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„Magyar-horvát“ állampolgárok.
irta: dr, Kniety Károly.

Budapest, márczius 9.
Bianeliini képviselő javaslatára az 

osztrák képviselőimé dráváaituii honfi­
társainkat „horvát állampolgároknak“ 
nevezte el egyik törvényjavaslatban. 
A íőtisztelendő pap-kepvisclő, ki naay- 
h orvát agitácziójárói hírhedt, félre­
vezette az osztrák törvényh'ozó testü­
letet. A botlás, a magyar államiság egy­
sége elleni sértés azonban reparálva 
lesz. Megnyugvással elismerhetjük, hogy 
a magyar kormány fellépésének ebben 
a különben tiszta kérdésben teljes sikere 
ion s az ügy a nemzetközi tisztességnek 
is megfelelöleg elintéztetik.

Gonosz játéka azonban a véletlen­
nek. hogy amikor osztrák részről a sé­
relem megszüntetését, kilátásba helye­
zik, ugyanakkor a. magyar állampolgár­
sági alaptörvény ellen lázadnak itthon 
Zágrábban és újból provokálják a.'To­
rna sics közjogi magyarázatai és szelí­
den szólva, tévedései nyomán már mél­
tán ingerickenynyc vált magyar közvé­
leményt.

A Szá.bórnak márczius 7-én tartott 
ülésében az történt, ugyanis, hogv a 
gyengélkedése miatt távollevő bán he­
lyett dr. Amrus osztályfőnök azt a ki-
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jelentést tette, hogy a Bianchini által 
ajánlott „horváti állampolgárok“ elne­
vezés helytelen, mivel a fennálló törvé­
nyek értelmében csak magyar-komái 
állampolgárság létezik Horvátországban 
is, Magyarországban is.

Más szavakkal Torna sics alteregója 
hivatalos tekintélyével kijelenti, hogy 
tigy ők a Drávánkul, mint mi azon innen 
..rnagyar-hoivát“ állampolgárok va­
gyunk. Bianchini hazugsága tán mere­
vebb, de szerényebb, tisztább, mert ez a 
húszmillióból tizennyolezat meghagy 
rnagyar állampolgárnak, csak pár mil­
lió honfit akar elvonni a magyar állam­
tól, megtevőn azokat horváti állampol­
gároknak. A báni kormány kegyesen 
megengedi a teljes magyar-horvát pari­
tás alapján, hogy Szent István egész 
birodalmában csak „magyar-horvát” 
állampolgárok vannak. Tehát a Duna- 
'[ isza közén, vagy a Kárpátok bérezel 
között épp úgy, mint túl a Dráván, ma­
gyar-horvát polgárokat látnak Amrus 1 
urnák szemei.

Nagy'on sajnos, hogy kormányzo- 
ii Hasban levő urak a* u r<v'gv.-ir 
elemeire immár náponta oktatni.'f%yei- 
meztef.ni kell. Szomoni, ha Amrus ur 
nem tudja, hogy az állampolgárságról 
az 1870. rád L. törvényezikk szól,.mely 
az egész magyar birodalom egységes 
alaptörvénye és hogy az állampolgárság

dolgában a Szabóinak semmiféle joga 
nincs szabályt alkotni, elnevezést meg­
állapítani vagy megváltoztatni; nincs 
joga sem a Szábomak, sem az autonom 
kormánynak másnak elkeresztelni a 
„magyar állampolgárságot“, mert an­
nak ezen neve és lényege azon many a r 
alaptörvényben megállapítva van.

Ez a törvény egyedül és kizárólag 
magyar állampolgárságot ismer. Ezen 
törvény nyel homlokegyenest összeütkö­
zésbe jő Amrus ur, mikor merészkedik 
„magyar-horvát“ állampolgárságról mint 
valóságról beszólni.

Dráván,túli honfitársaink az állam­
polgársági törvény erejénél fogva ma­
gyar állampolgárok és csak ilyenek bel­
es külföldön mindenütt és minden vo­
natkozásban csak magyar állampolgá­
rok. Amrus ur tehát épp úgy mélyen 
sérti a magyar törvényt, midőn megyar- 
horváttá teszi, akarja tenni a magyar 
állampolgárságot., mint, akár Bianchini 
és az osztrák képviselőház fent érintett, 
de beismerten téves és renarálandó ha­
tározata.

H i a magyar miniszterelnöknek 
erélye elhatott Becsig, bizonyára még 
inkább elér Zágrábig az ő alárendelt 
hatóságaihoz és ha amott a nemzetközi 
elégtétel megadatott, itthon a törvény 
parancsának fog tudni érvényt szerezni. 
Ha az osztrákoknak nem illik a mi ál-

Rousssau valiásíétele.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnyomás tilos )

Vallásbölcscletének summáját az Emil 
tartalmazza, a szavojai vikárius tanításéban. 
Szinte csodalatos, hogy ilyen felfogás és esz­
mék hirdetésével megjelenhetett Francziuor- 
izágbau! Hajlandók volnánk a véletlennek. a 
hivatalos ezenzura tévedésének, vagy csala­
fintaságnak tartani a kinyomatási engodél\ 
megadását, ha. nem tudnék, maga Rousseau 
nem mondaná ValIonulsai-baii, liogv De 
Malesherbes gróf, a ezenzura vezetője jóin­
dulatú pártfogója, és barátja volt neki. A 
nyomás mindazonáltal nehezen ment; néhány 
iv kiszedésekor hosszú ifiéig szünetelt a 
tnunka, inig végre, egy sereg utánjárás, kő 
nyörgés izgalom utáji mégis megjeleni.

A könyv nem részesült olyan fogadtatás­
ban, aminőt. Rousseau várt s megérdemelt 
volna. Lefoglalásának és szerzője üldözésének 
előszelét, úgy látszik, érezték már a beavatot­
tak, sót legközelebbi barátai is sejtették Emil 
sorsát, mert puszta elővig.yázatIxil, inkább 
csak szóval gratuláltak Rousseau na k, mint 
Duclos; vagy D'Alembert, jxddájál követték, 
aki áradozó levelének nem .merte illáirni ne­
vét; később meg1 Voltaire, korának nemesik 
legnagyobb hifii, leggazdagabb, de legna- 
g.vol-b nnzé-sii és legirigyebb írója, n szavojai 
virkárius nyilatkozata miatt, a franvzia imp- 
s ,.got még inkább Rousseau ellen igyekezet' 
bőszitenii, maga állváu íz üldöző csapat élére 
ős kíméletlenül hangoztatta: „halálbüntetés­
sel sújtandó ez az aljas zendülö.“ Pedig 

oka som volt gyiilölöküdésre, ha vsak

a Lissabon! föld rengés ről szóló tani tókölte­
mény éré a Rousseautól kapott levél nem in­
gerelte, melyben az akkor még igénytelen 
muzsikus ellent mert mondani neki s őt, feje­
delmek és királynők barátját leexkéztetni me­
részelte. Talán nagymérvű féltékenysége is 

1 hozzájárult, legyőzhetetlen versenytársat lát­
ván Rousseauhau, mivel személyét, minden 
hajsza és fesztisd meg daczára, a X'oltaireót 
meghaladó tisztelet, nevét az övénél igazabb 
glória övezte.

A Sorbonne javaslatára kiadták tehát 
János Jakab ellen az elfogató parancsot, a 
parlament határozatából pedig eb-gettók 
Ríni 1-t, De Luxembourg herezegnő közbenjá­
rd síi ra illőt engedett a hatóság, hogy Rous­
seau külföldre menekülhesse« a letartóztatás 
elől, amit Jules Lemaitre, a franczia kleriká­
lisok legnagyobb elméjű Írója, egyenesen a 
franvzia, kormány nagy lelki őségének és szán­
dékos szem lm nyásána k tulajdonit; e sorok 
Írója azonban a szép és a királynál is liefe- 
lyásos De Luxembourg herezegnő kezét látja 
a játékban. Szóval, Rousseau megszökik 
s az a ezélja, hogy Genfire, meneküljön. Ám 
oda rossz, helyre ment volna, mert a jó gen­
fiek, hogy kedvébe járjanak a franczia kor­
mányunk. szintén kiadták bujdosó honfitár­
suk elleni az elfogató parancsot s könyvét 
nyilvánosan megégették. Jeladás volt ez az 
általános hajszára a politikai hatóságoknál, 
kímélet len, és gynlázó szitkozórhvsra az ujsá- 
gok i-s írók részéről.

„Istentelen, istentagadó, eszevesaett, (fü­
ll őrit vadállat, Farkas voltam.“ — Kiált fel 
keserűen és kétségbeesetten a nagy zűrzavar 
közepette.

Nem volt maradása, Bernben sem, kiuta­

sították innen is. Végső és biztos menedéket 
Neuchatel grófságban talált, Metiers faluban, 
mely akkor a porosz királysághoz tartozott. 
Kormányzója egiy nemeslclkü, müveit és 
ienkölt gondolkozása tábornok volt, a skót 
származású Keith gróf, aki Rousseaut is* 
meste már munkáiból s igen jó v élem ón y n ye 1 
volt felőle. Meleg barátság fejlődött a költő 
és az ősz katona között s ennek védelmében 
bízva, teljes nyugalomban töltötte napjait, 
noha lett volna oka némi félelemre, mert a, 
porosz királynak, éppen az indexre került 
Emil-bem olya« elveket, mert tulajdonítani, 
melyek bizony nem tetszettek neki. Hanem a 
jószivü „Milord Maréehal“ — amint ő a kor­
mányzót bizalmasan, nevezi Vállomásai-La« 

eHiáritotta feje fölül a vihart.; nem történt 
semmi bánfeódása, sőt engedet mot nyeat a le­
telepedésre. Tehát újra nyert, egy kis esijiiü- 
lést. a sokat hányódott ember.

Mi volt az oka, Emil kiközösítésének és 
szeret)je ü 1 dtxate*ésén©k ?

Hivatalosan a Francziaországban u,ral- 
kodó katolikus vallás támadását és gun,-olá­
sát. állították Rousseau bűnének; azonban ai 
valóság az, hogy a jezsuiták kőt alapdogmá- 
nak, a kinyil atkozta tas es a csodák tanának 
tagadását vették rossz néven, tőle; hozzájá­
rult még ehhez a református vallásra történt 
visszatérése és a papirend visszaéléseinek 
elég gyakori hánytorgatása. Mert alapjában 
a vikárius hitvallása a legtisztább, a. legspiri- 
tuálisabb derem us, Isten létének s a. lélek hal­
hatatlanságának fenséges mami fe.sztáczioja, 
az istenimádás apoteozisa. Bármilyen lenézés­
sel nyilatkozott is egykori barátja, a. kalan­
dos Diderot, a, filozófiai pozitivizmus jól vé­
dett sánezaiból a sosavojai plébános vall Esté-
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iuini egységünk ellen tüntetni, a zágrábi 
kormánynak ez nem szabad, ennek 
részéről bűnös izgatás vagy bűnös tu­
datlanság a magyar birodalmi, egyedül 
irányadó törvény rendelkezéseit igno- 
rainj avagy ily tendencziával elferdí­
teni. világos nomenclaturáiát cserél­
getni.

Jól szívleljük meg — már előbbi 
ezikkemben is utaltam erre. — hogy az 
..egy magyar állampolgárság", az" ál­
lana tagság egysége és azonossága leg­
főbb. jele, legfőbb tanúsága, legmeggyő­
zőbb kifejezője és biztosítéka a Szent 
István birodalma állami egységének és 
azért a h orv át szepara tisztik us törekvé­
sek e körül akarnak először egv kis 
homályt, majd kétséget és kétértelmű­
séget kelteni, mert ha csak látszatával 
is dicsekedhetnek itt a kettősségnek, jól 
fel tudják azt használni a külön korral 
államiság elültetésére otthon és a kül­
földön.

Az állampolgárság egységé azon 
archimedesi pont, melyre támaszkodva, 
könnyű nekünk kiemelni és töukrasilá- 
nyitani a horvátok tlieoriáit, nagyzó tor- 
' eit, és álomképeit, még mielőtt azok a 
való életre káros hatást g vaku volnának.

EGYETÉRTÉS* .Péntek, márczius 10.

A nagy Junktim.

Budapest, márczius 9,
A képviselöhaz ülése. A képvisclöház, 

holnapi ülésén folytatja az njonezjai átlátok 
általános társr'alását.

Széchenyi Emil inkompatibilitásai. M ,ut jr
lentik, gróf Széchényi Emil munkapárti képviselő 
ellen, műnek összeférhetetlenségi hevét holnap, 
pénteken délelőtt tárgyalja a kópviselóház - >ssze- 
férhetetlensé-íri állandó bizottsága, újabb összefér- 
hctetlei'ségi bejelentést tesznek. Ugyanis gróf 
S-ztchéii.vi igazgatósági lag.ja. a Kőszegi Kár<dv- 
j,jIe alkalmazót, motoros talajmüvelögc-p-gepgv^r 
.részvénytársaságnak, amely 1907-ben alakult állami 
sziibvcriczió mellett és ez idő szerint is állami 
szubvencziót élvez.

Budapest, márczius 9.

( £) Junktim újra a jelszó. A juukti- 
mos törvényalkotás minálunk a parlamenti 
taktikának rég ismert módja, jó- cs rossz- 
értelemben egyaránt. Használták ott, hol a 
törvényhozásnak különböző természetű fel­
adatai vagy kívánságai között dologi kap­
csolat állott fenn, de használták sokszor, 
kivált utóbbi időkben, puszta, pártérdekek­
nek alku utján való érvény esi lésére. Politi­
kai gyakorlatot és rendszert a mi alkotmá­
nyos történelmünkben annyiban jelentett, 
amennyiben a bécsi hatalom örökös hará­
csol ásai és jogfosztásai ellen a nemzeti vé­
dekezés fegyverének lehetett alkalmazni. 
Legjobban ismerték, erélyesen és állandóan 
forgatták ezt a fegyvert 1.848 előtt a rendi 
országgyűlések. Bizony ezek egyáltalán nem 
vallották Tisza István nagyon is modern 
tel fogását, hogy a katonai terhek megaján­
lását nem szabad a nemzeti érdek feltételei­
hez kötni. Ellenkezőleg úgy értelmezték 
hazafi kötelességeiket, hogy a véderőnek 
Becsből követelt kiegészítését szoros juuk- 
timba hozták a nemzeti sérelmek jóvátéte­
lével. És lia ennek a nemes nemzeti tvadi- 
cziónak fényes fonalán indulunk el, soha­
sem volt igazoltabb „Junktim“, mint az, 
amivel most. ellenzéki oldalról a Becsből 
már bejelentett véderőreformot a választó- 
jogi reiormmal közös sors csomójába bogoz­
zák OSSZ",

Igaz, hogx a. ,.Junktim“ szónak itt a 
szokottnál mélyebb értelme van. Az, hogy a 
záradékolt véderőreform néni tartozhalik 

a jelenlegi parlament hatáskörébe. A véd­
erőreformot, Beesnek ezt a fájdalomgyérmé­
két, évek óta. dajkált nyomorékját meg keli 
előznie oly választási reformnak, amelv a 
katonai kérdést a maga egészében a nem/,« ti 
akaratnak teljesebb és szervezettebb fóruma

teléről, „tanulói jegyzetekének gnmvolván 
azt; és bármilyen kiesinylőleg nyilatkozzék 
most filozófiájáról, tartalmának epedetisétré- 
ről és rendszeres voltáról Émile Faguel: 
annyi bizonyos, hogy Rousseau vallásos néze 
tei — amint Faguet be is vallja később-m -- 
kivált barátaihoz és barátnőihez intézett le­
veleiben kifejtett nézetei, a XVIII. ,-zázad 
vallását képviselik, amely magái annyira be­
vette a szivekbe, hogy. Jules Lcmai'tre hír­
adása szerint, a XIX. század közepéig, a má­
sodik császárság első felében még voltak i in- 
berek a frauezia polgárság és nép között, 
kiknek lelke ebben a vallásban élt.

Mi az alaptétele e különös, e báuiu’atos 
vallásnak ?

Maga Rousseau s utána hívei „természeti 
a állás mák nevezik. Miért1 Mert a természet 
csodás nagyszerűségéből indult ki és oda tér 
vissza : a benne működő erők hatását és ellen­
hatását, az okokat és okozatokat, vizsgálja, 
meggyőződik, hogy mindenek legfelső okául 
' al<amely akaratot kell elfogadni, amely 
„mozgást és életet ád a természetnek-“ ITa a 
mozgás feltétele valamely akarat és az anyag 
bizonyos törvényszerűségnek megfelelő mó­
don mozog, mint, ahogy mozog is: ez az eg-.'-z 
csak egy értelemmel működő, gondolkozó 
leny munkája lehet. „Ilyen lény tehát léte­
zik!“ Hogy hol lehet, nem tudjuk: tahin „a 
keringő világegyetemben, a ragyogó csilla­
gokban, önmagunkban, a legelésző bárány­
ban, a repülő madárban, a leeső kőben, vagy 
a szélhordta falevélben.“ És hogy n világot 
kormányzó bölcs akarat úgy teremtette-c a 
világot, vagy öröktől fogva van ez a világ? 
szintén olyan kérdés, melyet nem tudhatunk 
s azt sem az Otestaiuentom naiv indokolása,

elé utalja. Csak igy lohet a kiadott ellen­
zéki jelszót értelmezni. Akinek számét a 
pártérdek hályoga teljesen el nem vakította, 
az láthatja, hogy az ily értelemben össze font 
Junktim nem a parlamenti taktika sugallata, 
annál kevésbbé a pártérdek önkényes ki­
eszel esc. Mondhatni, egy évtized történeté­
nek minden nagyobb mozzanata tesz tanú­
ságot arról, hogy ez a dolgok ereje is, a köz­
vélemény törvénye is. Ez a Junktim érvé­
nyesült az 1905-iki választásokban, benne 
volt ez a királynak és a koalicziónak pak­
tumában és csak megerősítette a koaüozió 
összeomlása, valamint a régi rendszer fel­
éledése.

A leghatározottabb tanúság pedig 
ez a Junktim, mint az idők törvénye mellett 
az, hogy akik időnként. kiforgatták és meg­
rontották, kénytelenek voltak visszatérni 
hozzája.

Akármi véleménynyel legyen valaki a 
koalieziós többség viszonyáról a nemzeti köz­
véleményhez, egyet semmiesetre nem lehet 
tagadnia azt, hogy az 1905-iki és 1900-iki 
választásokban a nemzetnek valódi és ál­
lamié akarata, a közvéleménynek természe­
tes ösztöne sokkal inkább nyilatkozott meg, 
mint bármelyik általános választásban a 
korábbi szabadelvű uralom alatt. És ez a 
legigazabb, legszabadabb nemzeti akarat, 
amely a fennálló törvények korlátái között 
létrejöhetett, a királyival való harczának 
paktumos befejezéséül elfogadta azt., hogy 
a vérlerorelorm ]jeret nem maga fogja a1- 
kotmányos joga szerint, eldönteni, hanem az 
u.i választójogi reform utján egy még tel­
jesebb, még igazaid« nemzeti akaratnak 
icgja. megt ámadhat lan bírói feladatául hát­
rahagyni. A paktum, mint a koalieziós 
kormánv programút ja, elveszthette érvényét, 
be meri-e azt \ alaki komolyan vitatni, hogy 
a koronának és a nemzetnek ez a kétoldalú 
megegyezése, mindkettőnek együttes fentar- 
ása az^ uj generális nemzeti akarat iránya-

sem az egyházi atyák bölcselkedése nem old 
hatja meg a józan ész szerint elfogadható mó­
dón. De, mert a. mindenségijén ugyanazon 
rendszer alá esik minden, ugyanazt a ezé]t is 
szolgálja. I. i. az egész fentartását: egy ős- 
értelem létezésébe« hinnünk kell és ..ezt a 
bont, amely akar és tud, ezt az önmagától 
cselekvő lényt, mely az egész világegyetemet 
mozgásba hozza, istennek mondja Rousseau.

Ki tagadhatja ennek igazságát!
Az „isten“ fogalmához szükségkép hozzá­

járul az értelem, hatalom, akarat és jóság 
fogalma is. Az emberbe színit én beléoltotta a 
maga tulajdonságait: adott beléje értelmet, 
akaratot és jóságot. Értelmet adott azért, 
hogy különbséget tehessen jó és rossz között; 
akaratot plántált beléje, hogy ••selekedni le­
gyen képes és akaratát szabaddá tette, hogy 
követhesse a jót és igazságot. De nem azért 
tette szabaddá, „hogy a rosszat, is tehesse, ha 
nem azért, hogv a jót szabad elhatározásából 
cseleked.je“, minthogy öt magát is jcxmik al­
kotta s rosszá csak gyengeségéből és téve­
dése folytán lehet.

íme, a, szabadak a rat problémája Rons 
scan rendszerében.

A „lelek inoghalámzásában szintén e] 
lentétbe kerül a materialistákkal. O mem az 
emberben működő s az értelem forrásául szol 
Káló szerveket tartja ennek, mint Locke és 
követői; ő anyagtalan lénynek á 11 it ja a lelkit, 
bai a gonosz diadalomról és az igaz nyomor 
gásáről veit példázata annyira naivnak lát­
szik, hogy komoly indokul korántsem fogad­
ható el. Azonban hiszi, lmgy az emberben két 
állag vari: az anyagi lest és anyag!ahn lélek: 
egyben hiszi azt is, hogy a lélek túléli a teste; 
és halhatatlan.

Amennyire a lélek halhatatlanságának 
teóriájában megegyezik a keresztyén teoló­
giával, unnij ira elter tőle, sót homlokegyenest, 
ellenkezik vele a. túlvilág, különösen a tulvi- 
lági bűnhődő,s kérdésében. Tagadja kereken a 
túlvilág! biinhödést: „ . . . vájjon megegye- 
zik-e Isteni jóságával, bog;,- a gonoszokat örö­
kös kínszenvedésre kárhoztassa?“ „Mit keres­
sük a poklot a más világonItt, vau az, még 
pedig a gonoszok szivében.“

Ami Rousseau morálját illeti, határozót, 
tan megállapítja, hogy az emberek erkölcsös- 
segenek legéberebb őre és szabályozója a lel- 
ki ismeret, „amely nem csal soli a s vezérsógé- 
bun bízhatnak; ő ugyanaz a léleknek, mi az 
ösztön a te-,(uek, aki öt követi, a természetnek 
engedelmeskedik és néni kell attól tartania, 
hogy eltevcd.“ Jules Lemaitre, akitől némi 
elfogultság nem tagadiiató Rousseauvul szc.n- 
l,pn* karorvceulőeii s nem kevés malivziávul 
ragadja meg ezt a fejezetet, lmgy Rousseau 
életének egyik sötét tévedését szemére 
uin.\ ja. Az Emil ezt a néhány sorát ragadja 

. előzmény és következmény nélkül: „Lelki- 
ismeret, lelkiismeret! Oh, mennyei, isteni szó­
zat! Oh. biztos kalauza egv korlátolt és tudat­
ún, de értelmes és szabad lénynek: esalhatat- 

• an bírálója a jónak és rossznak, ki az. embert 
istenhez hasonlóvá teszed! Te általad lett ő a 
teremtinémynők legjelesbike, le bezel crköl- 
esisvget az ő cselekvéseibe; rajtad kívül mit 
sem érzek magamban, ami az állatok föló 
emelhetne, nálad nélkül lévcdósből-tóvedésbe 
\imu> elmém, elv és szabály nélkül.“ Iróniku- 
fí,M k(/iezo!gaija és von belőle következtetést 
I/Pináitre: „Haj, micsoda kalauz és micsoda, 
bíró volt a lel ki ismeret Rousseau ru nézve, 
mikor harmadik gyermekét is elhagyva, azt



Pontok, inúi'czii Hi
egyetertes

han, egyszerre megsemmisült a Khuen-telo 
választások eredniényéve 1.

Miután az óriási erőfeszítéssel állandó 
szolgaságából kiszabadított váhusztóközönség 
lo tudott mondani a maga legközvetlenebb 
jogáról azért, hogy a vita alatt álló kérdés­
ben felebbezést engedjen meg a nagyobb 
arányú nemzeti szuverónitáshoz, most az 
történjék meg, hogy a döntés joga vissza­
jut ml.ion a régi szűk fórumra, az olyas gyár 
szerűen előállított többségi mamelukságra, 
amely ma a közvélemény irányában a ko­
rábban elismert tekintetek alól is lbloldott- 
nak érzi magát? Mert lehet az utolsó válasz­
tások eredményének azt a magyarázatot 
adni, hogy a nemzet elfordult a koalicziós 
pártoktól, amelyek hűtlenekké váltak foga­
dott missziójukhoz, de egy pillanatig sent 
lehet, belemagyarázni azt, hogy a nemzet 
bűnbánóan vezekelt a bécsi sütetü reform 
korábbi visszautasításáért, ezután föltétle­
nül aláveti magát az osztrák „Armeegoist“ 
minden természetellenes kívánságának. Ma­
guk a mai többség urai nem állíthatják 
ilyes talapzatra a véderőreformnak újabb 
kísérletét, mikor minden programúi szerű 
kijelentésben és magában a trón beszéd bee 
ünnepélyes módon sürgős kötelezettségül j 
fogadták a választójogi reform megalko­
tását.

Mi mindenkor hirdettük a választójogi 
reform mindenekfölött sürgős voltát. Elég 
biineül róttuk fel a koalicziós kormányzat­
nak, hogy ezt a kérdést idején meg nem ol­
dotta, és beszámítottuk a néhai bankcsoport 
Igktikusairok, hogy annak idején hirhedett I 
fogásaival a megoldás minden útját bevágta. 
Ahogy pmlig azóta a választójogi kérdés vi­
tatása egyre szélesebb, de egyre ingatagabb 
gyűriizeteket is vont a közvélemény zavaros 
vizein, mindenkiimk be kel] látnia, hogy ez 
a kérdés éppen mináluuk legkevésbbé tini 
meg az örökös tárgyalást, a sok újólagos 
megfontolást, a folytonos elölről való 1

'lést. Mentöl égetőbbé teszi a kérdés rnegol- 
dását az idők természete, az örökös halogatás 
folytán láthatóan nő és nő a szellemek za­
vara. Ott tartunk már, hogy például ez a 
másutt mindenütt, elég precziz jelszó: álta­
lános, egyenlő, titkos szavazat, ez miná'unk 
már egy teljesen hazug, niindonképen hajlít­
ható formulává lett, mely alá mindenki azt 
az értelmet csúsztathatja, amelyet a pilla­
natnyi taktika sugal. És ki nem tudja, hogy 
micsoda különös, majd rejtett, majd nyílt 
manövertk folynak naponta ennek a kérdés­
nek irányában abból a őzéiből, hogy a ha­
talmi érdekeknek Becsesei való kapcsolatát 
lehessen létrehozni. Még a legrenidezettebh 
állami viszonyok között sem lehetne ezt a 
kérdést, mihelyt a közvéleménybe van bele­
vetve évről-óvre halogatni. Minden év, de 
minden hónap is, mely ekképen a választó- 
jogi reform megoldására veszendőbe me- 
gyen, egy-egy elhamvadt Szibillakönyv, 
amely a többit szerfölött megdrágít ja. A
választójogi reform a nagy Junktim abbou 
az értelemben, hogy benne van a helyzet I 
minden érdekének összefoglalása.

A budyet-vita előtt
— A politika hírei. —

Budapest, márczius 9.
A kormány holnap ismét egy nagy gond­

tól szabadult meg: holnap megszavazzák az 
idei rendes ujonczlétezámot a képvisclöházban 
e a jövő héten a főrendiház a bank-javaslattal 
egy füst alatt elintézheti az ujonczjavaslatokat 
is. Márczius 15-ike után kezdetét veszi a költ­
ségvetés tárgyalása, — elég jókor kerül a Ház 
elé az idei költségvetés, nemde? A kisebbség 
nem fog akadályokat gördíteni az elé, hogy a 
május 1-én lejáró indemnitás tartama alatt 
tető alá jusson a budget s az ellenzék jóvoltá­
ból a kormánynak nem kell majd újabb provi­
zóriumot kérnie. Ha azután az államszükség­
letek biztosítva lesznek, a vóderőreformnál fog 
megindulni a nagy liarcz, részben az általános 
választójogért, részben a katonai nemzeti aspi­
rációkért.

Híreink itt következnek:

Budapest, márczius 9.
Magyar városok és a közös jegybank. Nagy­

váradról jelentik: A város törvényhatósága dr. 
kurlaendcr Ede indítványára a mai közgyűlésen 
elhatározta, hogy 40 darab Osztrák-Magyar Bank 
részvényt vásárul és hasonló akczióra szólítja fel 
a városokat, hogy ezáltal a közös bank vezetésében 
a magyar városok befolyást nyerjenek.

k«'z-

Interparlamentáris konfcrcnczia. Április 9-én 
fog összeülni Brüsszelben az Interparlamentáris 
bnió Tanácsa (Conseil), mely a Kómában tar­
tandó interparlamentáris konfcrcnczia részletes 
Programmját fogja megállapítani. A konfcrcnczia, 
amint. azt. már véglegesen megállapították, október 
hónap ül föl ZT-ig lesz Rómában. Az Interparla­
mentáris Unió magyar csoportja gróf Apponyi Al­
bert nek, a csoport elnökenok Amerikából való visz-

Aehrenthal utódja.
Gróf Ungarechitzi Bcrchtold Lipót, a 

monarchia szentpétervári nagykövete valószí­
nűleg legközelebb elhagyja jól betöltött kényes 
poziczióját. Ez azonban korántsem jelenti azt, 
Iiojij gróf Bér eh told kilép diplomácziánk szol­
gálatából. A nagykövet tisztán csak személyes 
okokból hagyja el Szentpétervárt. Gróf Berch- 
told ugyanis nagyon szereti családját és azzal 
együtt kíván élni. Ez azonban Szentpétervárt 
lehetetlen, mert családjának több tagja képte­
len elviselni az ottani kiimát, melytől már 
magának a nagykövetnek az egészsége is szen­
vedett, Gróf Berchtold ezért fog Oroszország­
ból hazajönni, hogy kellő pihenés után majd 
™ás, méltó pozicziuban szolgálja tovább hazá­
ját Ez a méltó poziczió pedig alkalmasint 
nc-m lesz más, mint a leülügyminiszterség. 
Gróf Aehrenthal-Lexa, Alajosnak betegségén 
kivid ugyanis amiatt kell szabadsága után 
végleg megválnia a Bull-platztól, mert ezt az 
áldozatot követeli meg Oroszország a régi jó

szacrkczcsc után < rtekezietet fog tartani a római viszony helyreállítása fejében, amelyet Aehren- 
konferenczián való részvétel dolgában. , j thai szerencsétlen annexiós politikájával niec-

™™j~ rontott. Pétervárott a legszívesebben gróf.

beszéli, hogy lelkiismeretének komoly vizs­
gálata után“ tette. Pedig nincs egészen igaza, 
mert az ágrólszakadt Rousseau Le vassínt r Te- 
rézzel való viszonyából származott gyerme­
keit teljes jóhiszeműséggel adta a talált gyer­
mekek menodékházába. egy bem azzal a való­
színű szándékkal, hogy jobb módjában ki­
veszi onnan és maga neveli fel őket. Az Ér* 
mitageban tartózkodása idején meg is pró­
bálta. de nem sikerült. Viszont azt sem leltet 
tagadni, hogy az éles ítélet Rousseau apai mi­
voltáról, ne bírna kellő erkölcsi alappal. Ab­
ban azonban téved Lcmaitre, hogy itteni lehet 
„egyetemes lelkiismeret“, azaz ti lelkiismeret 
ne volna egyenlő értékű minden emberre. 
Azt meg lehet engedni, hogy vérmérséklet és 
nevelés következtében tágul vagy szűkül a 
lelkiismeret határa s követelményei nem 
egyformák; de hogy mindenki lelkében más- 
másféle volna a biró, tehát közös jellem és 
azonos vonások nélkül jelentkeznek egyénen­
ként s igy volna „az én lelkiismeretűin, az ön 
lolkiismejiete, Rousseau lelkiismeretű“ stb„ 
ebben Emil szerzőjének kell igazat adnunk.

A kinyilatkozatatás és csodák dogmáját 
keményen elítéli, mert — úgymond — Isten 
a természetben kijelentett mindent szemeink, 
lelki ismeretünk és itélőtchet.-égiink előtt; az 
„emberi k kinyilatkoztatásai lealacsonyítják 
az Istent, mivé] emberi szenvedélyeket tulaj­
donítanak neki.“ És ha a teológusok mégis 
azt erősítik, hogy Isten megnyilatkozott, nem 
vethető-e fel ez a kénles: „hát kihez szólt vol­
taképpen í“ Ha emberekhez szólt, miért nem 
hallotta mimhn ember ? A dogmának megvan 
n kész ellenvetése: mert csoda által történt. 
Csodákról beszél a Szent Írás, melyet szintén 
emberek Írtak és emberekkel bizonyítja a cso­

dát. Csoda van, igaz. de csak a. természetben 
és ebben mindenki felismeri a mindenség 
urát. He a természet „csalók szavára nem 
igen hallgat; ezeknek csodái keresztutakon, 
pusztákban, vagy éppen szobákban mennek 
véghez és ily körülmények közt igen kényel­
mes lehet néhány szemtanút keríteni, akik 
szívességből is el hisznek akármit.“

A vallási türelmetlenséget bűnnek állítja 
s azt kívánja, hogy mindenki vallását tiszte­
letben tartsák, azért mindenki a magáé sze­
rint. éljen. Bayleel szemben, ki a vakbuzgósá

maszkodik uj princípiumra.“ Voltaire vallá­
sával állítja párhuzamba s nem lát a kettő 
között felötlőbb különbségeket. De ezt meg­
tettek rajta kívül mások is: valamennyien, 
akik Rousseauval, mint íróval, emberrel és* 
filozófussal foglalkoztak; meg is kellett ten­
niük, mert a kortársi viszony, a XVIII. szá­
zad sajátos eszmei mozgalmai egyenesen rá­
utalták a tanulmányozókat, hogy e két hatal­
mas elme nagyszerű küzdelmeit, azoknak vi­
lágraszóló eredményét, sőt. kicsinyes eltéve­
lyedéseit is összevessék hogy egymásra hatá­

gút az istentelcuségmél is veszedelmesebbnek j sukból pontosan megállapítható leaven az 
tartotta, azt bizonyltja, „hogy a vakbuzgó- I igazság. Sőt a materialista bölcselők nézeteit 
ság, noha vérengző cs kegyetlen, mégis olyan j sem lehetett mellőzni, mert vallási fel foga- 
hatalmas szenvedély, mely felemeli a lelket; i suk pozitivizmusa ellentétes sarok gyanánt 
mely arra bírja az embert, hogy a halált j szolgált, az Istenről szóló tanok között, a ké­
mügyeivé, csodával határos erélyt fejtsen ki i reszt yen vallásfilozófia metafizikájának; és 
ás amelynek csak helyes irányt kell adni, j mintegy szélső hullámcsapása volt. az úgy­
hogy belőle a legniagasztosabb erények fej- J házi atyák dogmáitól a Rousseau vallásiét«* 
löd jenek; a vallástahuiság ellenben es általa- j lén s Voltaire bizonytalan karakterű tanain 
ban a bölcselkedés szelleme azt okozza, hogy keresztül ömlő eszmei áramlatnak

igyről azonban megfeledkeztek,a múlandó élethez ragaszkodunk, továbbá el- 1 
puliultságot szül, lealacsonyítja a lelket, a 
szenvedélyeket a magánérdek köré központo­
sítja és okkép zajtalanul aláássa a társada­
lom alapját.“

Ez a vágás közvetlenül az c-nciklopédis- 
ttiknak szolt, közvetve az összes materialisták, 
mák- Főként ez a rövid passzus hozta annyira 
indulatba Diderot-t, hogy barátságot és egy ­
kori elismerő szavait felejtve, „tanulói jegy ■

.. . . tik a
\ lkai ins íiyi 1 ;itkozeituíiíik credvti sóg-G l>c11 ke- 
telkednek: a. X\HI. század vakmerő szabad­
gondol kozojáról, Giordano Brúnóról; és ha. 
már alapot kerestek véleményüknek, az olasz 
bölcselőnél megtalálták volna; igaz, hogy 
eg\ ebet nem, csak az első primczipiuinot, "" a 
„természeti jelzőt. Mert. Giordano Bruno 
hirdette először a természet vallását; meg­
tette Genf ben is, János Jakab hazájában s

tételét. Ani azért ez mégis az marad, ami! 
Tessék, a „természeti vallás“ alapvoim

zetek“-nek merte nevezni a vikárius vallás- egy csöppet sem nagyobb sikerrel, mint ő.
1 Ha már most kapcsolatot kelesünk e nézet 

két munkása között, azt kellene feltennünk, 
lai, miként Rousseau elméjében megszületett, hogy Rousseau ismerte Bruno elveit s ezekből 

Raguét nem tartja különösképpen erede­
tinek s nem is találja meg, hogy „miben tá-

, indult ki. Csak bogi ez nem valószínű; b 
ryiték semmi sincsen rá, sem Rousseaui

izo-
Rousseaunál,

äiMu

■ ni
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1

az persze

"BerclitoMot látnák a külügyminiszteri szék­
ben, miután ü ügyesen tudta egyéni szeretdtre- 
mcltóságáx al ellensúlyozni Aelireuthal kelle­
metlenkedéseit. így hát nagyon valószínű, 
hogy Bercshtold lesz néhány hónap múltán az 
nj kanezellár, amire különben is már régeb­
ben tippelik. Hogy a magyar nemzetnek meny­
nyire lesz hasznára ez a változás, 
inég nagyon is problematikus.

Aehrentlial szabadságolása alkalmából 
tudvalévőén Pcittavicim János őrgróf konstan­
tinápolyi nagykövetet hívták meg Becsbe a 
külügyminiszter helyettesítésére/" míg Palla- 
vinicit a török fővárosban báró Millier László 
első küliigymiuiszt'eri osztályfőnök fogja he- 
lycttesiteni. „Mint Becsből jelentik, Miiílert, az 
ideiglenes nagykövetet a király ma audieu- 
vzián fogadta, az általános kihallgatások során.

Brosch — kegyvesztett Z
*Brosch vezérkari alezredes, Fcrcncz Fér- 

duuind „töhei'czeg trónörökös szárnysegéde ál­
lítólag távozik a Be! vedcro-hől, Az alezredes 
neve különösen a koaJicziós időből ismert, ami- 
kuj1 gyakran teljesített bizalmas politikai szol­
gálatot. íem oge* urának s igen kén vés szerepet 
mH abban az afférban is, amely a'főhervzeg a 
git.i ’Ái/liif Aladár, akkori király személv© 
körüli miniszter között támadt.

Bocsi katonai körökből nyert értesülés szerint 
aarsnaui Brosch Sándor vezérkari alezredes, a 
trónörökös katonai irodájának főnöke legközelebb 
el fogja hagyni állását s másnemű szolgálati alkal­
mazást fog nyerni. Brosch Sándort, alkalmasint 
Innsbruckba, fogják áthelyezni csapatszolgalat tel­
jesítésére. Brosch becsi politikai és katonai körök 
ben általánosan ismert személyiség1, aki Ferencs 
Ferdinand főherczeg bizalmát élvezte számos éren 
át és a trónörökös részéről oly megbízásokat is 
nyert, amelyeket különben a kabinetirodai titkár 
szokott, elintézni. Számos esetben informálta, a 
■trónörököst, aktuális politika és katonai kérdések­
ről a királyi herczeg kívánságára és gyakran köz­
vetítette a. trónörökös közléseit politikai és kato­
nai személyiségeknek"; Ferenez Ferdinand főher­
ceg bizalmasainak legbensöbb köréhez tartozott. 
Utódjának személyére vonatkozólag még döntés 
nem történt, de katonai körökben nem tartják ki­
zártnak, hogy a királyi herezegi katonai iroda 
főnökének állását a jövőben nagyobbrangu tábor­
nokkal fogják betölteni, aki mint. föadjutáns fog

, működni. Ebből a készülő változásból általán azt. 
; következtették, hogy Brosch &egy részlett lett. 

Hivatalosan természetesen még czáfolják ezt, a 
kombinácziőt azzal, hogy Brosch, csak ideiglenesen 
távozik cl, állásában marad, de, mint minden 
vezérkari alezredesnek, a katonai szabályok értel­
mében neki is legalább egyévi osapatszolgálatot 
kell teljesítenie. Brosch ezután újra elfoglalná 
hivatalát. Majd megválik.

kormányzó
Fiumei ügyek;

Gróf Wickcnhurg István fiumei 
holnap Budapestre érkezik, hogy gróf Klive/i- 
lléderváríj Károly miniszterelnöknek mint belügy­
miniszternek a fiumei választásról és több mái ügy­
ről jelentést tegyen.

A Ház munkarendje.
Az ujonczjavaslat vitája holnap minden való­

színűség szerint véget ér. A függetlenségi pártok 
szónokai tegnap és ma kifejtették álláspontjukat 
a. javaslattal szemben és kifejezték aggodalmaikat 
a szédületes katonai tcheremelkedés felett. Mivel 
azonban a véderőreform a küszöbön van, a függet- 
hiscgi tábor, amely két. hónapon keresztül a bank­
javaslatok tárgyalásánál állandóan tiizvonalban ál­
lott, — nem tartja alkalmasnak' az időt nagyobb 
terjedelmű katonai vita rendezésére b erőjét a 
véderőreform idejére tartja.

A kormány, hír szerint, az ujonezvita befejez­
tével a szombati ülésen mentelmi ügyeket és kér­
vényekéi fog tárgyaltaim s a jövő hét három első 
napján, hétfen, kedden és szerdán, a márczius 
15-iki nemzeti ünnepre való tekintette], ízűnél 
lesz. Csütörtökön azután megkezdődik az 1011. évi 
költségvetés tárgyalása, ami az anyag hatalmas 
terjedelménél fogva bizonyára több hetet fog 
igénybo venni. (A márczius 20-iki nemzeti gyász- 
nau dolgában még nem történt döntés, de való­
színű. hegy szünetelni fog a Ház.)

A Justh-pári a költségvetés napirendre, tüze­
tese alkalmából már holnap este hat órakor érte­
kezletet tart, ahol kijelölik az egyes tárczák 
előadóját.

vetés tárgyalásán, amely alkalmasint csak már­
czius Ití-án fog megindulni, a párt lehetőleg ismét 
teljes számban fog részi venni. A körben szó esett 
a. Justh-párt ama tervbe vett akvziójáról, amely- 
lyi'l annak idején a véderő-reform és. az általános, 
egyenlő, titkos választójog között, juuktimot akar 
létrehozni s o végből az obstrukezió fegyveréhez 
is kész. folyamodni, A véderő reform vitájában a 
Kosuth-párt főként a nemzeti követeléseit érvénye­
sülése érdekében akarja egész erejét és súlyát latba 
vetni. Azt n gondolatot nem kifogásolnák, hogy 
a törvényhozás a parlamenti reform után döntsön a 
katonai kérdésekben,

A függetlenségi !'Justh-párt körében az 
este a politikai helyzetről beszélgettek a 
nagyszámban egybegyiilt tagok. Felfogásuk sze­
rint az ujonczjavaslatok vitája csak rövid ideig fog 
tartani és valószínűleg már n legközelebbi napok­
ban a költségvetés tárgyalása veheti kezdetét, JustH. 
Gyula, a párt, elnöke, egészségi állapotára való te­
kintettel kénytelen délvidékre, „a tengerpartra: 
utazni és valószinüleg már holnapután el is utazik 

I Budapestről.
14 nemzeti munkapárt körében az este igen nagy 

számmal voltak fenn a párt tagjai. Hosszabb időt 
töltött, a körben gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök, gróf Tisza, István és u párt vezetői 
közül sokan .A körben uralkodó felfogás szerint 
a most folyó ujonezvita valószinüleg még a holnapi 
napon véget ér, amely után rövid szünetet tart a 
Ház. A szünet után a kópviselőház a költségvetés 
tárgyalására tér át, amely előreláthatólag a képvi- 
selőház idejének jelentékeny részét igényibe fogja 
venni.

Budapest, márczius ÍP

Pá rí körök bői.
A 4'S-as függutlenségi FossuUi-párt körében 

unt este a szokottnál kevesebben jártak fenn, mi­
vel a képviselők legnagyobb része kerületébe uta- 
z°tt, a maroziusi szabadság-ünnepekre, A köll<ség-

T.évai küldöttség orr igazságügyminisztornéL
Leva város küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselöházban Polónyi Géza országgyűlési kép­
viselő vezetésével Székely Ferenez igazságiigymi- 
niszternél. Polónyi ismertette a küldöttség kérni- 
mét, hogy az aranyosmartói törvényszéken, olyan 
természetű átalakítások vannak tervbe véve, ame­
lyek esetleg u kérdés elintézésének prejudikálná- 
na-k. Ezért kéri a minisztert, nyugtassa meg az 
érdekelteket. Bódogh Lajos polgármester átnyújtva 
u város memorandumát, ismertette a küldöttség 
kérelmét és megemlítette, hogy már 1002-ben maga 
a vármegye is kérelmezte it törvényszék székhelyé­
nek Lévára való áthelyezését.. Most megragadják

sem kortársainál, sem későbbi ismertetőinél. 
Minő hatalmas eszköz lett volna ez a szám­
űzött költő megsemmisítésére, akár az én- 
eiklopédistúk, akár a. »Sorbonne kezében, ki 
váltkép pedig Voltairenél! Meg kell eléged 
nünk tehát azzal a konzekvencziával, hogy 
egyirügtnl függetlenül jutottak e gondolatra.

A plébános-helyettes vallástétele egyik 
legszebb fejezete annak, amit Rousseau irt 
valaha. Dialektikájának meggyőző ereje, a 
szónoki hév és tűz, előadásának bűbájos köz­
vetlensége utat építettek gondolatainak az 
emberek elméjéhez. Saját nézetei mellett ki­
fejti Platón, Descartes, Fenolom, Leibniz 
Clarké és a Port-Royal mestereinek Istenről 
alkotott lellogását, ezekkel hol vitatkozik, 
hol saját érvei támogatására használja 
ókét.

Bölcseleti rendszerét '(egyformán értendő 
ez alatt társadalom- és vallásbölcselete) leg­
rövidebben es legátlátszóbban Lanson pro­
fesszor határozta meg FYanczia irodalomtör- 
téneté-ben. Három pontba foglalja:

L A természetes állapot jó, de a társa­
dalmi állapot rossz.

2. Azonban az e*uber visszatérhet a ter­
mészetes állapothoz, csak le kel] mondania a 
társadalmi életről, amely szükséges rossznál 
nem egyéb.

J. A társas állapoton is Jöhet javítani, 
ha különböző eszközökkel közelebb viszszük a 
term esze tes áll apotlioz.

l.bbol látható, hogy Rousseau felfogásá­
ban nem csekély az optimizmus, ő maga. pe­
dig legnagyobb optimistája korának, légy 
van, mert teljes meggyőződéssel hangoztatja, 
hogy a világ jó, mert jó az Isten s jónak te­
remtette az embert is, Hz az ő tétele, mely

mögül, mint valami bástya mögül, bizakodva 
hadakozik, támad és védi magát. Hogy a vi­
lág rossz lett, ennek az ember az oka; ő tette 
azzá, mert ő találta ki ugv a morális, mint a 
fizikai rosszat. Ha. tehát a bűn az emberből 
magából ered, semmi joga sincs cm panaszra, 
hanem tisztítsa meg a bűntől magát :is, a vi 
lágot is. Csakhogy a logikája nem következe­
tes mindenben. Azt állítja, bogé- egyedül az 
Isten tökéletes jó, az ember csak tőkéjét Ion jó. 
Es itt nagyon helyén való F ágiiét szellemes 
megjegyzése: „ . , . a tökéletlenség még ko­
rántsem azonos a gonoszsággal; és ha a töké­
letlenül jó ember még érthető, a rossz ntegle- 
remtöjekéní szereplő ember megoldatlan rej­
tély marad. Ennek az ellenvetésnek a meg- 
ezátolásai kikerülte Rousseau, vagy tán nem 
is gondolt rá.“ A fizikai rossz okául is az cm. 
bort állítja oda, mert balga nagyravá.gyasá- 
ban összeütközésbe jut az elemekkel s ebből 
különféle baleset, szerencséilenség származik. 
Hu a lisszaboniak nem építettek volna sok- 
emelotii palotákat, hanem a természet rendje 
szerint kunyhókban éltek volna, mini a vad­
embernek, a földrengésnek nem lett volna 
annyi nyomorultja és áldozata. Vissza tehát 
az östermeszethez, vagy legalább közéd hozza!

Ha most már mi is megkíséreljük a 
Rousseau- es Voltaire féle irány összehasonlí­
tását, legjobban Így különböztethetjük meg 
a kettőt: Rousseau vallása egyéni, a Voltaire/, 
pedig gyakorlati. Miért í Mert Rousseaun tk 
magának, az egyénnek van reá szűk 
ő Istene a tökéletes

sege s az 
a jó, az igazságos a4yn, 

aki gondoskodik övéiről, akiben bízni lehet és 
hinni kell. Yoltnironek magának, egyénileg 
nem kell a, vallás, neki csalt gyakorlati szem­
pontból szükséges, eszközül akarja használni í

más emberek megfélemlítésére és megfékezé­
sére, nehogy őt bántalmazzák, esetleg meg is 
öljék. Az ő Istene rendőrközeg, aki pokollal, 
kárhozattal és örökös kínszenvedéssel rcmit- 
geti a halandókat, ha, nem úgy szolgálják 
Nagy Frigyes barátját, ahogy ö kívánja.

X olt a íréről alt-alános a bit, hogy az 
atheiznmsnak, az istentagadásnak ő az atya­
mestere. Ez tévedés, egyetemes balvéleroéuy. 
Voltai reről nem lehet kimutatni, hogy 
atheiista lett volna; igaz, azt sem, hogy hivő 
lett volna. Mint minden dolgában, vallási kér­
désekben is szertelen, olykor szívtelenségig 
menő önzésé es nagyra vágyása irányította 
eszejárásál; ezért olyan ingadozó és határo­
zatlan egész rendszere. Ha ezéljai úgy kíván­
tak, az isícntelonséget dicsőítette; ha pedig nz 
látszott rá előnyösebbnek, istenhávőnek mu­
tatkozott. Ez a folytonos hullámzás a két szél­
sőség közölt, irodalmi munkáira is rányomta 
]wcsédjei; "ivrt lm csak egyes könyveit olvas­
suk, alázatéi, hivő léleknek látszik; más mü­
veiben meg túltesz Helvctiusön; ha maiig 
összes munkáit vizsgáljuk, nem tudunk eliga­
zodni, vájjon atheista yolt-e, vagy istenhivő.

Rousseau filozófiájának minden ága a 
vallás-, jobban mondva, az orkölesbölcsclctbe 

, olvUtl h<?1('; vz képezi eszméi számára a ezen- 
1 rumot, hpnmm a központból futó erő szóf- 
liordjn ük<d s <*! 11inti valnimmnyi müvébe, pá- 
l> ul’.f,»zortis értekezésétől az Egycmlötlen- 
ségek-ig. Levelei-ig, a Társadalmi szerző­
dős ig, vagy az I j Heloiso-ig; azonban val- 
láshöles-deli kérdésekkel kiim-ritően csak az 
Lihil, ezzel kapcsolatban a párisi érsekhez in- 
li z< ti Levele és a Levelek a liegvek közül 

I ioglalkoznak.

évM



Péntek, márczius 10.

"f, nlkaIniat, - a szóbeliség életbeléptetése
II1K :i 1 in ti vü I, amidőn gyökeres intézkedések fognak 
türlenn, nz igazságszolgáltatás terén - a város ne- 
v,; ,cn el<>terjcszszók. Székein miniszter
Milas/abnn kijelentette, hogy tudomása van a kér­
gesről, hiszen mar elődei is foglalkoztak azzal A 
K-enb s akkor lesz megoldható, ha a polgári perrend­
tartást. ‘Jetbe léptetik. A memorandumot alaposan 
lopja ni íitnnlmanyozni cs előre biztosi thai ja Leva 
Mh-osát bogy _ az anyagi kérdést nem fogja 
a.a rendelni az igazságszolgáltatás érdekeinek. Kü 
iönösen nem lesz akadálya az ügy elintézésének 

* k k o r, lm a varmegye korábbi határozatát fen tart ja 
A küldöttség a miniszter válaszát megnyugvással 
vette tudomásul.

EGYETÉRTÉS

Sorozás küszöbén,
*- Huszár és Pál Alfréd afférja. —

A képi'iselőház ii/esc.
Budapest, márczius 0.

Az ujcncz-vita a végéhez közeledik. 31 a a 
nejipáit ér a Jüsth-part kot-két tagja: gróf 
/v hi'i-’J hoss Lola Huszár Károly, Abrahám 
Dezső é,s gróf Batthyány Tivadar, valamint 
közhit 1 a párf.onkiviili függetlenségi Kovács 
Gyula Jxvzéli. A néppártiak természetesen el­
fogadlak a javaslatokat. Hazai Samu honvé- 
cií'lmi miniszter állandóan buzgón jegyzett, 
liogv holnap a vita bezárása után mindenki­
nek pontosan v a 1as zoIh a .-so n. Holnap mee* is 
szavazzák általánosságban és részleteiben a két. 
ujonczj avaslatot t- még e hónapban meg lesz a 
királynak oly sürgős; é> kedves sorozás.

A tegnapi Huszár Károly—Pál A Ifred­
ut! crnak ma váratlanml folytatása támadt. Az 
2]ju néppárti képviselő tegnap, amikor az 
ökörmezei munkapárti követ magyarázatot, ké­
retett kot, jól fésült ur revén tóié, kijelentette 
ugyan, hogy a sértő kifejezést meg nem tör­
téntnek kívánja tekinteni, de hozzáfűzte:

— Nekem ezer okom van rá, hogy Pál 
Alfrédről ne beszéljek!

II ne Air nyilván Pál Alfréd, a volt örökme­
zei főszolgabíró hivatali működésére czélzott, 
amelyről a Házban ismételten mondott már 
szigorú bírálatot. Pál megbízottai ezt a meg­
jegyzést, közölték megbízójukkal, aki ezért ma 
Ahnassy László és Farkas Zoltán utján provo­
kálhatni akarta Huszárt. A néppárti képviselő 
azonban nem állott kötélnek, t a szekundánsok 
• lőtt. kellő határozottsággal igv nyilatkozott az 
ok nélkül felmelegitett ügyről:

I. n se a Házban, se a Házon kívül 
”em értettem me,, Pál Alfrédet. Nem hagyom 
magamat afférokba beugratni. Senkinek azt a 
.Tgár el nem ismerem, hogy afférokat gyárt- 
eon. erőltessen. Az iigvet elintézeltnek tartom,

ne ve zeh meg segédele el.
Erre Pál megbízottai, mint már ilvénkor 

szokás, egyoldalúan fejezték be az affért s er­
ről levélben értesítették felüket. Huszár Ká­
roly pedig holnap napirend előtt, szóvá akarja 
fenni ezt a forszírozott, lovagiaskodást s a nén- 
jórt bizonyára viharosan fog segédkezni szo­
rongatott tagjának.

A mai ülésről ez a tudósításunk:

Harmadszor u bank.
Vítay Lajos uk-luök féltizenegy órakor meg- 

nyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 

hitelcsitik.
-I bankjavaslatof harmadszori olvasásiban is el- 

fogadták.
Következett az ujvuczjavaclatok általános tár 

KTalása.
Az ujonczvitíi.

Gróf Schcr-Thoss Béla a néppárt s a maga 
nr\ét«pu elfogadj ! a javaslatokat. Az ujoiie/nugsza- 
'Jzás nem bizalmi kérdés, mert annak megtagadása 
mérhetetlen károkkal járna az országra. Utal az uj 
vederőreformrn s kifogásolja, hogy n kilenczes bi­
zottság programúi ja még nincs végrehajtva. A ma­
gyar nyelv érvénye -ülését sürgeti a hadseregben.

Huszár Kán > (sárvári) dllnmszükséglet 
szempontjából szintén elfogadja a javaslatokat. 
Kivi szempontból elllon-V.o a népei; fegyverkezésé- 
nek 5 várja n nagy ewlueziót, amely ezt az irányt 
mogdonti. Hibáztatja, hogy a katonai költ 'gél: 
° >ton emelkednek. Ma az nz állnjiot, houy a bad- 

mreg elvonja az erőt kulturális és szocziáíis intéz­

ményeinktől. Ezt valamiképpen ellensúlyozni kell. 
Fejleszteni kell az ipart s a kereskedelmet az egy­
oldalú agrárfejlesztés mellett. Ezenkívül szükséges, 
luk tartja a parlamenti reform mielőbbi megvalósí­
tását is. Felemlíti a legénységgel való bánásmódot 
a ^katonaságnál. Meg kell szüntetni az üldözéseket, 
például a vallás miatt. Szól a katonai öngyilkosok­
ról, akiknek a száma még mindig igen nagy. A le­
génység zsoldjanak fölemelését sürgeti, továbbá n 
legénységnek intenzivebb erkölcsi oktatását is. A 
hudsereg\szállitásmál más rendszert » a kisszállitók 
érvényesülését, óhajtja. A párbajmánia korlátozását, 
is akarja. A javaslatot elfogadja.

Kovács Gyula, nem fogadja el a javaslatot. 
Polemizált ezután Tisza Istvánnal. Csodálja, hogy 
minden nemzeti engedmény nélkül hajlandó emelni 
az ujonczlétszámot. Az általános leszerelés hive s 
határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a kor­
mány utasíthassák, hogy a világbéke érdekében a 
többi állammal lépjen érintkezésbe. Követeli, hogy 
kadét iskolába csak olyant vegyenek fel, aki magya­
rul is tud. Kérdi, mi van a kilenczes bizottság 
programmjával s a katonai büntető eljárásban a 
magyar nyelv jogával í A javaslatot nem fo­
gadja el.

Elnök az ülést öt porezre felfüggeszti

Szünet után
az elnöklést. Bcrzeviezy Albert elnök veszi át.. 
Abrahám Dezső tiltakozik az ellen, hogy ,,ösz- 

szes hadí-ereg“-ről legyen szó s kifejti, hogy az 
3867 :XII ben benne van a magyar hadsereg s benne 
van a nemzet önrendelkezési joga. Kifogásolja, 
hogy a dclegáezió mindent megszavaz, amit a közös 
miniszterek akarnak. A hadseregben semmi sem 
magyar Elzárkóznak minden magyar irányú érvé­
nyesülő: töl. Ismerteti a kaszárnyák sok visszássá­
gát. A valóságban nincs is meg a közös hadsereg 
ben a sokat emlegetett egység s ezzel nem is tartja 
szemboáb it hatónak a ma,gyár nemzeti jogot. Polc­
ul za, Gillian Bélának és Tisza Istvánnak a dele- 
gaczioban mondott bőszedéivel. A magyar nemzet­
től nem lehet kívánni, hogy újabb áldozatokat hoz­
zon a hadseregnek, amely nem is közös, hanem 
osztrák. Szó] a vezényleti és vezérlet! nyelvről. 
Nem Iá. indokot arra, hogy miért nem engedik meg 
a magyar vezényleti nyelvet. A nyelvkérdés nem 
■ai'tozhatik a felségjogok közé. Megszavazná a 
hadseregnek szükséges vér- és pénzáldozatot. ha. ez 
n hadsereg nemcsak mindig ellenünk, hanem néha 
mellettünk :s volna. A javaslatot, nem fogadja el 

Batthyány Tivadar kifogásolja, hogy a 
• 'bőség nem érdeklődik az ujonezvita iránt, holott 

most. fontos katonai kérdések állnak előtérben. Po- 
Joini/ai faliján Bélával és hibáztatja, hogy a dele- 
gaczio.au azt mondta, hogy ha mi előáll un k a had­
seregre:: nemzeti követelésekkel, akkor követni fog- 
uak .vünket a csehek és a lengyelek. Utal Német­
országra. amelynek hadserege elsőrangú s ott 
nines is egységes hadsereg, hanem több önálló had- 
••eregbo. :111. S ez a hadsereg aratott győzelmet, az 
ugysrces" trancziu hadsereg fölött. A nemzeti 

crzu'eí, t cs gondolatot, kell belevinni a hadseregbe 
az ország s a dinasztia érdeke szempontjából. Az 
I ' ‘ "e:' törvényekben lefektettek bizonyos paritást.

, ez ,:,SPm érvényesült. A kormány Ígérte a ki- 
■ enezes bizottság puogramm.iának végrehajtását. 
)ha.,t|a. hogy ezzel ne járjon úgy el. mint a kész- 

fizetősek felvételének kérdésével. Kérdi, mikor és 
Imgv lógjak megvalósítani a kilenczes bizottság
1 rszéT'm,t',H 1 0,eniizál Tisza István delegáeziós 
leszedő ve], aK, azt mondotta, hogy nem szabad
;u;,kKn esc ben n magyar király palástjába ka- 
. a /ko,inunk. Ezzel szemben utal arra, hogy a 
inultoan az uralkodó család többször is appelláit o 

Terézia alatt vagy JgÄS 
“A’ ba!ma\a 1. IIa a védőn.reformot n kilen- 

• ,u;s bizottság programmja nélkül szavazzák meg 
nffveii-en.vel fogjak e programúi megvalósítását 

. leszU/olai Junktunot. kell felállítani a kettő kö- 
' , r'1-. ,hpsÁ a vcderoreformmal kapcsolatosan

mi,k<zler tervc « honvédség fPj-
lvri V",i <; S. k,'rd11' V** mikor fogják elő- 
, Wv v°óe.ro.irt\ aslatokat s a perrendtartást 

1psz"° Sva az okósz vonalon a 
nm-.va, nyelv joga. Rámutat arra a fontos jcTcn- 

Il:::v l'7 f]vaon anyanyelvűek közül aZok
“t n,,? vUV,r sz",ff!í,tak' megtanultak ma-

\‘m *‘1 a javaslatot,.
' az, :*7:irclu,lofIt ^őrc való tekintettel , 

*nat • v'ii.vszHKitjrt.
az ülés kot órakor \('get órf.
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czeljaul es a koaliczio helyebo a régi unionist a 
magysrón rendszert akarja visszaállítani, amely a 
koaliczió megszűnése után fel fog támadni. Az 
úgynevezett radikal is partok segítik ékben a czél- 
jában, sót vannak horvat papok, akik támogatják. 
Tomo.cs, aki tábori lelkész, közbekiáltja: Megmara­
dok azon meggyőződésem mellett, hogy a koaliczió 
létezése a legnagyobb szerencsétlenség Horvátor­
szágra es hazafias kötelességet teljesít, aki megsem­
misítésére^ törekszik. (Nagy zaj.) Krainovics foly­
tatja beszédét és kifejti, hogy a bán politikája 
ugyanazon irányban mozog, mint a jelenlegi ma­
gyar kormány politikája. Ezután a szerb nép kíván­
ságáról beszél. Közbeszól ások a jobbpárt részéről. 
1 omaes: Botrány, hogy ezen az országgyűlésen 
szerb népről beszelnek. Az elnöknek nem volna sza­
bad ezt, tűrnie! Krajnovics tiltakozik o közbeszólás 
ellen és azt. mondja, hogy Horvátországban nem 
jogosulatlan a szerb népről beszélni.

Az országgyűlés további folyamán Novak: 
jogpárti kifejti, hogy Ferdinand királylyá válasz­
tásával Horvátország bizonyságát adta, hogy füg­
getlen Magyarországtól. A horvát bánok minden­
kor függetlenek voltak Magyarországtól és csakis 
a megkoronázott királynak voltak alárendelve. Az 
este 6 órakor folytatott ülés kezdete előtt tanítói 
küldöttség tisztelgett, a ház elnökségénél, valamint 
az egyes pártok vezéreinél, arra kérve őket, hogy Ea- 
riios István indítványát vessék el. Ezen indítvány 
szerint nem szabad a tanítói fizetések felemelésére 
szükséges összegeket, a községek vállára hárítani, 
hanem az országos költségvetésből koll fedezni. Az 
ülés folyamán Radios István két és félórás beszé­
dében indokolja indítványát, amelyre dr. Amrus 
osztályfőnök holnap fog válaszolni. Az ülés erre vé­
get ért. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 
órakor.

A kereskedelmi íáreza uj előadója. A kereske­
delmi tárcza ez idei költségvetésének előadói tisz­
tet dr. Heltai I erencz vállalta és ö is referálta a 
tárczát. a pénzügyi bizottságban. Heltai az előadói 
tisztről ma lemondott. Helyére báró Lévay Lajos 
kerül.

Budapest, márczius 0.
Horvát országgyűlés. Zágrábból jelentik- \ 

dcb h.tf 10 „r,ir„ Cgylel,ivott ülést csak délelőtt lél 
- "rakni- nyitottak meg. Ezután felolvasták a 

Ueiiap délelőtt, es délutáni illés terjedelmes ugv- 
'V' !,mv Glmatták a Hivat, vitái Krai- 

mmrs ,.Z',.S) kritizálj,: az egyes pártok terve- 
/•tel c< a ban politikáját. A bán nyilvánvalóan a 
uji\..t szerb koahcziu mcgsemimsitéeét tűzte ki

Konfliktus az Unió és Mexiko közt
— Békekilátások. —

Budapest, márczius P.
Tegnapról mára az ámuló világ egyszerre 

arról értesült, hogy komoly háború kitörésé­
nek veszedelme fenyeget az Egyesülí-Allantok 
és Alexikő között. Az amerikai hatlügvminisz- 
ter ugyanis néhány ezer főnyi amerikai csapa­
tot konczentrált a mexikói határ mellett. Ezt 
a rendszabályt a hivatalos magvarázat. ugv 
tüntette ugyan föl, hogy ezzel a h a d vezetés ég 
ki akarja próbálni a mozgósítóéi parancsokat, 
de ez senkit nem tudott megzavart a tni, mert. 
hogy a mozgósítás éppen a mexikói határ trien- 
t,n történt, az. a hivatalos magyarázat szava­
hihetőségét teljesen devalválta. Főleg azért, 
mert kihint, hogy az amerikai hadihajók is 
narancsot kaptak arra, hogy a mexikói öböl­
ben gyülekezzenek.

Aíexikoban forrongás van s az inzurgens 
csapatok harezban állanak a. kormánynyal. 
Ez olyan körülmény, amely az Egyes'ült-Alla- 
niokat arra kónvezeriti, hogv a fellázadt te­
rületen élő amerikaiak életének és mi<noná- 
nak fenyegetett biztonságát megvédje 8 ' nem 
kell . in ind járt, háborúra gondolni, mert a 
mexikói határ mentén amerikai csapatok vá r­
nál; konczentrálva. Azonkívül attól is tartani 
loliet hogy a mexikói, kormanvesapatok elöl 
menekülő anzurgensek átlépik az Egyesül;- 
A1 hunok határát s az Enlónak a csapatok kon 
csent rakásával az is lehet a czél ja, hoev ezt 
in eg:, k a d a 1 vozza.
f .Az Egyesült-Államok minteg-v kétezer k: 
.oinéter hosszu határon érintkeznek Alexikőv.d 
'é/t az óriási hosszú határvonalt eddi-.- kfb-iilb«' 
hil 1000 ember védte. Ez nem elég akkor, mi­
kor Alexikeban iivilt forradalom van Ezer 
ember nem tudta megakadályozni ho"v ' z 
tnzurgensek át ne lépjék a határt s nenUudot! 
a togvver- es lövész,er csempészetnek sem véget 
vetni. Ezt megakadályozni pedig a nemzetközi 
i"g szalHva! szerint köteles-go minden szóm- 
s/vuos ni In ni nnk.

lippen azért nem lehetetlen, hogv , ■, 
amerikai c-sapat".sszovonás és mozgósítás c«nv- 
nesen a mexikói kormány kérésére tii-tént « 
t. vhtig ny 1 ia 11,1;kodás.-í„nk egvszevro vém,
ktt Vohla- 1,a »2 Egyesült Államok kormán^.



0
ezt nviltan bevallja.^ Dé azért nem szabad
mindjárt komoly eseményeket sejteni, mert 
igaz ugyan, hogy az amerikai lapok nagyon 
pcsszimisztikus színekkel festik a mexikói ál­
lapotokat, de soha esem szabad készpénznek 
venni azt, amit amerikai lapok Írnak Mexi­
kóról.

Annyi azonban kétségtelen, hogy Mexikó 
északi tartományában Chihuakuában, a for­
rongás főíévzkében, nagy gazdasági érdekei 
vannak az Egyesült Államoknak, Angliának 
&s Németországnak, Az Egyesült Államok 
kormányát tehát az az aggodalom is vezet­
hette, hogy ezek az európai államok a saját 
érdekeik védelmére beavatkoznak Mexikó belső 
ügyeibe s a mozgóéi tussal ennek akarta elejét 
venni,‘hogy mint a Monvoe-tan öve, már előre 
kizárja az európai beavatkozás lehetős égét. 
Ezzel a lépesével ugyanis az Unió azt a szán­
dékát árulta cl, hogy ö maga akar a mexikói 
kormánynak segédkezet nyújtani a rend hely­
reállításához.

Mindeneseire igaz az, hogy Mexikóban tiz­
évé tart már a forradalom, s hogy a mexikói 
köztársaság elnöke, Porfizio Diaz, kjnok „vas- 1 
kezét“' annyiszor magasztalják, tiz év alatt 
nem tudott úrrá lenni felette.

A helyzetről különben a következő jelen­
tések érkeztek t

egyetértés

A helyzet Mexikóban.
Ncwyorki jelentés szerint Limantur mexikói 

pénzügyminiszter több napig tárgyalt Barrával és 
ennek a tanácskozásnak Mexikó legközelebbi jövő­
jére nézve döntő jelentősége lehet. Limantur a ten­
geri utón fog visszamenni Mexikóba, mert a száraz­
földi utat a föllelök elvágták. Mexikóból jelentik, 
hogy Durangóból az amerikaiak hozzátartozóikkal 
együtt menekülnek, meri véres harcsakat várnak. 
A. fölkelők ostromolják Caza Grandet, de a kor- 
mányesapatok a város ellen intézett támadást visz- 
szave-rtek e a fölkelők nagy veszteséget szenvedtek.

Mindjobban kiíihiik, —- mint Washingtonból 
jelentik — hogy a háború veszedelme, vagy egy más 
mozgalomé, amely a külföldi államokkal való vi­
szonyra kedvezőtlen hatást gyakorolhatna, teljesen 
eltűnt a hivatalos személyiségek gondolatköréből. 
Knox külügyi államtitkár több napig Floridában 
volt. Dickinson hadügyi államtitkár elhagyja Was­
hingtont, hogy néhány napig Atlantában időzzön.
7 aft elnök is elhagyja holnap a várost, hogy a déli 
államuk több városaiban beszédeket mondjon, a 
miro kötelezte magút. Egybehangzóan az a véle­
mény uralkodik, hogy a mexikói állapotokat illető­
leg n legutóbb ismételten érkezett nyugtalanító je­
lentéseket W ilson mexikói amerikai nagykövet sze­
mélyes jelentése bizonyos fokig igazolta. Hitelt 
érdemlő forrásból jelentik, hogy Wilson az ameri­
kaiak ellen és amerikai vagyon ellen lehetséges 
felkeléstől tartott és amiatt aggódott, hogy Diaz 
elnök kormányának talán lehetetlen lesz a fölke­
lést kellő idő alatt elnyomni. Azt hiszik, hogy 
vrös amerikai hadierőnek a mexikói határon való 
puszta jelenléte elégséges lesz ahhoz, hogy Mexikó­
ban ilu külföldiek ellen irányult támadásnak ele­
jét vegyék.

Az Egyesült-Államok nagykövete ma a mexi­
kói külügyminiszter előtt a következő nyilatkozatot 
tette:

7<jft elnök kifejezést kíván adni azon re­
ményének, hogy a lapok alaptalan és szenzáeziós 
találgatásai a Texasban és más helyeken tett kato­
nai intézkedésekről nem fognak félreértéseket ma­
guk után vonni. Taft elnök biztosítja Diaz köztár 
sasági elnököt, hogy az említett intézkedéseknek 
semmiféle olyan jelentőségük nincsen, amely a ba- 
I élt súg os déli szomszéd államot nyugtalaníthatná,

A mexikói nagykövet, aki délután Newyorkbn 
eikezelt, n Parisból visszaérkezett Limantur mexi­
kói pénzügyminiszterrel beszélgetést folytatott, a 
melynek folyamán kijelentette, hogy a két ország 
közölt a viszony oly szives és az Egyesült-Államok 
kormányának érintkezései a mexikói kormánynyal 
cly változatlanul őszinte, hogy Mexikó aggodalom 
cs fent art ás nélkül, tudomásul veszi azt a kijelen­
tést, amelyeket a Fehér Házban a íexaszi csapatmoz- 
idulatok okául fölhoztak.

Az Unió mozgósít.
A londoni lapoknak azt jelentik New- 

yorkból, hogy az Atlanti- c* a Csendes-tengeri 
hajóhadak hajóit ellátták szénnek és e les éggel, 
hogy a legközelebbi napokban elindulhassanak 
a mexikói partokra. A Newyork Journal azt 
Írja, hogy az Egyesült Államok figyelmeztetni 
akarják Japánországot és Mexikót arra, hogy 
az Unió kormánya a két állam viszonyával 
év különösen Mexikó egy részének japánok 
(Utal való befele pilisében ellenséges indulata 
aktust lát. Észak-Mexikó helyzete a legna- 
gyobb mértékben provokálja az Egyesült Álla­
mokat s egészen olyan, mint aminő annak ide­
jében a Maine hadihajón történt robbanás kö­
vetkeztében állott elö, amely a spanyol-ameri­
kai háborút vonta maga után.

Minden egyes katona, akit az állítólagos 
hadgyakorlatra behívtak, háromszáz éles töl­
tést visz magával. Oly nagy sietséggel mozgó­
sítanak, hogy a Washingtonban állomásozó lo­
vasság lovait a nagy hóvihar ellenére nyitott 
vasúti kocsikban szállították délre. New porié­
ból tegnap este ezerháromszáz katona indult 

I el Fort Monroe Virginia felé, ahonnan San- 
i Antóniába fogják szállítani, 
j Grand tábornok, a keleti hadtestkerület 

parancsnoka, délután Washingtonból paran­
csot kapott, hogy a newvorki erőd és a kikötő 
nélkülözhető legénységét tartsa készen, hogy 
éjjel a Jamestown gőzös fedélzetén a virginiai 
Monroe-erödbe hajózzanak. A csapatok száma 
1300 ember és ez a legnagyobb haderő, amely 
a spanyol háború óta Ncwyorlcot elhagyta.

A texasi csapatmozgósitáeról a következő 
részleteket jelentik: A csapatok a hadgyakor­
latoknál egyébként követett szokással ellentét­
ben, éles töltéssel vaunak fölszerelve. Az 
Atlanti-tengerparton állomásozó parti tüzér­
ség 36 százada Galvesztonba indult, ahol egye­
lőre mint gyalogságot fogják használni. A 
port.Jeavenworlhi komp-osztály szintén elin­
dult. A broocklyni tengerészeti különítmény 
ma reggel Filadelfiába indult, ahonnan a Ku­
bán lévő Guantanamóba megy. Összesen két­
ezer tengerészkatonái állítanak az ország nyu­
gati részeiből a mozgósítás rendelkezésére. A 
Csendes-tengeri parton állomásozó 5000 teu-
gerészkatona utasítást kapott, hogy csatlakoz­
zék a kan-Pcdró és San-Diegó előtt konczcu- 
tralt paczifikus czirkáló-haj óraj hoz.

A mozgósítás költségeit másfél millió 
dollárrá becsülik.

. ^Vaehingtonban — mint este jelentik — 
minisztertanács volt, amely elhatározta, hogv 
fít"* c.luok®t táviratilag fogják az Egxesüít 
Államok szándékairól tájékoztatni arra az 
esytre, ha a mexikói kormány nem tud meg- 
e elő garancziál adni az amerikai érdekek 

védőimére- Alaptalan az a híresztelés, hogy 
/«//elnökre európai államok nyomást gva-

ksel°LA wmerf aZ eInök » *«Ját i 11 iczia ti vajából 
vélekedett meg lévén arról győződve. hu8v az 
amerikai konezteeziók .Mexikóban órtcktelc- 
Hek. )ih az amerikai alattvalók élet- és vugvon- 
íztonsaga veszedelemben forog Mexikóban 

az amenkai közvélemény helyesli Taft elnök
éter rx Anglia ^rö1 ncm kell tartani 
ellenállástól nug a kereskedelem és ipar szi-
mnra Mexikó szabad marad. 1

Az Egyesült-Államok jutalma.
. ,A "Cwyorki Eleniur> Avii'.s már tudja, korty 

™! ,WVmcrik'' Jutalma, lm a Diaz Porfirin lm-
",<n '"ható forradalmat cl fogja nyomni.

- "9>J területet fog kapni a Kolon,do torkolatánál 
t.v meg fogja szállni a kaliforniai félsziget déli 
''■vmi. aim módot mg neki nyújtani arra, hogy :i 
Ki! Jlfuril iíl i nlxilt cl loilorizzc.

Egyetértés .Mexikó és az Unió között.
Newyoikból táviratozzak Berlinbe: Az itt 

turfuzkudo mexikói pénzügyminiszter ■l/\ 
mondja, hogx a Texasban eV AnVomíhan ói,; 
amerikaiak fegyverrel és emberrel tárnom,tjük 
a forradalmai, a mexikói kövei pedig j r. 
vallja, hogy laiiáwkrizuff a washingtoni kor- 
many nyal, mielölt az amerikai mw,-,- ,,.. 
sitását elrendelték s el,hői nyivánvaló, ‘ ]„'Jv 
az amerikai kormány a mexikói kormánynyal 
egyet ér föl cg jár el.

A newyorki helyőrség és az erődök tüzér­
sége tegnap indult Gahvastonba. Roppant 
élénk az élet tian-Antonióban (Texas). A tolok 
ara hihetetlenül felszökött s a katonai tábor 
körül tárcsám okok, b i 11 i ár d helyiségek nyíltak 
meg. A város lakosságát leírhatatlan öröm 
fogta el a hatalmas bevételok reményében. A 
hadvezetésig az állítólagos manőver költségeit 
hat millió márkában irányozta elö. Fz a moz­
gósítás a legnagyobb, ami az Unióban a spa­
nyol háború óta történt. Ámbár a mozgósított 
katonaság felszerelése teljesen harczias, az 
amerikai vezérkar azt mondja, liosy fegyveres 
beavatkozás nem lesz, míg a. mexikói forrada­
lom nem fenyegeti az amerikai alattvalók éle­
tet es vagyonát, arról pedig nem lehet szó, 
hogyytz Egyesült Államok Diaz elnök érdoké- 
ocn fegyveresen lépjenek fel. A csapatok Össz­
pontosítása egyelőre hat hónapra van tervezve. 
Az amerikai kongresszus legközelebb rendkí­
vüli ülésszakra fog összejönni, hogy tárgyalja 
ti hadügyi póthitelekről szóló javaslatokat. A 
demokraták a kongresszuson heves vitát ké­
szülnek provokálni a mozgósítás okairól.

-1 newyorki tőzsde teljesen tájékozatlan 
a katonai intézkedések méreteiről és jelentő­
segéről, sőt maga Morgan és Rockefeller is sö­
tétben tapogatóznak, pedig őket a kormány 
szokta jó eleve informálni minden katoeai i i- 
tézkedésröl. Mexikói lázadók vezére NTcxv- 

,yorkban kijelentette, liogv a nemzetközi jog 
értelmében a forradalmi párt kész teljes felts 
Josséget vállalni a kártérítésre, ha idegen alatt­
valók vagyonában kár esnék.

Á Reuter-ügynökség Londonba érkezett 
magún táviratok nyomán jelenti, hogy Észak- 
-Mextkőbán a forradalmat, az Egyesült-Álla- 
tnok határain ut, élelmiszerek és fegvvtcrek be­
csempészésével jelentősen támogatják. Ha a 
forradalmár csapatok a kormánvcsapatokt-Sl 
vereséget szenvednek, egyszerűen átlépik a h"a- 
furt és bevárják a kedvező alkalmat, Wy 
operációikat folytathassák. E köritlménvro 
való tekintettel a mexikói kormány rövid idő 
előtt az amerikai kormánynál lépéseket tett 
<s eurgosten „szükségesnek jelentette ki. lio<rV 
a.: Egyet-iilt-Allamok határaikat kellő módon 
őriztessek.

Péntek, már esd its í 0.

KÜLFÖLD.
!Áz osztrák költségvetés tárgyalása. Bécsi ]e- 

Lnícs szerint az osztrák költségvetési bizottság 
ma, tárgyalásán Kramars képviselő hangsúlyozza 

<uz,gazgattis és a vasutigazgatás deezentralizálá- 
sanak szükségességét. Ezután kifejti, hogy Né­
metország alig tudja a saját járadékait elhelyezni, 
amiért járadékaink oly államokban vannak elhe- 
lelyczvc, amelyek nem tartoznak a hármasszövet- 

seghez. -Minél nehezebb a járadékok külföldön való 
plasinrozásE, annál josszabb az a politika, amely a 
tiom bankok fökuszaporitútrának fejlesztését gá­
tolja. A fron ez ir, piaez, ahova végen esetben for- 
dumálnánk, poutikai motívumokból kezdi magát.

, amiDt azt a le9utmi ma,j,jar

A minisztert„rrávs tétel folytatólagos tárgya-’ 
la.-uiial a miniszterelnök hangsúlyozza, hogy a kor­
mányra lépése alkalmával adott, programmbau 
'átlőtt mtcncziói ma is ugyanazok, Ma arról van 
/o. hogy ezen inleiieziókat, amelyek a húz több- 

ijigenek helyeslésével találkoznak', megvaliWts#*'. 
lvn a bizottságot, előlegezze a kormánynak » 
bízni utat, meri ez a sikeres együtt munk*;tul« 
első feltétele.

Zavarok Portugáliába,,. Lisszaboni jetenlósex 
K/"r'1:l il" "Portói püspököt a kormány képviselőjc- 
ínfc kíséretében Kern a ebe do Bomjardiu városba 
v illek, ahol a gyarmati missziók kollégiumába in­
ter mii tál: és a kollégium rektorának felügyelete 

helyezték. A reinlörség az Arago gőzös fedél- 
h'tartóizl at la VuseomHIes Vrigut, a rio du 

jariviroi purlugál •zc-«küvűk mog'i ázott jut én a 
lisszaboni foglei. I,a szállította. A büntető rendőr- 

- kih.,1;. illa \ am elle Ve'igut, hogy a rio do
jaui "■ - zevskiivés leije,leiméről < s, jelentősé- 
geroi tá.iekozii.-i. szorozzon. A madridi ..Impercial“ 
lap szerint a portugál vasúti alkalmazottak a ipa-
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n-vo1. hatih'Imz « Salamanofiba vezető vonalon 
sztrájkba leptek. Ez a hir azonban nem felel meg 
a valóságnak.

Llznsz-Lotlmringia alkotmánya. Berlinből je­
lentik: Az elzász-lot'liaringiai alkotmányjavaslat elő­
zetes tárgyalására kiküldött birodalmi gyűlési bi­
zottság ülésén Delbrück államtitkár nyilatkozatot 
olvasott fül, amely a következőket foglalja ma­
gában :

A szövetséges kormányok nem fogadhatják el 
az alkotni any törvény 1. és 2. szakaszára vonatkozó 
l^taioz.itokat cs an o határozatokkal kapcsolatos 
toNabbi indítványokat. A kormányok nem egyezhet­
nek bele külön osPn abba, hogy a császár és a hely- 
tarló helyzete a javaslattól eltérő módon rendez- 
1 essek. Ezzel szemben, ha a javaslatot d pontok­
ban változatlanul fogadják cl. hajlandó a szŐvot- 
segtanaesi szavazni! jog dolgában engedni a bi- 
zottsiig többségi óhajának és hozzájárul a követ- 
íz zo rendezéshez. Amíg az J. szakasz és a 2. sza­
kasz első bekezdése érvényben áll, Elzász-Lolharír- 
gianak a szövetségianáesban három szavazata van 
b szavazatokat azonban uem veszik számításba, 
Jia az elnöki szavazatok csak ezek hozzávételével 
szerezhetik meg a többségűt vagy a szavazatok 
egyenlősége cst-tén döntenének. Hasonló rendelke­
zés érvényes alkotmány változtatásra vonatkozó ha- 

♦ aroZHloknak Az elzász-lotharingial szövetség tan ácsi 
kepielóket a helytartó nevezi ki és installálja.

A franczio all isztok helyzete. Parisból jelen­
tik: A Máim értesülése szerint Berleaux hadügy­
miniszter első sorban az altiszti intézméu.y reform­
jával fog foglalkozni. A miniszter törvényjavasla­
ton dolgozik, amelynek czélja különösen az altisz­
tek 1 el.-^etóiiek javítása.

GGYETERTES

J31ances at Oil City 1.30 (1.30). Zsír Western
stream 9.30 (9.30). Zsír Iioho és Brothers 9.65
(Álló).

' hieago, márczius 9. Zsír májusra 9.12, 9.10. 
/- uliusra 9.05. Szalonna short, clear 9.62 
(9.03). Sertéshús 18.45 (18.35).

TÁVI RÁTOK.
-r ilmos császár Londonban.

Berlin, márczius 9. (Saját tudósítónktól.) 
'y,mos cs”s7-ár londoni látogatása Viktória ki­
rálynő szobrának" leleplezése alkalmából szigorúan 
magánjellegű s nem igaz, hogy Bethmann-Holl- 
weg birodalmi kam-zellár vagy Kidbrlen Wne.-h 
tér külügyi államtitkár elkíséri a császárt Lon­
don ha.

Francéiaország- külpolitikája.
. , T áris márczius 9. A szenátus egyetértve 
Cruppy küliigyminiszterrel, április 6-át tűzte ki 
<öh,n do Villáim s képviselőnek a külpolitikára 
vonatkozó intcrpi lhieziójának tárgyalására.

Koron annoxiója.
Tokió, márczius 9. A kamara elfogadta a Kó­

rra annex lójára von itkozó törvényjavaslatot.

Kinevezték az nj szerit hadügyminiszter'.
Bclgrád, mán zius 9. Stepanovics tábornok, ki 

tecnap liat, iozottim kijelentette, hogy nem lép be 
n Pa-iv- kormány!ni, ,i király kifejezett kivánsá- 
g.o.i ma elfogadta a hadügyi tarczát. Stonanovies 

rnelinal had igyminiszterró tört t kiucv; zc- 
■ : f- hivatalos lap holnapi száma közli. A válság 
“izei elintézést nyert.

Japán védi Kína integritását.
Tokió, nniri zius 9. Ijujin pekingi japán követ

az Azs^ai-társasAg illésiül mond ntt bos/éilében kije
lentette, hogy Japánnak a hó1ke és Kin a integri-
fásának megó\ fisára minden áldozatot meg keli
hoznia.

Közgazdasági tá \ iratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

-Ve a-york.
márcz. 9. márez. 8. márez. 7.

Búza bolvbeti 951 j 94%
májusra 9 !1 s 9H"s 961 1
.’luliuMi 9.5% 95% 94 h
szeptemberre 9414 — —

Tengeri májusra 561 j 56 55%
Ch icar/ó.

Búza májusra 89'i 90% 90 Ki
Búza júliusra 87% 89 88%
T engerí márvziusra 45‘s 45% 45%

Xcwyovk. méiix zius 9. Gyapot N'cwvorkban. 
heteken 14.30 (14.30). Gyapot márcziuern 14.45 
(14.01). Gvnpof májusra 11.16 (14.21). Gyapot 
A"vv (Jrle.imlja:i 1.elvben 1 I 35 (14.%) Petroleum 
^taml white Xewyorkban 7.10 (7.-10). Petroleum 
Kát.md in Cd- b 7.40 (8.90). Petroleum Credit

Újságírók ünnepe.
— A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj. 

A intézetének a jubileuma. —
X Budapest, márczius 9.

A magyar hírlapírók legjelentősebb szo- 
eziális intézménye, a -Magyarországi Hírlap­
írók Xyugdijintézete c hónap 19-én ünnepli 
meg hurminezéves fennállását. Ez a jubileumi 
év azért is nevezetes, ’mert a nyugdí jintézet­
nek most kell először folyósítania tizennégy 
alapító tagnak az alapszabályokban megsza­
bott teljes nyugdijat, l'j terheket jelent ez az 
intézet részére, remélhető azonban, hogy a jól 
megalapozott intézet, különösen hogyha nem 
kell nélkülöznie azoknak a, tényezőknek támo­
gatását. akik eddig segítségére voltak, megbir­
kózhat i k a fokozott nehézségekkel is. A nyiug- 
dijintézet bizalommal nézhet a jövendője elé 
° <-V(,i't a legnagyobb elismerés illeti meg azo­
kat, akik az élén állanak s önzetlen munkával 
fáradoztak az intézet jólétéért. A jubiláris 
közgyűlés elő szánt jelentés most készült el és 
főbb pont jaiban ekép hangzik:

kav emberi Kóré tekinthetünk vissza ezen a 
mostani közgyűlési évfordulón. Megállapíthatjuk, 
h'zsenge kísérletből hatalmas intézménynyé 
lej lód ott a Magyarországi II irlapirók Nyugdijin- 
tézi-te ez alatt, a három évtized alatt. Nehezen len­
dült. ennek a most hurminvz éves intézménynek a 
megalapozása, do megindult, befejezve azonban 
még koránt sincsen. Kereteit a bárom évtized fo- 
ljimritán úgy in egyre tágította, de nem annyira, 
jiog'j- benne a magyar zsurnalizmus összessége el­
térhetett és nem úgy. hogy szolgáltatásaival a fo­
kozódó é-lctszükségletekkel egyenletes lépést, is tart­
hatott. volna. Ha az intézet évkönyveit ebből a te­
kintetből lapozgatjuk, meggyőződhetünk, hogy 
vezetői önzetlenségükben az intézet jövr-nrlöjéórt 
dolgoztuk mindig. Ennek az irányzatnak köszön- 
1" ti nyugdíjintézetünk mai alapozottságát, amely­
nek próbáit most kcsziil adni igazában, cblxm az 
esztendőben, amikor a legmagasabb díjjal nyugdí­
jazza azokat a tagjait, akik az alapszabályokban 
1 lóirt. híirminezfsztendős korhatárt most. először és 
' a lósággal elérték. Azt a őzéit, amit az alapítók 
maguk ele tűztek, elértő ugyan, az újságírónak 
e,ct- es magam iszonyai azonban azóta megváltoz­
tak, annyira, hogy ha az intézet szolgáltató képes­
seget, ezzel teljes összhangba hozni akarjuk, amint 
igyekszünk is. t agy és hatalmas munkát kell még 
tegeznünk. Amikor a szerszámot most, az intézet 
fennállásának harminez esztendős jubileuma al­
kalmából egyetlen egy pillanatra letesszük, csele­
kedj iik ezt a jövőről való elmélkedés okából is. Ml 

; ebben a jelenben és a jövőben megint csak munkát 
\ akarunk vállalni és nem a jövendő gencráczióra há- 
I remii. Dolgozni akarunk azért, hogy amint ezt 

« ■••intettül:, harmóniát teremtsünk szolgáltatás és 
tényleges életviszonyok között. Ezt. a jubiláris esz­
tendőt is arra használjuk, hogy a nagy magyar 
társadalomhoz is fordulunk, támogassa intézetün­
ket anyagilag. Felhívjuk adakozásra a törvényha­
tóságokat, az egyházak főpapjait, az ismert, mccze- 
násokaf, a színházakat és pénzintézeteket, mert 
ezélt. csak igv érhetünk, intézetünk néhány evvel 
ezelőtt képességének jelét adta, hogy számot ve­
tett, az életszükségleteknek fokozatos emelkedésé­
vel is, de nem tehet te még meg abban a mérték­
ben, amilyenben ezt éppen az újságírói mesterség 
sajátos viszonyai megkívánnák-és amiként ezt ma­
guk alapszabályaink is megengedik. Ha mozgal­
munk sikerül, up\ talán újabb lépest tehetünk 
megkezdett irányban előre,

A jelentés meleg hangon búcsúztatja el az in­
tézetnek múlt esztendei halott alt. A tavalyi esz­
tendőben. beb-értvo az állami segélyt. 61.206 ko­
rona 75 tűiért kapott az intézet adományként. Az 
intézet harniiuezévcs fennállása óta kifizetett le­
met kva s, járulékot 1X000 koronát, rokkantsági 
járadékot 48.450 korona 60 fillért, özvegyi nyug­
dijat 224.750 koronát, a nyugdíjba lépett tagok­
nak 160.900 korona nyugdijat és árvák nevelé­
sé ro 76.000 korona járulékot. Összesen 550,106 
korona 60 fillért.

Tavaly pótol; az intézet a matematikai dij-d 
fiah-zv ere a sajátjából 74.505 korona 63 fillér', 
tehát a tagok befizetését 155.90 százalékkal pótolta, i 
rimintlio-ív a.- intézet pótlása állandóan másfélszcrc- : 
sen meghaladja a tagok befizetésének összegét. |

Az. intézet vagyona csak 2,723.238 korona 36 I

nller. Nagy összeg Így, de ezzel szemben az igényra 
jogosítottak száma ma már 535 léleltre rug, most 
az ev derekán pedig 14 olyan tag lép nyugdíjba. 
aKÜcne.t ipyugcuja évi 2400 korona. Az intézetnek 
imént kimutatott összes vagyonát terhelik a díj­
tartalékok l.u41.070 korona 65 fillér összegben 
a kartartalekok 513.367 korona 09 fillér, a külön 
ar alekok 265.849 korona 78 fillér. Az általán™ 

tartalékalap 83 886 korona 24 fillér. Az intézet 
ennthetetlen alapvagyona 220.000 korona.
, . A jelentes az intézet hálás köszönetét fejezi
T-a PC'"X,1 1?azai Eh° Takarékpénztárnak a
Jneszti Altalanos Biztosító Társaság magyar- 
orszag, igazgatósági főnökének. Poór Jakab igaz­
gatónak es a Pesti Könyvnyomda Eészvénytársa- 
sag elnok-vezengazgatójának. Fáik Zsigmond lovag-
"'Lk' f"0:.1 aZHinteÁ0t?t fell”állása óta szakadatlanul 
es a legonzetlenebbül támogatták.

fl szaladó sváb
CS

a hivatalos vizsgálat. ~ .
•v hajnalban a Királyutczában' csöndes du­
ci olással dolgozott egy sváb. Dolgozott olyan fór,
m.an,’ .°g7 Pí?y nagy kanna zavaros vizbe osenp- 
mcroVeI csopögtetett jó. finom tehéntejet, azután 
fölkapta a konnát és indult, hogy a gyanútlanul- 
a vo pestiek konyháján leadja azi erőt és vértadó 
minck-nnapi „tejet". Hirtelen egv ezüstcsillagos 
ember toppant eleje és kezében lévő fokmérőt ba- 
J-f'a ,dyaM'L'a- Az ezüstcsillagos ugyanis a
tartlm J'° ^ A ***■ aIi* volt valami zsír,

Kosza futárnak' eredt erre a sváb és a kan, 
í’0rCa0ben magahoz szorítva, rohant B a Teréz- 

korutra. A tejzsirfokmérő utána és még egy pár 
ember. Ordítoztak, fütyültek, tolvajt kiaMlt*
'"-Kfn m,ln,dlg1k0ZeIe1>b nyomultak a menekülő 
rabhoz. A legelső, aki utolérte, egy aranycsillagos 

tm »er \o aki kezében egy műszert tartott. A 
rotano sváb mellé nyomult, azután beledugta mü- 
SZ. r°: a kannaba. Az aranycsillagos ember a fő­
varos! agyag- és keményitőellenőr volt. A tejton 
!‘ ,g mutatkozott valami kevés keményítő és agya.
futáAl ÍVl-a k5rÜlméDy nem áíiitotta meg 
utasában. KHartean nyargalt tovább és a százakra

» záporozott. tömeg lihegve vágtatott utána. N6-
ianj ren- or is csatlakozott a tömeghez, sőt két-
.arom urg-.i messenger boy is. Az egyik küldöncz
f i * kormanyrud°n egy furcsa formájú kis
lér ián EgV.enruJla voIf' raj'ta ** a gal-

Jan kct ^ Syemantcsillag szikrázott. Hatal­
mas csent os kezeiben merőkanál-félét tartott 
Cukrán batraforduU a messenger boyhoz és rí
^( Bahassal pedálozásra ^ ^

1 lt01 ° ?ejCVel károm négy Hatalmas nvomás- 
,«1 a rohano sváb mellé vitte az egyenruhás em-

’ d 1 Cr.rc *irtcIon a kannába merítette kana- 
: A! S “ír Ther Városi szernétellenör

A tojb16n ahe talált valamit. Néhány szíva-
r' ;f; ?&V'krfc P^sgősdugó. ket-három lejárt zá- 

gczedula volt az egész ..losung".
]T- ,A T'0l;af r,áb ezalatt a Rákóczi-uthoz ért.

'K v ' éS U réffi Nemzeti Színház irá-
etaba v,tte magával az ezrekre fölszaporodott tö- 
meget Az emberek már verejtékeztek, a szemük
me ek I""" ( tulludm kiabáltak a sváb után. A 
és it t . |C r aWnbaU nem törődött a lármával 

,, ‘ " 7tn UZ lrha'iáf és a kannát. Az üldözők
_d,anyósra kapva Próbálták utolérni a jólábu em-

‘ í!li-voson üldözők közt szorongott egy 
umformisos ur. akinek a gallérján két finom p,f
,ma ; "'!l:i,í BáPadoz°tt. Az egyenruhás ember kézé 
0011 bosszú szigony villogott. Amikor a villanyos 
u s\ab melle Ért, a szigonyos ur kihajolt a koesi- 

.CS U,f,d°Íott a kannába. Az egyenruhás ur a 
fTtrT 11 k-trrlugvelö volt. A tejben alig egy-két 
altat, tanyázott.
, „A ^««um-köruton végre elcsípték a mene- 
■ u.o crntert. Egy lovasrendőr vágtatott utána és 
egv sikerült lasszodobással megállította. A tömeg 
cv Pillanat alatt ott termett, legelöl a hatósági 

jere A sváb sápadtan szorongatta kannáját és 
(Ive„nézett a szigorú férfiakra. A rangidős tiszt- 
o-c'le one hozzálepett c-s lihegve szólti

Nj Totter, n.vilik e már maguknál az ibolya?
Ruv.
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Aki a feleségét eladta,
, — Zsaroló exférj. —

— Saját tudásitónktól. —
Budapest, már ez "tus 9.

A Bodrogköz egyik irigyelt. Birtokosa volt 
valamikor Molnár János gazdálkodó. Négyszáz hol­
don gazdálkodott s ráadásul kis vagyont is örökölt 
a.: apjától. A mulatós ember özvegy édes anyja 
unszolására megliá/asodott. Gyönyörű leányt ka­
pott, még pedig pénzzel. Kernbarlt Sándor árva- 
vármegyei fatermelő leányát, vette feleségül.

A tinta! házaspár jó ideig Molnár birtokán 
ólt. Egyszer aztán Illőin árnak szűk lelt Zemplén 
vármegye, a fejébe szállott a földbirtokosság s el­
határozta. hogy a fővárosba jönnek lakni. A szép 
■asszony, aki jobban szerette a nyugalmas vidéki 
eletet a lármás fővárosnál, tiltakozott, megpró­
bálta lebeszélni az urát. Do hiába volt minden. 
Amikor özvegy Málnámé, a földbirtokos édesanyja 
meghalt — ezelőtt hét évvel, — Molnáréi; Buda­
pestre költöztek és a Nefelejts-utczában vettek la­
kást.

Itt. aztán a különben is mulatós természetű 
ember élvezetek után vetette magát. A feleségét 
elhanyagolta < éjjeli mulatóhelyeken érezte jól ma­
gát. Nem kártyázott ugyan, de a pezsgőzés és a 
hölgy ismeretségek sok pénzbe kerültek, kiég ezt is 
kibírta volna, ha n -zhiszemü ügynökök m m csal­
ták volna a börzére. A. tapacztalatlan ember hall­
gatott a csábító emberek Szavára e abban u hit­
ben, hogy könyelmüen elvert vagyonát a börzén 
.tízszeresen visszaszerezheti, nagy koez!:áz.:tokha 
ment bele. A vege a spekulácziónuk nagymérvű 
veszteség tolt. Birtokát, meg kellett terhelnie, uvy 
hogy ezek után viszontagságos élet jutott Molnár. !;, 
n a le ősz t á 1 y r 6»:: ül.

Az asszony nemcsak anyagiakban szenvedett 
hiányt, hanem sokat kellett, eltűrnie goromba és 
ideges férjétől. A magára hagyatott nő el akarta 
hagyni Urát, akiből teljesen kiábrándult. Do míg 
egyrészt Molnár nem akart hallani a válásról, más­
részt Molnurnónak, miután közben szüleit elvesz, 
tette, nem v!f. hex a mennie. X 'után rájuk szakadt 
a kata i r< fa: a bodrogközi birtokot, elárverezték, 
a talaj teljesen' kicsúszott Molnár lába alól. Hóna­
pokon keresztül nyomorogtak, míg végre I hrer 
Tivad.i:- gépészmérnöknek dkerült Molnári vala 
hová kárbvslőnck elhely, xtin .

Vhrer régi ismerőse volt a < dódnak s a jobb 
• időkben közös társaságuk veit. Uh remek megesett 
a szjvo a. szegény asszonyon, aki örömmel vette a 
mérnök támogató barátságát. A szép asszony végre 
is lángra, gyújtotta l hrer érzelmeit, aki védője 
lett Alohnírnénak a férjével t-zembeu. Alert, ami­
kor Molnár hanyagsága föle ián állását elvesztette, 
még brutálisakban bánt vele. mini azelőtt,

\ helyzet faríliatatlanná kezdett válni, ührer 
szerette a ■ a «Sonyt • - kön ti Honi akart a. sorsún. 
Jiolnánni pedig mi jméevlte a szenxe.Ksekvt. Egy 
napon Vhrer 1 állet ■ lő l oj MvJuár \ iijvn • i 
a feleségétől. \ rab iá tus .-mburt alig lehetett meg- 
tekezni, nehogy I■ tlh-ge.-svgro i ícadta-u. niingát.
De megnyugodott, amilvv l.'hr-T kijelentette, hogy 
anyagi áldozatuktól -ein mid vissza, mert ■ akarja 
feles ve ül venni Alulnárnvt.

Ól zor koronában állapodtak meg. Ezért az 
összege: ’ adta cl Molnár a frk - g.-t llhrcrnek. 
Írást, adott, róla, hogy a válás elé akadályt nem 
gördít. íelvette a pénz őb eltűnt ezelőtt üt évvel i 
f úx a i ssból. A derék mérnök magához vette az asz- 
szvn.x, a vau r i .’menyben, hoc-. a válóper gyorsan 

; ■' leség lehetnek. Miután Molnár a
"■ :"Pv!r 1 nem törődött és megidézhető sohasem 
Vilt, a táléi őrt végérvényesen lefolytatni nem le- 
bi .Ci . i ..remek nem maradt, más reménye, mint 
Logv Molnári, mint eltüntet s halottat fogja ke- 
/á l’ii a hatóság, amikor 1 - bizonyos idő, múltán 
Molnárnál aki őj időközből k,;t gyermeke -zulu 
tett — mégis feleségül veheti.

Mo'nár p i!g. mint utóbb kiderült, a kapott 
pénzzel fries/.:be, onnan Dvlumcrikába utazott. So- 
: ' magáról, míg aztán napokban
erősen megváltozott külsővel, szakálasan, uapége-

tett arczbőrrel Budapestre érkezett. Kinyomozta 
l hrer Váezi-uti lakását és egyszerűen visszaköve­
telte feleségét, í hrer azonban kidobta és fenye­
getőzésére huso! lóval felelt. Molnár kijelentette, 
hogy újabb 5009 koronáért hajlandó a békés egyez­
kedésre. Azonban ihrer nem sokat In.derített rá 
és a zsaroló exférj ellen megtette a feljelentést, 
Molnár aligha várja meg az eljárást és visszasxö" 
kik Braziliába, amely uj hazát adott a züllésnek 
indult embernek,

egyetértés

ÚJDONSÁGOK.
Egy püspök zár alatt.
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Zár alatt őriznek egy főpapot: az oportói 
püspököt a portugál kormány a tszűp hangzásúi 
Sernache do Bomjanlin város egy zárdájába 
internálta. Kényszer útlevéllel jött a püspök, 
megfelelő defekt ivkisércttel, majdnem tolonez- 
uton, ami valóban méltatlan egy püspökhöz. 
.Érthető hát, hogy a. klerikálisok világszerte 
feljajdnlnak, fáj nekik a szégyen, ami az 
egyház egy főpapját éri c. Iágy 11ázü I<Iöz(Arö 1 
panaszkodnak, holott akármennyire érthető a 
.fájdalmuk, üldözésről talán még sírni lehet 
beszélni. Az üldözés fogalmáiban benne van 
az is, hogy én kezdem a támadást; hogyha en­
gem támadnak és én visszaülök, ez még min­
dig csak védekezés és nem üldözés.

Portugáliában az történt', hogy az oportói 
püspök valóságos hajszát kezdett a fiatal köz­
társaság ellen. .Rvakezionáriusok, klerikálisok, 
monarchisták valóságos szervezett akna-háló­
zattal fúrják alá az uj respublikát, mely az ö 
érdeküket sérti. Kern azzal sérti, húg. el­
nyomja okét, de azzal, hogy nem engedi meg 
nekik azt, hogy amint a portugál királyság 
\ irágkorában tették, ók nyomjanak cl máso­
kat. A kvnspivácziók, ravasz összeeddivósek 
szalai pedig mind oda x rzoftvk a kaján püspök 
r<‘zidencziájáha, Oporfóba. Kémek, kiildön- 
ezok. söpredék népek jötted: mentek ,i püspök 
körül. Hát ez illett egy püspökhöz í Hol kez­
dődött a méltatlanéiig a föpásztöri dekórum­
hoz, a kényszer internálásnál-e \ ag ott, hogy 
a püspök közzéje keveredett cg’- csomó pnlí- 
tikai kalandornak, kétes alaknak és elükre állt 
’s vezvrkedett köztük. A njjon nem a. pur!nr II 
kormány vé-di-e inkább a püspök é- az egy­
ház dekórumát akkor, amikor infernálpt ezt a 
magát lealázva agilis püspököt s megakadá­
lyozza abban, hogy a szánalmas politikai üzel­
meket tovább folytassa?

A papi reverenda, a püspöki süveg bog vb a 
igényt tart a feltétlen tiszteletre, ne mozdul­
jon ki a templom, a pároddá és a rozi< lenézi a 
kiiszcil.vról. Addig, miiig a maga ártalmatlan 
fiira pastőralisát végzi, látogatja n bel egeket, 
vigasztalja, a szomorudottakal s meginti a 
könnyű erkölcsitekéi, a pap igénvf, tarthat 
ugyanarra a kíméletre ős p'akarate gvön.<>('•.[

^ .imire az ápoló apái zák ét- a jótékony 
int zmónyek. Abban a. pillanatban .'izmiban, 
aind 1 r a pap. vág a püspök kilép az eb-tüe

I1' litiralei 1 > ,.d, ie c znnl k'ü' üli 11. a
vilcgizáll. állá. nimbusza, egx szerii i dili 
elb nfél lesz 
gála vessen.
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NA PIHEND. Naptár: mm tűk. már,
■ Rő'in. Imii : 4U U:'1:iuii. Eret.: Mikó. 

orosz: február 2.V Taráz. Zsidó: vlar In. 
ki’l rcgcv-l fi óra 17 perezkor. nyugszik délután 
perezkor. ,\ Imid kél dűli cn ’]" úrnki i. nyug /ü. , .... 
goi 1 ..ni ]!• pi .rézkor.

A kert'.-ked'ton iigyí miniszter fugád délután I kor
A földniivvlé-ilgyi miniszter fogad délelőtt il-kor
' kiizoktalii.-'iiux i iTiini-zuT fog-.ul dóiul fii | i.or.

Molnár \ aitor és Xávny S/a.Uo Sáiid. r köz.:kt ;it:is 
i'gr.- i álla »titkárul fogadnak délül Au i

B»!: gl' '<■:»:> közoktatástigvi áilanititkái ....... . j.-.i
után ,* órai, ír.

A köre.' kudolointigyi államtitkár fogad délben T' 
óráig.

A p< í a
12 2 j,,

A képi clóiiá;-, lilé n délelőtt 1(1 órakor.
A főváros l'-ánzilgxi biz. H ágának iilésC dt-Iclo*t 

urakor.
Pctöfi-liáz ÍBaiza-ulcza dl.) Nyitva 10-2 ig. J|e.

lépődij. kedd kivételével, ] korona. — Háziipari Szö­
vői ség kiállítása (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen.

Ay/zn'l. rö múzeumai;: Nemzeti Muzeum régi kép- 
iára 0—2 dg. — .Iparművészet i Muzeum !!—1-ig. —
.közlekedési Miizoum p — l>-1 gr. Mezőgazdasági Mu.euiu
10—1-ig. — Technológiai Iparrnuxeum 1)—lúg és 
(i —S-ig.

Xi/ifei'/erő l.oiii/rtáml•; Akadémiai Könyvtár 0—7 
óráig. — Egyetemi Kilityx táv !i—0-ig. —" Fővávoai
Könyvtár l)—-2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvi ára 
0—12-ig és 0—8-ig. — Kereskedelmi Muzemn Könyv­
tára !>—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára t)—4-ig.‘_
Statisztikai Könyvtár 9—2-ig. — Technológiái Könyv­
tár 9—1-ig és 0—8-ig.

,X'i/ilnth . o képi,irakt Kézdi-Kováos László kiállí­
tása. a Nemzet Szalonban. Nyitva 9—j-ig. Jlelópíidij 1 

' Nikolas Tarkliofí gyűjteményes kiállítása, a 
= Kálmán művészeti szalonjában (Xagvmezö- 
7;-:«»-) N.'iiia 9—7-ig. Belépődíj 00 fillér.

korona.
Könyve
uteza

táx irila vezérigavgaiója f,:-.(id cn
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A SzépmöVészeli Muzeum modern képiára. Nyitva 19—» 
éráig. — Töri jnclmi Képtár. Nyitva 10_2-i,V

. — A király unokájának állapota. Bécsi jclen-
■s szerint Yéindiscligraelz Erzsébet királyi her-t,

czegnö ... .......... -—.Vi her-
akit tegnap operálták, az éjjelt nyugodtan 

töltötte. A ma reggel kiadott orvosi jelentés sze­
rint a királyi herczegnö hőmérséklete 37.2 fok, 
árverése 100 és állapota kielégítő. A királyi her- 
c/cgnöt a I.öw-fule .szanatóriumban operálták meg. 
A hcrczegntinek rövid időn helül ez már második' 
operáczioja a i.öxv-féle szanatóriumban, ahol nem- 
regen vakbél opeyáeziót hajtottak végre rajta. Két 
arsziszlcns segíts, gével <1 r. .Vr unser, dr. Bum ti tikos 
tanácsos Berl.inh.'il a háziorvos', dr. Eisenmeuficr 
jelenlétében 11 crlhrim tanár végezte a műtődet, 
amely simán tulyf. ]e. A herezegnö a műtét után 
könnyű álomba merült <*•-. az orvosok remélik, 
hogy a 1-etegrég sima lefolyású lesz. A- bere.y>gnő 
férje szintén a Löxv-szanatőrinnihan lakik. \ mii - 
tét; után /~.uI)rí}<i Blanka Iöherezpg.nőlv látogat­
ták Illeg a beteget. A király <lr. Ker:.l udvari .,r- 

-sál tétet, magának jelentést, unokája állapotáról.
Kossuth Ferenc/ betegsége. Kosmil.h Ee- 

rem-z, volt kereskedelmi miniszter állapotában a 
javulás Isii- la.-cnn, de állandóan fart. Kossuth ]*e- 
veneznek egyelőm még ágyban kell maradnia, da 
báró Mii Her Kálmán professzor, kezelőorvosa re­
méli, hegy két hét múltával a beteg várt vezér 
ágyát elhagyhatja.

Bolgár Ferdinand amnygyapjus lovag. \
Kölnische, Zlg. jelentő-so szerint Ferdinand bolgár 
királyi az aranyév apja.- rend lovagjává fogják ki­
nevezni.

Jubiláló loJierc/eg. Hü.uöül jeleni ik: H-a j 
ver I- ohervzeg ma. ünnepli Ml ik évfordulóját a. 
csaszári tudományi1 akadémia kurátorává történt, 
kinevezési.nck A - akadőmiia ezen alkatomból linne- 
1 i.'., rendki \ ii!i iilesi íarH.dl, a ni el ven Rainer p<> - 
teJ'> Ferdinánd, I ipől, -Szalvátor föherczegek Fülöp 
kóburg-i herezeg. Tschirsehky német nagykövet,

* 1 1 " * bajor kövei. \\ ivkenbuj'g, Salszki, Stiirgkb, 
li'-henburg rui miniszterek, Kiel man segg
helylart.ú. dr. Nagel koadjutor, Forcer alpolg. . . 
masuk, valamint n tudomány s művészei nagyszámú 
1.1 p \ i se. I i.u - vei lu], ivs/1. Dr. Körbe t: urator-liul vrd - 
I.'S a jubiláló fűln i', zeghez beszédei intézett, nniel.-- 
!>en mu|lalIn kiváló érdemeit, az akadémia fcjlesz- 
(ő-" körül. Ezután Suess tanár, az akadémia < i- 
i'óko dk. •••!•; „li -I tartol i. ...\ I )unu" ezimnn 
ah iviulkixiili iiniN'i'.ies lefolyású voll, ,\
alkuim,il.iúi. a királx

Az.
j li Iviieu ni

a hír ily nieleghurirru üdvözlő. ir-it- ‘ 
:"'1 - r fölt. r. ?1 -. „ki viszont dr' Suess
tanárh >z, a Iudoju íny ■- tikadémia , inöi élű - lv--.. i i 
hi I' "II- : I m > I \ 1 ■ - ti a/, al. ailúin i ,-ik közöl I, h'-i rehoznl!, 
nemzidki.zi izocziáczión érzett, ölömo kiti

1 Iüdém invos akadémiának Hm nini koronát 
adományoz, h> . .•1 i..térnia rendes, v'ni I.
J‘ " Jvak tagjainak lehetővé váljék egy biz»- 
JA" ni"1 \ .'fimel.x K ül földi fonté.- klliturívózponl •
• “!■ tamdninnyu.uii i ne özet*',, i ntézménycki I 
lat" iniid-. én keI u, niecismerkedni Jkiválé 
mi lyiaégekkel ( ! utat !.!:!.

•— •' irály? Ianá- sósság 
szágfeliigyélőn.•!• a királyi 
mányozta a király.

Kitünteti - 
Mikié.-. fóltlniixcl
tori titkárunk, buzgó szogálata nlismerúecü!

■ 1 a 1 u SS?
anácsosi

ti­
ze*

* 1' ŰZU jó-
< zimet ndo-

10 Vrcncz Joz f-rend
■ yinutdcmányo, 

Bajos ő: dr. Ocloi fmv

A király ‘Ír. Ntattyoso\ s/kv 
-ug'. i íninisztriiiiini minis.:

fe­

nni, a post: 
adomány < zt

■ cgvi tcini ifjak
1 nyelvim : f josi-p. , ].::.
ma,',- . -.1
X ieadéhan a,: i u .. p.'|

^keresztjét adományoz!a.
X király dr. Forgon 

I""1 : ' t ávirda titká rok-
1 irdn inncsoei ezimi i jelleget

márt: nisi ünnepe. \ ■
1 li.' nyi I ünnepli pieg 

1 i ’ ilndv r kezdődik a 
inelyv'i az ifjúság szi.no-

. . . . . .  I" ónok,■;i ki\ ul tölih kivédő. 1 ni*
V " 1 ,n*ix’i M repel ni. Délután u s
'.gym. neiurro gyülcki zik n' if.iu.-uig, iihotmnn n 

Au.'.'uinho/. ős a Felőfi-szoborlioz vomilimk, ahol 
az ifjúság fzunokái mondanak beszédút.

‘•'A-..'
■ y - s- ;/ Fjf
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„ 7 Nfmct kitüntetések. Berlinből taviratoz- 
r,1k: A Lciclisanzc.gcr jelentése szerint Vilmos csiszár 
« knvetktzv cs. Ír kir. tiszteket, tüntette ki- \ vörös- 
sas-rend ímgykcresztjSvel Schrcibor táborszernagyot az 
V. oszt. vorvs-KUsrcnddel Hazai Kamu altábornagy ma-
»'•I,r l,0'7,'(k'ln" n,1"’,sl:tcrt' 11 e-iUagos vüriis-sasrendilel 
/><•' s “'«Ibornagy l.íesi városi parancsnokot is Reuter 
andNven-mnnsztérmmi osztályfőnököt, a vörüs-sas-rend 

IT. osztályának csillagával List vezérőrnagyot , lf 
,,szv vörös-sas-rendjel gyémántjaival báró Bronn al­
ezredest, o felsége szárnysegédjít, Mar,,ulti lova-' al- 
ezredest, szárnysegédet, gróf Paar lovassági tábornokot 
a II. oszt. vörös-sas-rendjellel (>0igf„,/c,- vezérkari ezre- 
de.-t. Ma finn- tüzérségi ezredest, gróf llo,,ns és „róf 
Manxano őrnagyokat, ö felsége szárnysegédjeit az I 
oszt királyi korona-rendjellel Lcnshrny,, aitáb’oriingvot 
.s bchlamr vezérőrnagyot, a másodosztályú királyi ko- romi rolni iéi lel Svhnth ezredest i,/ v , .. ",
ezredest, Horváth ezredest és Bartha vczVrkarfTl- 
ezredest. 1

— A bajor régensherezeg kilcnczvcnéves 
Münchenből jelentik: Zin'^oZíZ bajor régens her-' 
czes ma ünnepelte meg életének kilenczvene- 
dik évfordulóját. A mai nagy országos hódoló 
ünnepségen, mely a királyi székház tróntermében 
ment végbe, egész Bajorország képviseltette magát. 
Amidőn a régeim a terembe lépett, kürtharsogással 
fogadták. Szilárd léptekkel ment fel a régens a 
lépcsőkön a Írón elé, ahol az egész ünnepség alatt 
állt. a fáradtság legcsekélyebb jele nélkül. A trón­
tól balra a herezeg es a herezegi család férfitagjai, 
jobbra a hcrezegnŐk állottak. Löwen stc in herezeg, 
a birodalmi tanácsosok kamarájának első elnöke 
beszédet mondott, melyben kifejtette, hogy a tő- 
gens 90-ik születésnapja családi ünnepély a szónak 
legtagosnbb értelmében, ünnepe nemeak a királyi 
háznak, hanem az egész bajor népnek.
A szónok végül lelkesen éltette a régenst, amit a 
jelenlevők viharosan ismételtek. Ezután a régens 
mélyon meghatva löszödet olvasott fel, melyben 
a köszönet kifejezése után a következőket mondja: 
Az egész királyság ünnepi öröme ée az az áldozat- 
készség, amelyivel a lakosság összes rétegei az or­
szágos gy ti j lésben részt vettek, uj biztosítékai n 
bajor nép ragaszkodásának, amelylyei ősi királyi 
házához viseltetik. A mindenható isten a mai 
napig jóságos védelmében részesített. Kormányza­
tom 25 éve Gsozccsik Bajorország békés fejlődésé­
vel, aminőt a töiténclcm azelőtt alig ismert. A 
német birodalomban Bajoroszág megtisztelő helyet 
foglal el és hü, vitéz seregével erős oszlopa azon ha­
talmas védőbástyának, amely a békét biztosítja 
és a nyugodt munka gyümölcseit élvezni engedi. 
Az összes kereseti ágak szerencsés virágzást mutat­
nak. A tudomány egyik eredményét éri cl a másik 
után, a művészet nagyszerűen fejlődött ki és így 
Isten bőséges áldását kérem szereteti bajor ha­
zánkra. A régens hcrczeg a beszéd befejezése után 
lejött a trón lépcsőin Luwe,istciii hcrvzvghcz és 
személyesen megismételte köszönetét. Épp úgy kö­
szöntötte a birodalmi tanácsosok és a kiépviselók 
kamrájának tagjait, az összes minisztereké! és a 
többi jelenlevőket. Újból felhangzottak a lelkes 
éltetések, amidőn a régens a királyi család kísére­
tében elhagyta a termet.

A regcusherczvg tiszteletére rendezett délelőtti 
ünnepély résztvevői ma délután a rezidem-zia bál­
termében udvari ebéden vettek részt, melynek fo­
lyamán Lajos be rezeg pohárköszön tőjében arra 
utalt, hogy n regenshcrczcg az első wittelsbuehi, 
aki a ílO-ik évet elérte. Huszonöt évi régensségo 
alatt. Bajorország az egész világ által elismert nagy 
haladást, tanúsított. Beszédét azzal a kívánsággal 
fejezte be, adná az Isten, hogy a regensherczeg 
egészségben kormányozhasson még hosszú időn át 
Bajorország és az egész német birodalom javára.
I tű na a regensherczeg emelkedett szólásra és erő­
teljes hangon mondott köszönetét a mai ünnepié- 
l,crt. Azon érzelmeknek, amelyek ez órában eltölte­
nek — úgymond — abban az óhajban adok kifeje- 
Zl’st, áldaná meg az Isten német hazánkat, amelynek" 
.'■■'ara igyekeztem egész életemen át működni, l’o- 
hárköszöntőjét. Bajorország és hűséges népe élteié- 
'■"cl fejezte be.

— Lueger halálának évfordulója. Pécsből je­
lentik, hogy holnap lesz. első évfordulója Lueger 
halálának. A város m|ittemel l"g tartani, aztán a 
aüldütlség megy a központi temetőbe, nvgko-v.o- 
"U'ni B sj rí. A vsuliidi sir!" libán in.'., l-ész Lue- 
í(>r emlékazobra. Fehér márványból készült gyö­
nyörű faragvány, amelyet iinuepieseu fognak lel-
U ' U t.ll 1

Egyetértés 9
—- A halál fejes légió utolsó veteránjai. 1

Marcziuß hónapja emlékezete« a magyar nem- 
zet történetében. Ennek a hónapnak a napjai 
emlékezetesek a Lajtán-tul, a világhíres Becs 
,,császár varosa ban" is. A népszabadság angyala 
világosságot gyújtott egyezer a Habsburgok 
ősi városában is, amikor a császári zsarnokság 
sasmadarait porba verték, tömlöcztartóit, nép- 
iivuző beámtereit, zsoldos seregét a fényes ud­
varral együtt elkergettek. Azoknak a‘ nagy- 
időknek köves tanúja cl már Becsben is. Meg 
kevesebben vannak, akik a harczból is kivet­
ték a részüket, akik a bécsi torlaszokról szál­
lottak szembe Windisohgraetz és Jellasich 
hadával. A halalfejes légió, a bécsi egyetem 
lelkes és hősies diák ifjúsága volt a fömozga- 
loja, a vezérkara a bécsi, kezdetben diadalmas 
toi 1 adatomnak. Majd mikor győződéiineskc- 

*■ ott a zsarnokság, a légió hős diákjai ezernyi 
szambán Magyarországra jöttek át. A magvar 
földön áldoztak életüket, vérüket a népszabad­
ságért. Több szűz volt bécsi diák, légióhős 
csontja porhad a magyar földön szerteszéjjel. 
Mint a magyar szabadsagharez hires vitézei 
fialtak el a csatamezükön, tehát érdekes, ked­
ves mi reánk magyarokra is az az ünnep, ame- 
|7!' a. lw*lalfc.jes légió utolsó veteránjai, a bécsi 

< iak hősök márczius 13-án ünnepelnek meg.
J izenkilencz olyan osztrák öreg ember tartja 
ezt a megható ünnepet, akik 1848- és 49-ben, 
a halalfejes légióban, végigharczolták a bécsi 
forradalmat és _ a magyar szaabdságharezot 
is . . . Gross-Wionben, de nagyot is változott a 
'1 ag azóta . A haláltejes légió hőseinek nagy 
hagyományait, rongyolt zászlóját már csak ez 
a tizenkilencz aggastyán őrizgeti Becs város 
behódolt falai között.

— A felgyújtott etiroktermés. Érdekes gyuj- 
togatúsi bűnügyben nyomoz a budapesti rendőr. 
:\Ug;_ 1 eyan‘s a Hontmegyei Vorpör közelében 
viikc-pusztán van Doezissi Jenőnek százhúsz hol-

tas birtokn- A föld tekintélyes részén czirokot ter­
mesztenek. Az idei cziroktermést Dohy Gábor és 
társa vették meg még n nyáron, amikor is fcl- 
puuzclték. A napokban Dohy és társa megjelen­
tek a pusztán, hogy megnézzék a csűrben elraktá­
rozott termést. Miután megtekintették, eltávoz­
tak. Rövidesen azután az egyik béres észrevette, 
üügy vg a csűr. Kiáltására több gazdasági cseléd 
sietett elő és eloltották a tüzet. Miután megálla­
pítottak, hogy a tűz csakis a pesti látogatók tá­
vozása man keletkezett, jelentést tettek a csend- 
őrségnek. Nyomozás után áttették az iratokat a 
buöapcsu rendőrséghez, amely ma elövezettette 
Eobv Guoort a Hold-utcza 13. szám alatti laká­
jról es vallatás alá fogták. A társát, Müller 
Lajost, Albcrtirsáu keresik. Dohy „cm akar 
Luni a gyújtogatásról. A valószínűség amellett

. ’ ‘°8y Dohyók 'agy nem tudták átvenni a 
eziroktermést,vagy pedig az be volt biztosítva s 
azért állott volna érdekükben a termés elpusztí­
tása. Dohy Gabor, akinek a Hold-utcza 13. számú 
házban egyszerű háztartása vau, 40 éves, szép szál 
•niber. Ritkán tartózkodik Budapesten s ]la |tt 
vau, az éjszakákat gyanús éjjeli helyeken dorbé- 
•to.ia at albert Hsai barátjával együtt, akit rende­
sen magúval visz. Kzép felesége és egy hatéves 
kisleánya van. Dohy előszeretettel adja ki magát 
,,lapszerkesztőnek". l."gy is van bejelentve. Az 
alszerkesztot egyelőre a rendőrségen őrizetbe he­
lyezték.

— A délvidéki katouaszabaditds. Ti télről táv­
iratozzak: (»rósz Viktor detektív és Walter Ottó 
deleli I ívtiszt ma Titeleti Ősi kose vies Sz tubán köz­
ségi rendőrt letartóztatták. Beigazolást „vert cl- 
ll'7’ h°e.v része Volt U délvidéki k.t«>aaszabadi‘á- 
sotoban s hogy a banda Csikoseviusot állította őr- 
ueli. A letartóztatott beismerésben vau,

— Felrobbant tölténygyár. Prágából jelentik:
A zizkovi töltény- és gyufagyár laborutóriumá- 
ban eddig ki nem derített okokból robbanás tá­
madt, amely az egész épületet romba döntötte. A 
laboratóriumban egy munkás foglalatoskodott, aki 
életét vesztette.

— Omladozó pénzügyi palota. \ szegedi pénz­
ügy igazgatóság palotájában, melyet 30 év előtt 
'■pitéitek, egy liiv alalszoba mciiyezete I él méterrel 
lehajolt és számos fal megrepedezett. A hivatalos 
helyiségek ezen részéből a tisztviselőket kiköltöz­
tették.

— A közös hadsereg köréből. A király báró 
Gemmingen Árminnak, a stauislaui és temsburgi 
lovag llenilce Eichárdnak, a jaroslaui 1 vas had­
osztály parancsnokának, Matuschha Lajosnak, be­
osztva a 4. hadtestparancsnoksághoz, gróf HuVn 
Károlynak, a krakói és lauterbaehi báró Kirch- 
hach Károlynak, a temesvári lovas hadosztály pa­
rancsnokának, altábornagynak a Lipót-rend lovag- 
keresztjét és SeipJca Adolf 1. osztályú föhadbiz- 
tosnak a 3. osztály vaskoranaiendet adományozta, 
továbbá zaplasi Layric János vezérőrnagyot, Lék 
mann Károly vezérőrnagyot és lindenaui Trextcr 
Győző vezérőrnagyot állásuktól felmentette és zap­
lasi Lavric Jánosnak ez alkalomból a Lipót-rend 
lovagkeresztjét adományozta és Habermann Hugó 
vezérkari ezredest a 48. gyalogdandár parancsno­
kává, hohenrechti Kralowetz Gottlieb alezredest, 
vezérkari főnökké, Dietrich Rezső ezredest a 11. 
1áb. tüzérdandár parancsnokává és Gröschl Alfréd 
19. sz. táb. t. ez.-beli alezredest ezen ezred pa­
rancsnokává kinevezte.

— Visszaélések egy „Országos Szövetségiben. 
Megemlékeztünk már a Szövetség-utcza 11. számú 
húz egyik hónapos szobájában működő, úgyneve­
zett Magyar Építő Kisiparosok Országos Szövet­
ségéről. Ez az intézmény tulajdonképen csak 
arra volt jó, hogy Kortyán Jenő ügyvezető igaz­
gató szabadon manipulálhasson. Rosenfeld Mór, 
a Szövetség Volt pénzbeszedő.íe jelentette fel a 
Szövetséget, illetve Kostyánt a rendőr­
ségen, ahol ma Szalay rendőrkapitány 
tizenkét tanút hallgatott ki a terhel­
jen kü. ül. A kihallgatások egy szövevényes 
kauezióaikkasztás rejtelmeibe engednek belepillan­
ts1' és. napokig is eltarthat, mig a Szövetség 
«xőnyvcit és levelezéseit átvizsgálhatják. Annyi 
már eddig is kiviláglott, hogy nagyfokú hűtlen ke« 
zelesról van szó az egyébként jogtalanul és alap­
szabályok hijján működő álszövetség kebelében, j

— Magyar tudományos expediczió Kisázsiában.
JJi. Mészáros. Gyula, a Nemzeti Muzeum és több 
tudományos intézet támogatásával, részben a 
turáni Társaság megbízásából, ez idő szerint 
ivisazsiaban tanulmányozza az ottani török tör- 
zsok szokásait, művészetét és gazdasági viszo- 
IíyaiT>t«"..i ^z expediczió, melyhez most csatlakozott 
dr. Mlilékkor Rezső két kisérő.iével, Náday Lajos 
zoológussal es Andrasovszky József botanikussal, 
elsősorban a Kisázsia közepén fekvő Túsz Csöllü 
vagyis nagy sóstó vidékét kutatja néprajzi, föld-
S:1 níri.MgésZetÍ,és gazdasági szempon- 
.tokbol. Dr. Millekker a budapesti és kolozsvári 
egyetemek földrajzi intézeteitől felajánlott non, 
tos műszerek segítségével o még alig ismert vi­
dékeket kartografiailag veszi fel lehető részlete- 
u^ját CXPedlCZÍÓ Mezopotámia felé veszi

^ — A édekezés a pestis ellen. "Charbinból jelen­
tik nekünk: Az Irkutzkban tartott pestiskonferen- 
ezia a következő határozatokat hozta a pestiselle­
nes vedekckésröl: .1 A pestissel fertőzött vidékek­
ről jövök szigorú orvosi vizsgálatnak vetendők alá a 
megfigyelő állomásokon. 2. Kínai munkások megfi­
gyelése üt.nap és öt éjjel tart. 3. Azok a kínai mun­
kások, akiket az egészségügyi bizottság egészsége- 
seknek talált, jobb karjukon ólomplombbal ellátott 
madzagot tartoznak viselni s o jel nélkül senkinek" se 
szabad kínait alkalmazni. 4. Pestissel fertőzött 
vidékeken^ át csak megfelelő óvóintézkedések szem- 
meltartusaval szabad utazni. 5. Áruczikkeket, ga­
bonát és hüvelyes veteményt fertőtlenítem kell, 
és uj csomagolásban szabad továbbítani. Hasonló 
óvatosság alkalmazandó levelek és postacsomagok 
szállításánál. 7. Pénzesleveleket a kézbesítés előtt 
fertőtleníteni kell. 8. Pestisben elhalt kínaiak" 
holtteste elégetendő. 9. A vasutakon kettőzött 
szigorúsággal kell betartani ezeket a rendelke­
zéseket. *

— Hárem egy vasúti állomáson. Az orosz fertő 
botrányai ki apad ha tat la nők. Különös felfedezésre 
jutottuk Taskend vasúti állomásán. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az állomasfőnök 22 fiatal nőből 
álló háromét tart államköltségen. Szolgálóknak 
vagy hivatalnokuknak fogadta fel őket, nagy- 
s/erii fizetést kaptak, holott tisztán csak az ö mu­
lat tatására szolgáltak. Az állomásfőnök és a hi­
vatalnokok számos vasuli tolvaj!fisban is része­
sek voltak Az állomásfőnök a zsákmány elosztá­
sánál u női ruhákat és fehérnemüeket tartotta 
magának, hogy hárcmhölgyeit. megajándékozhassa.
A vizsgálat, továbbá kiderítette, hogy az állomás* 
lönök az elsőosrztályu várótermet „ünnepélyek“' 
rendezésén használta, a vasút, bevételeit pedig a 
maga és hivatalnokai részére fordította.

*T 'vo.'tyv A..... ......
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— A züllött nő. Budapest rejtelmeiből való 
a7. a bűnös regény, amit ma a rendőrség kioldozott. 
Egy jóravnló leány lépett a biin útjára egy Alfonz 
miatt. Az Alfonzok, a kitartott férfiak kasztja, mind 
több képviselővel rendelkezik a fővárosban s ezek 
a léha, kipusztitnni való fajzatok rántják maguk­
kal a posványba a szegény lányokat. A bűn útjára 
tévedt leány pénztárosad és könyvelőm') Zimmer 
Ferencz fővárosi halászmesternél. Schweiger Hed­
vig, most huszonhárom esztendős. Körülbelül har­
madfél esztendeje van már ott. Nagyon meghíztak 
benne s nem ellenőrizték a dolgát. A minap azt au 
Zimmer egy névtelen levelet kapott, amelyben a 
többi közt megírták neki. hogy vigyázzon az üzle­
tére, mert meglopják. A Hedvig kisasszony nagy 
életet visz. ékszerei meg toilettjei vannak. S vau 
neki egy fiatalember barátja, akivel együtt cl. 
Ez a fiatalember már két esztendeje nem dolgozik, 
de azért jól él a Zimmer pénzén. Fiákerozik. 
arany órája van. Folyton vendéglőben vacsorázhat­
nak, pezsgőznek is ,és nyolcz-tiz forintot kiadnak 
egy este. Ezek után a halászmester egyenesen a fő­
kapitányságra sietett. Onnan eletek ti veket küldöt­
tek ki Schweiger Hedvignek a József-tér 13. száma 
alatt levő lakására, ahol egy hónapos szobában csak­
ugyan .együtt lakott a fiatalemberrel. A detektívek 
ott találták a fiatalembert, aki nagyon meghökkent 
a rendőrség embereinek látogatására. Kiderült, 
hogy Keravicza Lajos kereskedüsegéd. Állaga nincs 
és a „menyasszony“ segíti. A titkos rendőrök le­
tartóztatták Keravicza Lajost és bekísérték a főka­
pitányságra. Egy félóra múlva azután a központi 
vásárcsarnokban lévő Zimmer-féle hal áru­
ház pénz tárnok nőjét kísérték a rendőrségre.
Schweiger Hedvig a főkapitányságon megvallott 
mindent őszintén. 1 jvidékről való. ah cl az apja 
raktáros. A kereskedősegéd, aki járatos volt- a ház­
hoz. elcsábította s megszöktette. ígért neki eget- 
fpldet, d< egyáltalán nem akart, dolgozni. Schwei­
ger Hedvig a halászmesterhez került százötven 
korona fizetéssel pénztárosnőnek'. Ez a pénz nem 
volt elég. mert barátja nagyon költekezett. Ki tar­
tatta magát harmadfél év óta. Zsarolta a szeren­
csétlen leányt, aki végre is a lopásra vetemeciet . 
Naponta kivett s pénztárból kisebb-nagv-b öss/v ■ 
get. A saját bevallása szerint körülbelül 7—8000 
koronát, a vizsgálat- adatai szerint 12.000 koronát. 
Barátja naponta öt-hal-tíz koronát zsarolt ki. Sze­
re tett. volna már szabadulni tőle. az élördi ember 
azonban följelentéssel fenyegette, ha nem akart 
pénzt adni. Föiliáboritó ezinizmussal vallott. Kera­
vicza 1 ajos, az ingyenedé. Elmondotta, hogy ü 
igenis élt a leány mellett. Elég pénzt kapott és 
mind elköltötte kávéházra, kocsira és — hölgyekre.
A rendőrség a kereskedő segédet és a leányt is le­
tartóztatta. A József-téri lakáson hatezer korona 
pénzt találtak. A leány ezt hajlandó visszaadni a 
halászmesternek, hogy bajba ne- kerüljön. IIir sze­
rint meg is indult az egyezkedés,

— Mozi katasztrófák. Az oroszországi múlt 
heti mozi-katasztrófa Londonban megismétlődött | 
tegnap. A tok mozi között van egy Alexandra nevű I 
mozgó is. amelyben naponként legalább kétezer em­
ber élvezi az előadást. A tízórai esti előadáson, ami­
kor körülbelül hat százan mulattak a vetített ké­
peken, tört ki a veszedelem. Kigyulladt egy film, 
lángok csaptak fel s olyan rémes gyorsasággal ha- 
rupóztak cl, 'hogy euy-két perez alatt elborították 
az egész nézőteret. És pillanatok alatt teljes lett 
a pánik. Százan meg százan törtettek, menekültek, 
bukdácsoltak egymás hátán a kijáratok felé és 
nem volt kímélet. A többi már ismeretes. A rémes 
tolongásban másf élszázcm sebesültek meg igen sú­
lyosan és elet veszélyesen s eddig a háláltuk száma 
tizennégy. Az a vészi'.ir is elterjedt, hogy a katasz­
trófa a vclszi herczcgct is sújtotta, aki udvarnagyié 
val ott volt a színházban. Csakhamar kiderült azon­
ban, hogy a herezeg délután a három órai előadás 
'hoz érkezett s üt órakor eltávozott a leégett mozgó- 
szinházbol. — EL-.-zabon! jelentés szerint A1 bran 
tesben is leégett egy raozgőfén vképsziuház. Több 
mint százan megsebesültek, igen sokan halálosan.

ii\ _______
*— Casanova könyveit elkobozták. Casa­

nova mesternek halála után jó száz és vala­
mennyi tuczat esztendővel, nevezetes reklámot 
csinált a lipcsei rendőrség uj osztálya. Ez az 
osztály az, mely legújabban a pornográfiát iil- 

I düzi. Alegszimatolták ée elkobozhatták Casa- 
j nova emlékiratainak most megjelent első köte­

tét, amely Millírr bécsi kiadó nyomdájából 
került ki s átdolgozója Conrad Henrik . . . 
A velenezei ólombainrák hires rabját, a javít­
hatatlan vén kujonf, imo sírjában sem hagy­
ják nyugodni a modern szemfüles rendőrök. A 
könyvtárpolezok vastag porából igv támad fel 
a szabadsz;!ju, szabados erkölcsű kalandor, 
Casanova. A pokolban jól mulatnak ezen az 
ördögök.

— A rejtelmes kapuczinus karát. A nagysza­
lontai csendőrség egy rejtelmes kapuczinus barátot 
tartóztatott le. Murányi Ferencz tizenkilencz eves 
kapuczinus barát már egy héttel ezelőtt megszö­
kött. a kapuczinus atyák tatai kolostorából. A ba­
rátok följelentése szerint ötszáz korona készpénzt 
is elvitt magával. Az eltévedt, fiatal szerzetes buda­
pesti szülők gyermeke. Apja nyugalmazott tanító 
és hivatalnok a fővárosnál. A fiú öt gimnáziumot 
végzett, majd beiaratkozott. a technológiára. Köz­
ben halálosan megszeretett egy tizenhétéves leányt, 
mire a szülök — előkelő összeköttetéseik révén — 
internálták a tatai kapuczinus kolostorba. Egy 
évig tűrte itt a rabságot, a szerelmes ifjú, súrolt, 
mosogatott, vizet hordott, szóval, végezte a novi- 
cziusok dura munkáját. Karácsonykor aztán föl­
szentelték szerzetessé, de a rendház fojtott légköré­
vel sehogy se tudott megbarátkozni. Február hu­
szonhatodikén cl is szökött, a zárdából és Buda­
pestre utazott. De nem mert hazamenni, hanem 
pár napi tartózkodás után elutazott. Nagyszalon­
tára egy barátiéhoz, Kádár Józsefhez, aki a Nyíl­
ul eza IV. szám alatt lakik. Négy napig rejtőzkö­
dött itt, mikor a tatai csendőrség távirati megke­
resése alapján a nagyszalontai csendőrség letar­
tóztatta. Itt azt vallotta, hogy az egész lopási me­
sét boszuból eszeltek ki a kapuczinusok. hogy 
tönkretegyék. A szerencsétlen ifjút, egy csendőr 
Tatára kísérte, ahonnan ma átvitték a komáromi 
ügyészség fogházába. Murányi Szalontán levetette 
a kapuczinus ruhát, visszaküldte a zárdába c ez' 
vilbe öltözködött A tatai csendőrség most azt ál­
lítja, hogy csak százhatvan koronát sikkasztott. 
Lehet, hogy ez sem igaz. Csak a folytonos reniten- 
cziát akarják megboszulni.

— A harlemi méregkeverők. Harlem a tuli­
pán virág kertészetéről volt hires hajdan, most 
egy méregkveré d ecettől kapcsolatban emlegetik. 
Hat hét eh itt egy jómódú polgárnak a felesége 
mérgezési, tünetei, kbit meghalt. Tegnapelőtt pe­
dig a szomszédja! vitték be hasonló tünetek közt 
a kórházba. .Mind a két esetben arzétimérgezés tör­
tént. Az azonnal megindult vizsgálat kiderítette, 
hogy okozati összefüggés van a két haláleset kö­
zött. Nem volt nehéz rájönni, hogy a gyilkosságot 
az életben maradt házastársak követhették el. I 
Régóta szerelmi viszonyt folytattak egymással és 
hogy egymáséi lehessenek, mindegyik meggyilkolta 
a maga élet társát. A méregkeverő házastársakat le­
tartóztatták.

— Gyermekgyilkos nevelönő. Nechutna Anna 
schüttendorfi nevelönő egy óv előtt került Buda­
pestre. A busz on kétéves leány Hochmnnn Antal 
kereskedő házában nyert alkalmazást. Hónapok­
kal ezelőtt megismerkedett Baumfeld Henrik 
hivatalnokkal, aki házasságot ígért a fiatal 
teremtésnek és elcsábította. Mikor pedig a leányt 
szégyeiibeejtette, a csábítók szokása szerint, fa- 
képnél hagyta. Nechutna Anna néhány nap előtt 
gyermeknek adott életet, de- a csecsemőt meg­
fojtotta és a pinezébe elrejtette. A kis holttestet 
megtalálták és a megindított nyomozás szálai a 
nevelőnőhöz vezettek. A szerencsétlen leányt be­
vitték a rendőrségre. Bevallotta bűnét és le­
tartóztatták.

__ _____ egyetértés;______

Házasság. Császár le tenez eljegyezte 
manu Ncilyt.

Ifj. Lumpi Hugó miniszteri mérnök, Lumpi 
Budapest székesfőváros nyug. főszám vevőjének fia 
tartotta esküvőiét Kapuváron Bályiy Miczivcl.

Bányász Margitul, nélmi Bányász Mór fakoré 
leányát eljegyezte Bálint Andor fakeroskedö, a 
eclmudt 6* Bálint-vzég beltagja TeinesvúiutW

— Dina ni it merénylet. Déváról jelentik: Kud- 
; iron .sínére; len tet tes Bratu Simon gazdag pa­
raszt házának ablakán dinamit töltényt akart a 
szobába doom. A töltény azonban az ahlak kereszt- 
u.iuba ti lottót t. iöhire esett és felrobbant. Az ut- 

e/abcü összes házak ablakai bozuzódtnk, három 
háznak a kapuja kidőlt. A tettest a csendőrség 
nyomozza.

Héntek, márczíus 10.

— A leánykufárok. A rendőrség ma letartóz­
tatta Szűcs Károlynó sz. Német Amáliát csábítás, 
kerítés és leánykereskedés miatt. Az a bűne, hogy 
fiatal, ártatlan leányokat kerített hálójába és ta­
pasztalatlan áldozatait áruba bocsátotta. Szüosní 
beismerte bűnét. Vallomásában előadta, hogy Tóth 
Eajosné sz. Prohászka. Jusztina nyugalmazott vasúti 
iekező felesége, aki vasaiéval, belő volt avatva üz­
leteibe. T útk-né maga ajánlót fa fel két. leányát, a 
tizennvolczéves Lidit, és a tizénuegyéves Erzsébetet, 
akik közül azonban a fiatalabbik nem akart az er­
kölcstelen útra lépni. Segítőtársa volt még Karner 
Gézáné sz. Girndorfer Teréz, aki az újságokban 
apróhirdetést tett. közzé, amelyben arra ajánlkozik, 
hogy fiatal un leányokat nagyon olcsón tanít meg 
ezimbalmozni. Akadtak is jelentkezők, akikét Kar- 
ncrno rábírt arra, hog,y áruba bocsássák magukat. 
,\z Alföldi-utcza 38. szám alatt lakú Tóth Lajosnál 
tiltakozott Szűcs Károlynó gyanúsítása ellen. Azt 
mondja, hogy Szücsné boszuból akarja őt beleke­
verni ebbe a botrányba azért, mert kiutasította la­
kásából, ahol két. hétig lakott, Karner Gézán« a 
Vig-utcza 0. sz. házban lakik. Az. egyszobás lakás­
ban pinczérloányok, munkanélküli cselédleányok az 
albérlők A házmesterné anyja mondotta el, hogy 
gyakran jöttek jókabátos urak Karnerné lakásába 
es neki is az a gyanúja, hogy kerítéssel foglalko­
zik. A betekig tartó vizsgálatot nagyon megnehe­
zítette Szücsné ravaszkodása. Az asszony tudott 
u anh arról, hogy Följelentettek és ezért tartóz­
kodott egy ideig az. üzletektől. A detektívek állan­
dóan figyelték, de semmi bizonyítékot nem tudtak 
ellene összeszedni. Nemrégiben azután két fiatéi 
leány ment Szücsné himzo-üzletébe. A detektívek 
megvárták őket és amikor lejöttek, bevitték a két 
nőt a főkapitányságra. Itt azután a rendörorvosi 
vizsgálat után kiderült, hogy a gyanú alapos. 
Szűcsnél bevitték a. rendőrségre. Korody M. Béla 
rendőrkapit.ánv hallgatta ki az asszonyt, aki váltig 
tagadta a terhére rótt ocsmány dolgot, A rendőrség 
azonban nem adott hitelt ennek a lehetetlen véde­
kezésnek és letartóztatta Szűcsnél. A másik két 
asszony, valamint a leányok ellen tovább folyik a 
vizsgálat.

Hadnagy sé a szép tanítónő. Jurányi Béla 
hadnagyról, a fen laki szerelmi botrány hőséről, 
meg <1 köt étkezők* t jelentik: A hadnagyot régi 
szít bajával ápolták a budapesti helyőrségi kórház­
ban, ahonnét cugedelem nélkül távozott, el. ITgy 
volt, hogy a hadnagy feleségül veszi a lányt A 
hadnagy vásárolta a buterokat is a lány lakásába, 
huiagos tclindulásában ezeket a bútorokat, a saját 
bútorait törte össze, amikor Browningjából három 
golyót is lőtt az uj vőlegény arczképébe. Különben 

a hadtiagypyal való hazesságuak a kauezio colt az 
akadálya. Burányi kijelentette, hogy otthagyja .1 
üadseiVget, mégis felesegévé teszi azt, akit háláló 
san szerek Do ezt az elhatározását — ugylátszik 

nem tuuta megvalósítani. A leány cgyklcig várt, 
majd ezelőtt nyele/, hónappal értesítette a had­
nagyot, hogy szakit vele és másfelé keresi a bo'.J 
aogulást. A h adu agy erre visszakövetelte a levt-leia. 
a fényképeit vs a bútorokat. Mikor pedig a leány 
ezeket vonakodott visszaadni, noha időközben Vgy 
leszterezcbányai pénzügyi tisztviselővel tényleg el 
jegyezte magét, a hadnagy megírta, hogy lemegy 
í e-nud ra. Le :s ment. és ekkor tört ki a botrány . 
■Egyébként a hadnagy a községházán siiva paun- 
s,oltu. bogy a leány öt. anyagilag teljesen tönkre- 
tette. Már régen eljegyezte magát uj vőlegényé­
vel, mikor még folyton levelezett a hadnagygyal 
szerelmes szavakkal hitegette a hadnagyot, aki 
tegnap óta az aradi var foglya.

Tv()vn7,iö/f> szoknyámul rágós hölgy. Galne/- 
Írni jelentik nekünk : Tegnap este hét órakor a sé­
taterén nagy botrány \ olt egy szoknyanadrág 
miatt. Egy ismert felvilági hölgy sétálgatott a 
kor/.on s hamarosan észrevették rajta az uj kosz­
tümöt. Előbb estik éretlen tacskók, aztán 
az elemedetti-LI) sétálók is megUitránkoztak rajta, 
kifütyülték s végül a szó szoros értelmében letép­
tek a sétáiéi hölgy testéről a szók tty a nadrágot. A 
megtámadott nő revolvert rántott elő tnufTjából 
S kétszer a levegőbe lőtt. Ez megtette hatását, a 
közönség szel futott és a megtépázott nő automo­
bilon hazament.

Körözött sikkasztó. A belgrádi rendőrség 
lá\ initLali értesítette a budapesti főkapitánysá­
got, hí :. v Móraim Atanjc nevű ügynök kétezer 
* tankot elsikkasztott, azután Budapestre szökött. 
Mur .mo alacsoy termetű, fekete bojuszu és csip 
tetőt, visel. A rendőrség nyomozza.
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A ízes tej az utezúu. IIhiba szigorították az 
élclmiszevhamisit ásókra vonatkozó szabály remi Je­
tiket. A hamisítók a városatya-ügyvédik mögé 
bújnak és vígan hamisítanak tovább. Ma reggel 
meg öt óra reggel som volt, s megcsíptek a Ki- 
rályutczában egy tejhamisitót. — Egy ötliteres 
kanna állt a OS. szánni ház kapuja alatt, A gaz' 
(Iája Csili Mihály budaörsi sváb tette oda, majd 
néhány pillanatra otthagyta s azután tejet öntött 
a kannába. Csik Mihály kavnrgatta a lögybölekvt, 
amikor hirtelen egy egósasegügyör termett mel­
lette, kezében fokmérő volt, amivel a tej zsírtar­
talmát. mérik. Csili Mihály eszeveszett futásunk 
eredt. Az őr utána. A közeli utcza&prö is üldözni 
,ki zdte. Végre elfogták. Épp a hetedik keni Ildi 
elöljáróság előtt és bevitték nagy diadallal. Már 
akkor legalább kétszáz ember volt ‘együtt és talál­
gatta, hogy ki fogta el a gyilkost. Előkerült egy 
elöljárósúgi tisztviselők, aki jegyzőkönyvet vett föl 
az esetről. Csik Mihály, bár közben a tejut is, a 
fokmérőt, is ellopták, vallott. Elmondta, hogy 
igenis tejet hamisított. Minden négy liter vízbe 
öntött egy liter tejet. Azért tette, mert a nagysá­
gák adósak maradtak a tuj árával. Csak a saját 
anyagi romlását hárította cl altkor, amikor olyan 
tejet, árult, amely 80 százalék erejéig viz volt. — 
Negyed kilencz volt, mikor az elöljáróság kapuján 
kijött, a vizes sváb, aki ellen folyik az eljárás.

— Megtámadott artisták. Bognár Gábor ház­
mester és Bomciser Zoltán vendéglős az este 
együtt mulattak. Ittas állapotban dülöngélték, 
amikor az Izabella-utczában szembejött velük Jur- 
nil- Antal artista a karján Lippich Paula- artista 
növel. A két részeg gorombán rátámadt, az artis­
tákra és Bognár a nőt illetlenül megérintette. Mi­
ntán Jurnili figyelmeztetése nini használt, kétszer 
egymásután anzulutötte Bognárt. Ez revolvert 
rántott elő és kétszer sütötte el Szurenesére a 

golyók uzólttévesztettek. Romeiserl a fegyver dö 
feje kijózanította. Bognárra vetette magát és ki 
akarta csavarni a kezcoől a revolvert. E közben el 
sült s a golyó a vendéglős mellébe fúródott. A 
mentők életveszélyes sérülésével a Rókus kórházba 
vitték. Bognárt pedig bekísérték a rendőrségre.

— X erekedö leány. Maxim Margit huszonhat 
éves ukezűi leány tegnap este az utezrin belekötött, 
a járókelőkbe. Odahív attak a íendőrt, akii u leány 
először lehordott, majd elkezdte ránezigálui a zub­
bonyát. A rendőr védekezett, eközben Maxim Mar­
git elesett és eltörte a bokáját. Most a Rókusbau 
ápoljak.

— Halálozás. L)r. Kádár Ambrus s/.atiuári 
tzékeskáptalani kanonok, pipái prelútus, hosszas szen­
vedés után az éjjel 69 éves korában meghalt. Az elhunyt 
már életéhen 100.000 koronán felül adott jótékony ezé 
lókra, különösen templomépitétekre, ezenkivtll százakra 
ment szegény diákokat segélyezett állandóan.

féoltfiss Károly nvug. törvényszéki bíró, a Kereucz 
• főzsef-rend lovagja, 80 éve> korában tegnap Körmöcz- 
l'lnyún meghalt.

Makuez Krn/í, a nagyváradi Orsolya zárda tanitx") 
képző intézetnek érdemes igazgatója, .10 éves korában 
Nagyváradon meghalt.

Lásslóffy J.Aszlé, apát plébános, Versevzen meghalt. 
éledek Vincze okleveles műépítész tegnap délben 

'íratlanul elhunyt Budapesten. Mindössze csak húr 
'ninezkilonczévet élt és már egyetemi hallgató korában 
kiemelkedett társai közül, u gótikus építészet terén 
megnyilvánult erős tehetségével. HilH tetemeit esti tör 
tokon délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra a 
kerpesi-uti temetőben lévő családi sírboltban. Az el 
hunytat kiterjedt előkelő rokonság gyászolja, köztük 
' IrrlPrnr \hdrU Anna. az Operaház kivi lő művésznője, 
aki az elhunytban legidősebb fivérét siratja*
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Maupassant szenvedései.
Kgy komornyik visszaemlékezései. —•

ans,

lili­
es

A Revue des Deux Mondes legújabb füzete 
kuy do Maupassant-rot visszaemlékezéseket közöl, 
amiket 1 rancois 1 assart, a költő hit komornyikja 
jegyzett fel, gazdájának borzasztó betegsége ide­
jén. A szigorúan lelki ismeretes krónikás, egy­
szerűségűkben megható naplószorii sorokban vá­
dolja azt a fokozódó elmebajt, melynek Franczia- 
ország legnagyobb uovellairója 43 éves korában 
áldozatul esett.

Maupassant halluczinácziói 1891, júliusában 
Divonncles-Bains-bcn kezdődtek. A költő többé 
nem^ tudott aludni; éjen to „szokatlan zajukat hal­
lott“, amelyek gyötörték. E zajoknak pedig egé­
szen reális alapjuk volt; patkányok cs egerek 
garázdálkodtak a házban cs Maupassant -- 
nekutuna nagyon elmés csapdákat talált ki w. 
harmincakét egeret égetett el elevenen, — buszú 
sau hagyta ott azt a lakást.

Amikor divonnei tartózkodása napján inasá- 
v;al. sútlUn! me^t, a kis temető előtt felállított 
Krisztuskép előtt megállt és így szólt:

Határozottan ez volt a legértelmesebb, a 
legnagyobb ember, aki valaha a földön megje­
lent. Ha mindazt meggondoljuk, amit ő tett! Es 
amellett csak harminezhárom éves volt, amikor 
keresztre feszítették . . , Napoleon, akit 
b’l. az igaz, hogy csak mint lángészt - 
izbcu ezt, mondta: „Mindabban, amit. 
bér — legyen isten vagy nem 
valami titokzatos, megfoghatatlan.

Maupassant Prégnyben kerékpáron látogatta 
meg egy barátnőjét. A rckkenö nyári hőségben 
annyira olbág.vadt, hogy leszédült ., bicikliről 
es a csrpöesontját eltörte. Vigasztalhatatlan volt. 
Nem a szenvedései miatt, 
hogy a rázkódás által

— Francois! Készen1 van ? Elutazunk. Kitört 
a háború!

1 assart csititani iparkodott s biztosította, 
hogy reggelig várhatnak az indulással. De a sze­
gény beteg kétségbeesetten kiáltott:

Hogyan, ki akarja tolni az utazásunkat? 
Most, amikor gyorsan kell cselekedni? Nem egyez­
tünk meg abban, hogy a „revanche“-hoz együtt 
vonulunk bej Hiszen tudja, hogy szükségünk van. 
erre a megtorlásra és ki is küzdjük!

Január 6-án Passyba, dr. Blanche gyógyinté­
zetébe szállították a költőt, Április 20-án még volt 
némi remény. Voltak ugyan halluczinácziói, do 
közben többször víg történetkéket beszélt s nagyon 
örült, ha a környezetét megnevettette. De csak­
hamar megint rosszabbul lett és hü inasának 
szemrehányásokat tett, hogy a menyországbaii 
megrágalmazta. Ettől kezdve rohamosan közeledett 
a katasztrófa. Csak nagyritkán gyuladt ki agyá­
ban az eszmélet egy-egy világos szikrája s utána 
ismét mély sötétségbe borult. A szerencsétlen 
ember testileg és szellemileg egyre jobban hanyat­
lott, mig 1893, július 3-án megszabadult szenve­
déseitől.

bárniu- 
-• egy­

ez az 
cselekcdhf t.

em-
van

hanem mivel úttól félt. 
az agya kizökkent az 

egyensúlyúból. Állapota azonban rövid idő alatt 
annyira jóra fordult, hogy nagyobb megerőltetés 
nélkül dolgozhatott, az ,,Angelua“-áu.

Maupassant szeptember 18-áii Kért, Parisba 
'issza. Kitűnő hangulatban volt, mert azt. hitte, 
hogy egészen meggyógyult. De csakhamar ki­
derült. hogy csalódott és több orvos tanácsára 
elhatározta, hogy a telet 
eleinte jól érezte magát

t unnesbun 
jó színben

tölti. Ott
. . . volt és a

csontvázzá aszott költő hízni kezdett. De hirtelen 
-szubbra fordult az állapota. Tassán Így h 
ciro Maupassant deezember 2ü-áu magához 

0U CS a leyuagyubb izgatottsággal beszélte, 
üogy- a temetőben kísérletet, látott. Kétségkívül 
valami érzéki csalódásnak volt az áldozata
•nni, hogy nagyon fél, de nem akarja be­
vallani ..."

Lát-

x Royal Orfeum, Ruiliipest, Erziéhrt-hilriit SL 
Színházi 6a variétémUnor. Kezdete 8 Arakor.

x Bob hashajtó a legkoMrmrtrbb, 10 fillér. '
x Akinek fájós foga van, vagy bármi okhói 

orvosi kezelőire ezorul, annak lepjoblmn <Ir. Unthfalvy 
I- Z. Ki. Egt. tanár, a mütőfogflszat 6» müfogászat 
•zakorvosflnak Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő­
város ezen legelső intézete Károly -korút 3. tz. alatt lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen e czőlr.a átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel’ és villanyos készülékekkel ellá­
tott helyiségekbe, melyeit lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését, A cm. v. küzokt. minisz­
ter is clismeiő leiratával tüntette ki c maga nőmében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, mint 
•zúmta.an esetlen alkalmunk volt meggyőződni, a tér- 
Biészetestől meg nem ktiUmhőztcthctő mllfogpőiláfok

A keltő 1892. újév napján öngyilkossági kisér- 
I htot követett, el. Körülbelül hajnali két óra lohe
1 ''U. " 'rj:i Taasan amikor zörejt hallottam. 

Besiettem n lépcső melletti kis szobáb 
snnt urat vérző nyakkal találta 

- ■ Nézze, niit
lem

•hu és Maupus-

duita:
u uy lkamat. Vg.v 1

un.
ináltam! mund 
-y látszik, b..,

AI metszel 
megb'dun-

1 assart egy ihn mood uevii inastársát 
H'gitscgiil, Ok kelten megfogták Mi. 
szomszéd szobában ágyba fektették 
letcsoi* bekötözték. A/ előhívott 
hozzálátott ,i seb bevarrásáhuz. ff 
lehetős öreg volt és jóllehet több 
a szobában, nem látott 
.Ekkor a bútor Raynivii 
'mi végezte n dolgát,

hivta 
mpassunt-t, ,i

s a sebet, fel ü 
dr. Vuleourt 

az orvos meg- 
lúmpu is égett 
ügyetlenkodett.
cs «okkal job-

II)int az orvos, ,.\ '

s nagyon 
I él relök ti 

a
Maupassant egészen nyugodtan viselkedett 
orvos jelenlétében egy szót se szólt. Amikor aztán 
vb". X alvóiul távozott, mindkét iugs L zét memszo-

u Li y 
<'s ;iZ.

e-'zkOzisltctnek, melyekkel tökéletesen lebst beszélni és , ritolta és sajnálkozott, hogy „iIvet** elkövet,.!.
M rrn i T„ ►... i .. . i. .    .In„ iI ^ k .1» T> .• 4 «.. f1 — írMgni. Természetes, hogy mimten művelet dr. Butizfalvy 
Dak, az Unitit szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
I» megérdemli.

* Fodnr-féle vívóterem « Koronnherezeg- 
'"eza 3. «z.ám ebit- n főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
*- fö'érmcktorna- és vívásra.

nekik bosxnsúgót okozott. Ismételten lxiceánatoi 
kért tőlük és tágra nyitott szemeit rájuk meresz­
tette, mintha vigasztaló és remén,ytadó szavakat 
várt volna tőlük.

Másnap este kiugrott az ágyából és rémülten
kiáltotta:

SZÍNHÁZ ÉS^MŰVÉSZET,
'{*) Jótékonyczélu hangverseny. "A Magyar 

' unitók Otthona ma. este a ZenosItadómia nagy­
termében igeu szépen sikerült hangversenyt rende­
zett. A dísztermet az előkelő közönség zsúfolásig 
megtöltötte. A hangverseny tekintélyes összeget jö­
vedelmezett a Magyar Tanítók Otthona és annak 
szamaritánus alapija javára. A kitünően összeállí­
tott műsort a Magyar Tanítók Otthonának vegyes- 
kara nyitotta meg iíj. Ábrányi Emil „Boldog vol­
tam ‘ czimii dalával, majd Káldi Mariska lépett a 
pódiumra, s nagy tetszés közepette énekelte el 
larnay Alajos Kísérete mellett a -Bűvös vadász“ 
nagyáriáját. Kiváló érdekességet kölcsönzött az es- 
t'-lynek I enczell Bélának, az Operaház tagjának 
fellepte, aki néhány Bnhm és habért dallal tel­
jesen meghódította a. közönségei. A hangversenyt 
•t onset Béla orgonumüvéez styluses jártéka fejezte 
he. A közönség igen meleg fogadtatásban részeei- 
tclt-' a szereplőket. Mint értesülünk, a Tanítók 
Ol.tlion.i a inni est. nagy sikerén felbuzdulva cl- 
határozta, hogy a jövőben sorozatos hangversenye­
ket rendez.

(*) Az uj Nemzeti Színház kérdése. Gróf 
Zichy János kultuszminiszter hétfőre ankétet hí­
vott össze az u.i Nemzeti Színház felépítésének" 
ügyében. Az ankéten -sokféle vélemény hangzott el, 
végeredményben azonban egyetlen egész, egyetlen 
megoldásra alkalmas művészi terv sem merült fel. 
Egyet, konstatálhatunk csak, mint abszolút ered­
ményi, i— amit Molnár Viktor államtitkár ezúttal 
is kijelentett, — azt- t. i., hogy az állam, illetőleg 
u peuziigyminiszk r kél millió koronánál nagyobb 
összeget nem hajlandó az uj színházra Icöltejii. Ezen 
az alapon pedig szinte nevetséges, hogy bár­
milyen megoldást és bármiféle ankétet komo­
lyan vegyünk. Abban az országban, ahol a par­
lament barmi nezhat millió koronába, egy- 
egy kávébáz háromszázezer koronába is 
kerül, nem lehet és nem szabad az ország első mii - 
intézetet kétmillió koronáért, elsietni. Inkább ma­
radjon a Nemzeti továbbra is ideiglenes hajlókban,
I-- mhegy oivan végleges otthont, kapjon, mely elö- 
I'.-láthat.dug ti/, esztendő múlva sem fog megfe­
lelni kulturális követelményének, sőt nem felel 
meg ni a sem és nem lesz méltó sem az országhoz, 
"in a trudicziókhuz, melyek a Nemzeti Szintűi.'- 

hoz fűződnek. Toldó foldó munkáknak, amelyek a 
hétfői ankéten terveztetlek, ezzel a kulturügygyel 
kapcsolatban nincsen helyük. Bennünket, alaposan 
hozzászoktatlak már a várashoz és sem hogy fer­
tálymunkát végezzünk, várjuk meg, altiig az állam, 
illetőleg a pénzügyminiszter a Dreodnoughfok ég 
egyéb katonai költségek, továbbá a választási ki­
adások mellett az ország első mii intézetére — kul­
túrára ! pazarolhat néhány garast!

(*) Az Operaháziam holnap, pénteken nép­
szerű előadásul, olcsó helyárakkal ,i „A zsidónő'1
kerül színre, szereposztása a következő: Iiecha _
Döniüii.r. Euduxia —- Hajdú Ilona, El lázár — Lu- 
nurdi, Brogni Liliomok — Vcnczeil. lápot her- 
<-zeg — Jr. Szik« lyhidy, Ruggiero — Várady Sán­
dor, Alberti — Mihályi, Herold — Ney B, Á har-
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tnadik felvonásban előforduló táncz egyvelegben 
Sebosi, Pallai, Brada és Smeraldi működik közre. 
Vezénylő karmester Szikla Adolf, rendező Alsze- 
ghy Kálmán főrendező. (Bórletsziinot 14. szám. 
kezdete 7 órakor.) Szombaton „Lohengrin11-! ad­
ják, a ezim szerepben Ant.hos, a többiekben 
Medek. Haselbevk, Rózsa, Ney B.. V'áredy S„ Pich­
ler, Kertész Ö., Kárpát és Ádám közreműkö­
désével. (Évi bérlet 49. sz.) X asárnap „A csa­
vargó és a királyleány“ Hajdunó, dr. fezékelyhidy, 
Várady S., Komái, Pichler, ezutáu a „Havasi gyo­
pár1' is"irschyvel, végül a „Paraszt-becsület _ Sza­
mosi, Lunardi, Payer, N. X álent, X árady S. fel­
léptével van műsoron. (Évi bérlet 49. sz.) Hét­
főn a „Pillangókisasszony“ kerül színre, a czim- 
szerepben Sz-oyer, Pinker Ionban - Arany i, a 
kon zu .ban — Jr. Dalnok1 felV-pt téve". (Pérlet- 
sz-ünet 15. sz. Olcsó helyárak.) — Kedden, már- 
ezius 14-én lesz a „Bolond“, Rákosi—Szabados 
eredeti népies daljátékának -premierje (Évi bér­
let 50. sz.)

(*) Bemutató a Nemzeti Színházban. Holnap, 
pénteken mutatja be a Nemzeti Színház Henry 
Lavedánnak, a francai a Akadémia tagjának cy a 
..Párbaj“ szerzőjének uj darabját, a .,Sirc"-t, amely 
1909. év őszén került először színre a párisi Comé­
die Francaise színházban és ott- szenzácziós sikert, 
aratott. Az újdonság jelmezes főpróbája a sajtó 
meghívott- képviselői előtt ma délelőtt tizenegy 
órakor volt.Föszerepeit Rákosi Szidi, D. Ligeti Ju­
liska, Odri/, Gdbányi, Gál, Hajdú, Kürti, Barfos, 
Sugár. Bonis, Paulayné és K. Donján Mari 
játszszák.

(*) A Vigszinkör szombaton, márczius 11-én 
fővárosi színházak és orfeumok művészeinek föllép­
tével nyitja meg kapuit s e naptól kezdve az egész; 
szezonon át nyitva marad. A megnyitó műsoron egy 
bájos Operette, a „Tavaszi csúkok“ és egy mulatsá­
gos íranezia bohózat ..Rézi“ szerepelnek, természe­
tesen a színház legjobb erői szóló számokat is adnak 
elő.. Az előadások naponként délután 4 órakor kez­
dődnek.

(*) Zavargás a színházban. Rómában, a 
Teatro Argentínában tegnap este volt a 'bemutató 
elvadása Rovett-a ..Romanticismo“ drámájának. A 
premiert naczionalista középiskolai diákok tünte­
tése zavarta meg, akik a negyedik emeleti karzato­
kon fütyültek s lábukkal topogtak. A földszinti j 
közönség eleinte nyugodtan viselkedett, de aztán j 
felháborodva az éretlen tüntetésen, lepisszegte a 
karhatot.

(*) Szerződtetés. Lukács Nándort, a Király- 
Szinházból ismert kitűnő komikust Papír Sándor 
az újpesti színházhoz szerződtette.

(*.) Vizsgaelőadás. Az Orsz. M. Kir. Színmű­
vészeti Akadémia e hó Ilién, szombaton saját szín­
padán (Uránia) vizsgálati előadást tart növendé­
keivel. Ez alkalommal szín rekerülnek a. „Felhívás 
•keringöre" és a ..Színésznő“ czimü egy felvonás s 
vígjátékok, továbbá az ..Erdélyi lakodalom“ czimü 
korrajz, tanczokkal. három képben.

( ) Jubiláns közgyűlés a Műcsarnokban. Az
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat ötve­
nedik évi rendes közgyűlését április 2-án, vasárnap 
31 órakor tartja meg a városligeti. Műcsarnok ta­
nácskozási termében.

(*) A Szent György-Czch aukeziója. A Szent 
Oyörgy-czók Magyar Amatőrök és Gyűjtök Egye­
sülete márczius 12-tól 2ö-éig rendezi a Művész- 
otthon X’úczi-utcza 9. szám alatt levu helyiségé­
ben VI. művészeti aukezióját. Az ünnepélyes meg­
nyitás e hó 11-én, szombaton délután 5 órakor lesz, 
mig a. sajtó képviselői 10-én, pénteken egész napon 
át megtekinthetik a kiállítást.

(*) A zombori Rákóczi szobor. Az 1912. év 
folyamán Zcmbor városában díszes és impozáns 
szobor iegja hirdetni a nagy fejedelem emlékét. A 
ízobor-bizottqág Jankovits Gyula szobrászművészt 
•bízta meg a szobor elkészítésével, ki a szobor ki­
sebbített. mását e napokban fogja bemutatni a szo­
bor-bizottságnak.

(*) A Nemzeti Szalon a vidéken. A Nemzeti 
Szalon tavaszr-zal Székesfehérvárott és Eszéken 
rendezi a legközelebbi kiállításokat-. Székesfehér­
várott n-ar márczius vég-e felé- lesz a# ünnepélyes 
megnyitás, s a tarlat védnökségére a Nemzeti Sza­
gon elnöksége gróf Széchenyi Viktor főispánt, a 
kiállítás elnökének Sodra, Gyula polgármestert és 
Szikes Jenő alispánt kérte föl. A tárlaton részt­
ven ni szánd 4-ózó művészek müveit márezius 8# és 
9-én veszi á* a Nemzeti Szalon mütárosi hivatala. 
a székes felien ári kiállítást Dcry Béla igazgató és 
Bubo vies Márk mütáros rendezik.

(l() Grafikusok és akviirellisták kiállítása. A 
Magyar Grafikusok Egyesületének és a Magyar 
A'kv nrellisták es Basztcllir-stők Egyesületének 
együttes kiállítása o hónap közepén nyilik meg a 
Nemzeti Szalonban. A kiállításon kivétel nélkül 
mindannyian résztveszuek a. legjobb grafikusaink 
és pasztellfestő művészeink, úgy hogy annak az 
anyaga igen gazdag és rendkívül változatos lesz.

Stiller dr., a nagynevű fővárosi orvos­
tanár, írja: „Mindazon esetekben, me­
lyekben enyhe, biztos és a gyomrot kímélő 
sós hashajtóra van szükségem, évek óta 
csaknem kizárólag a természetes 
Ferencz József»keserü\dzct veszem 
alkalmazásba.“ Gyógyszertárakban és fü- 
szerkereskedésekben kapható. A szétkül- 
dési-Igazgatóság Budapesten.

(*) Hangversenyek. A filharmóniai hangver­
senyek idei cziklusa hétfőn, márczius 20-án záró­
dik a N-ik hangversenynyel, melyen Beethoven 
.IX-ik szimfóniáját adják elő Kerner vezetése alatt 
yasquez-Molina Itália, N. Valent XMlma, Arányi 
.Dezső, Takáts Mihály, Venczell Béla operaéneke­
sek, valamint a m. kir. Opera teljes énekkarának 
Noseda Károly tanár, kar igazgató vezetése alatti 
közreműködésével.

Antaljfy-Zsiros Dezső a kiváló orgona-művész 
meghívást kapott Parisba két önálló hangverseny 
megtartására. A kitűnő művész, aki e hó 16-án 
Budapesten, a Zeneakadémiában adja ezidei máso­
dik hangversenyét, ugyanazt a műsort játszsza, a 
melyet- Parisban fog májusban előadni. Ezen ékezc 
tesnek Ígérkező hangverseny közreműködője Popiel 
Miezi a fiatal hegedümüvésznő, aki pompás játéká­
val már töb'b Ízben gyönyörköd tét to a budapesti 
közönséget. A hangversenyt a Harmonia rendezi.

Casals Pahlo és Uinderstein Hans Budapesten 
márczius 29-én egy rendkívüli filharmóniai estét 
rendeznek a X igadóban, amelyre Winderstein Hans 
Casals Pablot, a hires gordonkaművészt is meg­
hívta. Mot- lesz először' alkalma a közönségnek 
Casals Pablot zenekarral hallani, amennyiben két 
nagy hangversenyt játszik és ezenkívül, közkívá­
natra szolószániokat- is fog előadni. A jegyek árusí­
tását- a Harmonia R.-T. vállalta.

11 eingartner Félix, a kitűnő dirigens, aki most 
végleg megvált, a bécsi operánál elfoglalt igazgatói 
állásától, mielőtt uj állását elfoglalja a hamburgi 
operaháznál, világkörüli müvészutat tesz,. Ez utazás 
során XVeinenrtner Félix április havában Spanyol- 
országba indul é-s így a bécsi udv ari opera zenekará­
nak két budapesti hangversenyét, amelyeket ápri­
lis 11. és 12-én tartanak meg, nem vezényelheti. 
Ezért a bécsi filharmonikusok a két estélyre dr. 
Schuch Ernőt, a drezdai királyi opera, igazgató-kar­
nagyát és Strauss Richárdot. kérték fel dirigensek 
gyanánt-. A Harmónia R.-T. figyelmezteti a közön­
séget, hogy a két, hangversenyre, a jegyek legnagyobb 
része már elkelt. Jegyek a Harmónia R.-T.-nál.
1 . Somogyi Mór közkedvelt zongoraművészünk f. 
ho 16-án adja hangversenyét a Royal-t-eremben. So- 
mogyi Mór, aki csak ritkán gyönyörködtéli miivész- 

,1atékával közönségünket, érdekes műsort állított 
össze régi és uj mesterek, valamint saját szerzemé­
nyeiből A hangverseny iránt nagy érdeklődés mu­
tatkozik. .Tegyek a Harmonia R.-T.-nál.

.4; Országos Szimfóniái Zenekar hatodik (ez 
menyben utolsó) bérleti hangversenye április 0-én 
lesz a Zeneakadémia, dísztermében. A zenekar most.

a Jegixozcle-bbi vidéki hangversenyek clőkészülc- 
leRv-egz, és még o hóban folytatja a főiskolai ás 
kozf'pisko.;ii matinék sorozatát, i?.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
. * A Uftöfi-Társaság márcziusi ünnepi ülése.

A rctoh-Társaság vasárnap, márczius 12-cn dél­
előtt tizenegy órakor tartja márcziusi ülését a 
.Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. Az 
ünnepi tilos tárgysorozata a következő: Hcrcz.cc 
r éren ez elnök megnyitója. 2. Az erősebb (novella) 
nta cs felolvassa Farkas Pál rendes tag. 3. Levél 
mi.rc/.tus idusán (költemény), irta és' felolv-ts-a 
Ábrányi Lrntl tiszteleti tag. 4. Bolond Istók (tün- 
tasztikus történet), székfoglaló, irta és felolvassa 
ozomoro (iyörgy rendvs tüg.
„... * A történelmi Társulat ülése. A Magvar 
lortc-nelim J arsulat márczius 16-án, csütörtökön 
délután ot órakor a Magyar Tudományos Akadó- 
mia clsoomelvíi ülrs Term élben rendes l.'ü/cryülést

4 Almok országútján. T-homéo József, a talen- 
tumos poéta, akinek több kedves verses irávi jelent 
meg már lapunkban és a „Képes Szalonban j< 
.1 lmok országút jón czimmvl egy kötetbe foglalta’ 
mindazokat a költeményeit, melyek n nagyobb'fü’- 
yárosi és vidéki napi- és hetilapokban, vafomint az 
időszaki folyóiratokban megjelentek. Könyve 8 10
Ívnyi terjedelemben, finom vrlin-papiron, hZép ki­
állításban liusvét táján fog megjelenni é-i két ko­
rona árban kerül a könyvinaczrn. A könyv ti-'*, 
jövedelmének 10 százaléka a magyar királyi posta- 
és tavirda-jótékony intézményeinek jut. Előfizetési 
o•••/egeket e/imérn Budapest., XX kor. X’ág-utcza 1- 
szám I. emelet lehet beküldeni.

FŐVÁROS.
) ( A polgármester itthon. Dr. Bárczy

István polgármester haza érkezett külföldi út­
járól cs átvette a város ügyeinek vezetését.

)( A rakodópartok bérbeadása. A főváros part- 
beosztó bizottsága Follpusházy Lajos tanácsos elnök- 
lésével ülést tartott, amelyen dr. Csupor József 
tanáoaj-agyző volt az előadó. A bizottság a dunai 
rakodópartoknak 1911. évi bérleti beosztását a ta­
valyi mérvben javasolta megállapítani.

A főváros tanácsának felhivására a Budapesti 
Csavargözös-Bészvénytársaság beadványt intézett a 
tanácshoz a Vigadó előtt kettős part bér let enge­
délyezése iránt. Ennek részint a Vigadó előtt a 
személyforgalom gyorsabb lebonyolítása, részint 
pedig az volna a c/élja, hogy az ele'biztonság szem­
pontjából két kikötőhelyet létesítenének. A bizott­
ság javasolja, hogy erre a czélra a csavargőzös- 
társaságnak még egy partbérietot engedjenek át 
500 korona átalány megfizetése ellenében. Hozzá­
járult ,i bizottság ahoz, hogy a Ferencz József 
kereskedelmi kórház betegsegélyz". pénztárának 
tagjai részére öt ezüstkorona fejében; amelyet az 
úrbéri jog' elismerése fejében fizet a főváros pénz­
tárába, .120 folyóméter partterii letet ingyenes Duna- 
fürdö ezéljaira engedjenek át. Ugyancsak az úrbéri 
jog elismerése fejében fizetendő egy darab busa- 
koronás arany ellenében a Műegyetemi Evezős- 
Clubnak 33 és fél folyóméter partrészletet enged­
jenek át. A Dunagozhajózási Társaság bérlete, 
mint megírtuk, ez év végén lejár A par-beosztó 
bizottság az ügyosztály javaslatára úgy határozott, 
lugy a gőzhajózási társaságnak, amely bérletének 
meghosszabbítását kérte, nem tiz esztendőre, ha­
nem csak 1916. deczxmiber 31-ig hosszabbítja meg 
bérletét, még pedig egy évi előzetes felmondás ki­
kötése mellett. A társaság a bérletért foLyóractc' 
rr-nkint 70 koronát fizet é-s az ott emelt épületek 
használatáért 11.000 korona Ívért. Kimondotta a 
bizottság az ügyosztály javaslatára azt is, hogy a 
Lunagözhajózási 'J ár saság a Műegyetem környé­
kén rendes személyszállító hajójáratot köteles léte­
síteni, Grünfeld Miksa javaslatára pedig kimon­
dotta azt, hogy a Lánozhid körüli zárt partokon 
a társaság az általa tervezett. 128.000 koronás be­
ruházást kút éven belül tartozik létesíteni.

)( A szcmételtflkaritás. A közgyűlés hozzájá­
rult a tanácsnak ahhoz az előterjesztéséhez, hogy 
a szeméted távoli tás kérdésének rendezésére vegyes 
bizottságot alakítsanak és felhatalmazta a taná­
csot a bizottság megalaki fására. A tanács a ve­
gyes bizottságot a polgármester elnöklete alatt a 
köztisztasági, közegészségügyi és pénzügyi bizott­
ság tiz-tiz tagjából megalakította.

A bizottság elnöke dr. Bárczy István polgár- 
mesfer lelt, helyettes elnöke dr. Vaszilievits János 
alpolgármester, hivatalból tagjai a bizottságnak: 
Antal Gyula, dr. Bódy Tivadar és Rcnyi Dezső 
tanácsosok, Melha Kálmán tiszti főügyész, dr. Ma- 
gyarevits Mladen tiszti főorvos, Dcoecis Ferenc/, 
középitési igazgató, Szimély Árpád föszámvevó cs 
Ballá Alfréd köztisztasági főnök; a köztisztasági 
bizottságból kiküldöttek: Baranyay Sándort, dr. 
Breitner Lipót, dr. Holtai Ferencz, Krieshaber 
Leói, dr. Len dl Adolf, dr. Lövvy Lajos, dr. Mezei 
Mór, Schön Ignácz, Si memo vies Béla és Winter 
Lajos; a közegészségügyi bizottságból: dr. Adler 
Zsigmondi, dr. Bornss Ernő, dr. Gerber Béla, dr. 
Hecht Ernő, dr. Hegedűs János, dr. Korách Ala­
dár, Paksy Béla, dr. Reiner Ede, dr. Reisz Mór és 
dr. XXTeisz Jakab; a pénzügyi bizittságból: Ehrlich 
G. Gusztáv, dr. Eulenborg Salamon, dr. Feleki 
Béla, dr. Glückst!.al Samu, Hűvös József, Márkus 
József, dr. Platthy György, dr. Springer Ferenc.1» 
dr. Stern József és dr. X’ázsouyi X'ilmos.

)( l j központi pályaudvar — Erzsébet,- 
sugárul. Ivugler Mihály mérnök, a Magyar Mór­
unk- < * Epib-sz-l-.uyletf.e3r csütörtökön csín. Kai- 
linger -Mihály cl nők‘lesével megtartott ülésén elő- 
adást, tartóit, az uj központi pályaudvarról é-s a lé' 
tositendő Érzőnket sugárútról. A felolvasó kimú­
lott,-l a vasutal cs a nagyvárosok közötti szoros 
kapcsolatot <-s Rínia post jövőjére, nézve is elkerül- 
bet ellen nek tartja e r- zb.'n ív: együttes és párhu­
zamos eljárást. Ivugler Mihály abban kr-nkludált-, 
hogy <'pit>iik ki az Erzsébetvárosi sugárutat. a 
fi'hl.i 1 ati vonallal > > a központi pályaudvarral 
egyiittcsUn, még pedig azonnal.

M A lmsiiyák iI jusagérf. \ főváros közönsége 
fi törvényhatósági bizottság boszniai látogatása 
omlokorr a boszniai i s horczegov inai illetíeégii 
ifjak részére alapítványt tett. amelynek érteimé- 
ken liámm ifjút cgyonkint 1200 lvr-na évi ösztön­
díjban rVosiionok, akik n budapesti i'őidcolá«í 

I látogatják. A ki.-."'Ltatásügyi miniszter mi 
ért esitelte a főváros kozön.-,ésé-l hogy alapitól«
veiét jóváhagyta és egyúttal köszönetét fejezte ki 
H főváros áldozni készségéért, amely alkalmas arra,

'Hl
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hogy hazánk ás az onucktált tartományok között az 
ősi kötelékeknek megfelelő politikai, hVsadulmi 
és gazdasági viszonyt, megerősítse.

)( Köztisztaság. A köztisztasági bizottság tog. 
nap Rényi Dezső tanácsos elnöklétével ülést tar­
tott. A. bizottság az njrondszerii loesolókocsik szál­
lítása iránt tartott versenytárgyalásra beérkezeti

közelebbi napokban dönteni fog, hogy Lajta, vagy 
Hegedűs műépítészek még deczember hóban el­
készült tervek alapján felépítsék az egymillió 
koronás iskolaépületet. Az uj főgimnázium 1300 
tanulóra vau számítva, valamint a velő kapcso­
latos zsinagógát ezer ülésre cpitik fel az Aréna-ut 
közvetlen közelében levő Abonyi-utcza 7. és 9.

ajánlatok megvizsgálására kiküldött albizottság jo- i SZi*mu saroktelken, mely a Bálint-utozdba nyílik 
leütését tárgyalta. Öt ajánlat érkezett be és mint- u.i főgimnázium építkezését még e Tavasz­
hegy az ajánlatok előnyöseknek mutatkoznak, a 
bizottság nem tiz, mint eredetileg szándékozott, 
hanem tizenkét uj rendszerű locsolókocsi beszerzé­
sét ajánlja a tanácsnak. A kocsik ára 1825—1850 
korona között váltakozik. A köztisztasági hivatal 
előterjesztésére a bizottság ajánlja r. tanácsnak, 
hogy 24.500 korona árban egy villamos Üzemű 
aszfalt mosó-gépet szerezzen Le.

)( A taksamérö. A taksamérő-szabályrendele­
tét a neliigyi és kereskedelemügyi miniszter jóvá­
hagyta. A miniszteri leirat értelmében fölhívták 
az- kát a vállalkozókat, akik taksa mér,'lkot akarnak 
alkalmazni, hogy az országos központi mértékűé,! i 
intézetnél mutassák be a taksnműrökct és onnan 
a rendszerprói.árói hitelesítési vngedetract szerez­
zenek be. A tanács mai ülésén fölhívta u vállal­
kozókat, hogy legkésőbb április 15-ig mutassák be 
taksaméröjüket az országos központi múrtékiiyyi 
intézetnél, szerezzék be a rendszerpróbáról a hite­
lesítési engedőim, ;, mert ezen a határidőn túl a 
hitelesítési engedőimet a tanács figyelembe, nem 
veszi. Fölhívja egyúttal a tanács a vállalkozókat, 
hogy április 16-án a bizonyítványokat a taksámé-,') | 
egy példányával együtt mutassák be. Amint ezek I 
Leérkeznek, a tanács dönteni fog a tekintetben 
hogy mely típust fogadja cl.

szál megkezdik.
Felfüggesztett tanitó-pár. Aradmegye köz­

igazgatási bizottsága, mint Aradról jelentik, föl­
függesztette állásától. Sugár Vilmos borosjenői 
tanítót meg a feleségét, mert a házaspár kegyet­
lenül hant a maga gyermekével. A föl függeszt es­
nek az a niicgokolása, hogy aki a maga gyermekét 
kínozza, arra nem lehet rábízni másnak a gyer­
mekét.

~ A román tanítók működési pótléka. Az 
aradmegyei román tanítók az államtól működési 
pótlékot kértek. A megye közigazgatási bizrott- 
sága nem pártolta a kérelmet, mert a román is­
koláknak még nincs miniszterileg jóváhagyott 
tantervűk. A kultuszminiszter azonban tudatta a 
közigazgatási bizottsággal, hogy a működési pót­
lóidét kiút alványozza.

KÖZIGAZGATÁS.

TAN ÜGY.
= I j egyetemi magántanát. A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter dr. Bernolák Nándor kas­
sai kir. jogakadémiai nyilvános rendkívüli ta­
nárnak a budapesti tudományegyetem jog- és ál­
lamtudományi karán a ,,magyar himtetőjog‘‘-bél 
egyetemi magántanárrá történt képesítését jóvá­
hagyólag tudomásul vette cs nevezettet ezen 
minőségében megerősítette.

— Gazdasági szaktanítók közgyűlése. A Gaz­
dasági Szaktanítók Országos Egyesülete ma dél­
előtt. tartotta évi közgyűlését a Ferenez József 
Tanítók Háza üléstermében, Rudii Lajos elnök- 
lésével. A közgyűlésen a tagok nagyszámban .te­
jen tek meg és ott volt többek között, a kultusz­
minisztérium részéről Gerényi Jakab kir. tan­
felügyelő is. Az elnök üdvözlő szavai után C's. 
Péterffy József titkár terjesztette elő a titkári

A fölemelt jegyzői nyugdíj. Az egész ország 
jegyzői kaját közelről érdekli az az örömhír, ami 

j Bihar vármegyéből érkezett, ahol a vármegyei 
nyugdijaizottság márezius ti-án tárgyalta a nyug­
díj szabályrendelet módosítására benyújtott indU- 
ván.yt. A szabályrendeletet azért, kellett módosí­
tani, mert mint köztudomású. Szabolcs vármerrye 
a kormányhoz benyújtott felterjesztése érdekében 
országos mozgalmat indított és pártolását kőd« 
annak az indítványának, hogy a teljes jegyzői 
nyugdijat ne mint eddig 40, hanem 30 évi szol­
galat. után adják meg, még pedig uz eddigi 20CO 
korona helyett 2600 koronában, Bibarmegyében tz 
az indítvány igen kedvező elintézésben részesült. 
Vgyanis n nyugdíj bizottság, melynek ülésén jelen 
voltak Fráter Bari,abás alispán (elnök) kimondta, 
hogy ha 30 évre nc-m szállítható is le. a szolgálat, 
<Ie 35 érméi hosszabb időre nem fog terjedni, a tel­
jes nyugdíj, pedig az eddigi hétezer korona helyett 
2600 korona lesz.

Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt tiz órakor Pest vármegye székhazában Faze-a

jelentést, am,dyct a közgyűlés egyhangúlag tudó- i kas Ágoston alispán elnöklésével ülést, tartott, ame- 
inásul vett. Ezután Géher Lajos biharderecskei j lyen a jelentések során dr. P.-tcrdi Mór kir. taná- 
szakiskolai igazgató tartott emlékbeszédet néhai 
Halász Ferenez miniszteri tanácsosról. Az emlck- 
beszód elhanzása után az elnök indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy egy 5000 koronás 
alapítványt létesít Halász Ferenez nevéről ké­
sőbb meghatározandó ezélra. A számadások felül­
vizsgálása és az 1911. évi költségelőirányzat meg­
állapítása után Hajgató Géza szatmári gazdasági 
igazgató terjesztette a közgyűlés elé a gazdasági 
népoktatás törvényhozási rendezése érdekében a 
kultuszminisztérium elé terjesztendő memorandu­
mot. Ebben a memorandumban u gazdasági isko­
lák felállításának törvényhozás utján való szabá­
lyozását, szervezését kérik. A kérdéshez, Makkay 
István (Csaba), Nagy Kálmán, dr. Itvznik Mi­
hály, Farkas Gyula, K. Molnár Jenő (Makó),
Muciin István (Szckudvar) szóltuk hozzá, h el- 
nzólalásuikban a gazdasági szaktanítóknak azt a 
kívánságát hangoztatták, hogy a szaktanfolya­
mok egy évro redukáltassanak, hogy az, iskolai 
mulasztásokat, kihágásoknak minősítsek és hogy a.

Vili

esős, tanfelügyelő beszámolt ft mult hóban teljesí­
tett iskolalátogatásokról. Jelentette, továbbá, hogy 
a vallás- cs közoktatásügyi miniszter a múlt. hóban 
összesen 9030 korona államsegélyt, utalványozott, 
iészben fizetéskiegészités ezimén egyes tanítóknak, 
révben az ingyenes népoktatás következtében el­
maradt tandíjak kárpótlásául az iskolaíentartók ré­
szére. Felterjesztették a budaörsi, törökbálinti, pé- 
ezeli, nagykőrösi, szentmártonkátai, fóti, farmusi. 
szentlörinezkátai, gyömröi, törkeli róni. kath., bé- 
nyoi, csömöri, peterdi ág. liitv. evang., apostagi. 
biai, vérségi, czeglédi. ön'zcntmiklósi, tápiószele 
kisoroszi, fóti ref., a t.ápiúszelci, nagykátai dunapa 
táji, váezi, irsui, czeglédi és abonyi izraelita egyház­
községek és a fobögödi községi iskolaszék állam Jo­
géi,v iránti kérvényeit, valamint, felterjesztést tett a 
bizottság a gyömröi, czeglédi, váezi és ikludi uj ta­
nítói állások államsegélyének elvi engedélyező'.’.) 
iránt. Jóváhagyták több állami iskola műit évi 
számadását f-s a tápiógyiirgyei községi tanít óválasz­
tást. Végül tárgyalta a bizottság több községi gaz

fclekczct i 
Azután

gazdasági iskolai szaktanítók a X., IX 
fizetési osztályokba Boroztassanak. A közgyűlés | 
ezután némi módosít ássál elfogadta a Ha.igató 
Géza által előterjesztett, memorandumot. Ferenc
Károly, a komáiomi szaktanitókepezde igazgatója i . .....
szolgált ezután a közgyűlésnek a gazdasági isko- | “eta, Ititit-.l.yamok mak,.des..-rol < s a múlt hónapban 
Iák tekinted ében némi felvilágosi tussal, majd pc- i fob-"*'tett iill.im-yaeiye^.'ol, amelyekkel^ az államso- 
dig az egyesület tisztikarának es választmánya

dasági i.'kola költségveté-ét és néhány 
1 a n i tó javadalmazd sáliak megállapít ásáí.

,y\ 1 Kuruez Gyula kecskeméti tanfelügyelő terjesztette 
elő jelentését a meglátogatott iskolákról, a: almifa-

i g.útyek
nak választása következett. Az, elnök zárószavai- 
yal ért véget a közgyűlés.

— Zsidó-gimnázium Budapesten. Megemlékez­
tünk mar arról, hogy a fővárosban zsiclögimmi- 
g.iumot szándékoznak létesíteni. Az izraelita egy­
házközség részéről kiküldött bizottság eleu dr. 
Kohn Sámuel főrabbi áll, tagjai sorában nedű: 
’dr. Karmán Mór ás Gnldziclivr Tgnúcz egyetemi 
tanárok, továbbá dr. Búnoi’/i Jo/sel, uz. izraeli* a 
timitóképzö igazgató.u, Weinmann Fiiliip, az. 
izraelita < g\hiizközsé-g elnöke, \\ ittenherg Gyiila. 
a Szent-Egylet elnöke, dr Stiller Mór ügyész, 
báró Hatvani -Deutsch József és Ehrlich <1. 
Gusztáv foglalnak helyet. A bizottság már r log-

z.ogo löt..",sl koronára emelkedett. A pénz­
ügyigazgató jelentés.' szerint a műit hónapban ál­
latni egyenes adóban befolyt 1.338.205 korona 42 fii i 
lér, ami az előző év' február hónapjában befolyt j 
701.736 korona 22 fillér,1 1 szemben 636.169 korona ' 
20 fillér emelkedést mutat. Az ez évi január 1 tol j 
befolyt 1.840,965 korona. 21 fillér, vagyis az állami 
adó ös-zegc a mait év ugyanezen szakában befolyt ! 
1.029.699 korona 22 fillérrel -zömben 611,265 korona 
99 fillérrel enicdkedrtt. A jelentések előtt az el­
nöklői Fazekas Ago.'! n alispán meleg szavakkal 
üdvözölte l.ukáso'-V- V cs ninnovi miinsztalost 
a monori liitelszövelkezv! ügyvezető igazgatóját ali­
biül az alkalomból, hogy ipari téren kifejtett teve- 1 
kcnyVg'i elismeréséül a király a koronás arany ér- l

derűkor esttel tüntette ki. Beszédében megemléke-i 
zett azokról az érdemekről, amelyeket a kitüntetett 
a vármegye területén a szövetkezeti mozgalom terén 
szerzett, és átadta neki a királyi kitüntetést. Lu- 
kácsovics Alajos meghatottál! köszönte meg a ki­
tüntetést és az alispánnak, valamint a vármegyé­
nek a. bensőséges üdvözlést. ,

A hálátlan község, A múlt hónapban megem­
lékeztünk arról a sajnálatos esetről, hogy Köte- 
gyúnban, egy bihurmegyei községben az embertelen 
munkába belcbetegedett a jegyző, Török József s 
hogy egészségéből megmentse, ami még megment- 
,iető, egy nagyváradi ideggyógyitó intézetbe vétette 
lel magát. Ez még az ősi'szel történt s az orvosi 
kezelés Töröknek visszaadta — nem az egészségét, 
de azt a reményt, hogy idővel teljesen ki fog 
gyógyulni. Azt jósolták az orvosai is, de hozzá­
tették, hogy ehez legalább is még három hónapi 
feltétlen pihenésre van szüksége. Török József 
tehát újabb szabadságért folyamodott, de Kötegyán 
nemeskeblü képviselete kijelentette, hogy nincs 
kegyelem, vagy tessék leköszönni, illetőleg nyug­
díjba menni, vagy megkezdeni a szolgálatot. Még 
ügyvédet is fogadtak a jegyző ellen, akinek az 
alispán, régebbi érdemeire való tekintettel, mégis 
megadta a szabadságot. Geszler Pál kötegylni 
birtokos most levelet irt az alispánhoz, amelyben 
embertelenségnek minősiti a kötegyániak eljárását 
és kéri, hogy az ügyvédi költségeket ne a jegyző 
családja, hanem a község fizesse,

Czegléd város képviselőtestülete ma tartott 
ülésén egy 1. osztályú aljegyzői és egy számvevői 
állást szervezett és a hátralékos munka felszaporo­
dására való tekintettel, felhatalmazta a tanácsot, 
hogy addig is, mig az uj állások szervezését a vár­
megye jóvá nem hagyja, az állásokat ideiglenesen 
töltse be. A tanács ma ez állásokra Tarjányi Sán­
dor volt árvaszéki ülnököt első aljegyzővé és Ele­
fánt, László ügyvédjelöltet számvevővé választotta 
meg. I

Kórházi botrány Szabadkán. A bácskai ná- 
bobvárosban, Szabadkán, vörheny dühöng hetek 
óta. A betegek befogadására négy ágy szolgál 
mindössze a rozzant, szűk kórházépületben, az 
egyik ágyban pedig lábtól-fejtől egyszerre négyen 
fekszenek. A szabadkai főszámvevő kimutatta, 
hogy harminczhat millió a város vagyona és cso­
dálatos módon mégsem telik egy u.i kórházra. Mi 
lesz itt a fenyegető nagy járványok idején?

Zombor város törvényhatósági bizottsága. — 
mint jelentik — határozott, az ötös-bizottságnak a 
városfejlesztési javaslatáról. A rendkívüli közgyű­
lés elhatározta, hogy az ötös bizottság tervezeteit 
busz tagú bizottság elé terjeszti egyrészt, hogy a. 
szállási lakosság érdekeire való tekintettel kibővitse 
az. alkotások programmját, másrészt, hogy részletes 
terveket dolgozzon ki a javasolt alkotásokról. Blo- 
gojovics városi iktatót, hivatali hanyagság miatt fel­
függesztettek állásától.

Baja város törvényhatósága Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, polgármester clnöklésével tegnap 
iilézft tartott. A közgyűlés kimondotta Lemberger 
főügyész beszéde után, hogy az 1876-ban megszün­
tetett. bajai törvényszék visszaállítása érdekében 
márezius 14-én küldöttséggel járul az igazságügy- 
miniszterhez, egyben ingyen telket és 300,000 koro­
nát szavazott meg a felállítandó törvényszék czól- 
jaira.

SPORT,
() Birkózó-bajnokság. \ Magvar Athlétfkai 

Szövetség április 8-án és 9-én Budapesten a Be- 
keiow-ezirkuszban (Város'igei) Magyarország bir­
kózó'bajnoki versenyeit rendezi. Külön verseny 
ie.'.z: a a " pehely súlyúak részére (ßß ke-tg ; 
h. a könnyűsúlyúnk részére, védő Radványi 
Ödön BAK. (öli 72 kg. ig ; c. a. középsúlyúnk, 
fi : zéi'i', védő Előd József MTK. (72—S2 kg ig); 
■1 a. nehézsúlyúnk részére, védő. Fischer Tibor 
MTK *82 kg.-on felül . Minden verseny győztese 
M nyarország bajnoka 1911-ben czimet, továbbá 
a MAS/ bajnoki aranyérmét nyeri. A verseny, 
ki n .a. MASz. szabályai érvényesek. Nevezési ha- 
táruló: 1011. április l. délután ö óra. Nevezések 
(Nanádi Mór szakosztályi előadó czimórc külden­
dők i Buda pest, N„ Kőbányai-ut 30...
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Megtámadott mandátumok. A dévai pctiezió 

•ügyében a kir. Kúria elrendelte a bizonyítást arra 
nézve, hogy igaz-e, hogy Barcsai/ Andor megvá­
lasztott képviseld egy ottani lelkésznek 200 koro­
nát Ígért szavazatáért és egyúttal megígérő, hogy 
Yeezel községnek meg lógja téríteni a templom- 
építésre felvett: 1600 koronás kölcsönt. A vizsgája" 
tot a maroovátiárhelyi tábla által kiküldött bird 
már befejezte és az iratokat, a kir. Kúriára tor* 
jésztét to fel, amely május lti-án Lábán Lajos bird 
előadásában fogja folytatólag tárgyalni a petieziót. 
— A Bácsalmáson megválasztott Szutreh/ Lipót 
munkapárti képviseld mandátuumát tudvalevőleg 
a kisebbségben maradt Hirmann Ferenez-párt pe- 
tiezióval támadta meg. A kir. Kúria elrendelte a 
vizsgálatot több érvénytelenségi okra vonatkoz dug. 
A vizsgálat már Lefejezést nyert és az iratokat a 
kir. Kúriához terjesztették fel. A folytatólagos 
tárgyalást a kir. Kúria május 9-rc tiiztc ki.

§ Az Ügyvédi Kamarai választások. A bpesti 
Ügyvédi Kamata elnökségére és választmányára 
megejtett választások ma délután egy órakor zá­
rultak. A választás iránt az ügyvédség körében 
igen nagy érdeklődés mutatkozott, mert úgy a re­
formpárt, mint az uj ügyvédi párt a legnagyobb' 
erővel ment bete a küzdelembe. Mutatja a válasz 
tás hevességet az is, hogy a budapesti és környék" 
Joli ügyvédségnek több mint háromnegyed része iá- 
rult- az-urnák elé. A szavazás lezártáig leszavazott 
összesen 1450 ügyvéd.

A választások eredménye a következő: elnök 
lett: Szivük Imre (1557 szavazat); elnökhelyettes: 
dr. Brüll Ignáez (1557); titkár; Pap József 
(1542); ügyész; Buraes Murczell (1684); pénztár- 
nők: Popper Tódor (800). Választmányi tagok 
lettek: König Vilmos (1445), Nagv Dezső (1436), 
Gyöngyössy Józtef (1438), Szilágyi Arthur Ká- 
ioly (1433), Messinger Simon (1411), Darvai Fü- 
löp (1407), Gold Simon (1388), Glücklich Emil 
"(15860. Berger Miksa (1872), Feleti Béla (1370), 
Vázsonyi Vilmos (1313), Erdély Sándor (995), 
Keresztesy József (898). Blauner Mór (886). dr. 
Eröss Samu (,6('-b). Engel Aurél (863), Székely 
Imre (864), Lévy Béla (862), Keik Ferenc:: (862), 
Köves Béla (857), Kégl János (848). Oester- 

< her (855). Kolm -Jakab (838), Lovrich István 
I >37), Oláh Dezső (887), Kelemen Lajos (836), 
Eisler Zsigmond (831). Kövér Soma (830), Wai- 
gand József (827), Rodó Lajos (821), Marton Sán­
dor (896), Hóder Lajos (814). Stern Sámuel (809), 
szűcs Miklós (807), Teller Miksa (805), Mihálo- 
vjcs Béla (803).

§ Panamáié osztrák képviselő. Krakóból je­
lenni: nekünk: Négynapos tárgyalás után ma ért, 
'éget az s becsület sért esi pór, amelyet Schponder 
reiehsrátbi képviselő indított, a lengyel kivándor­
lási egyesület igazgatója. Okolovirz ellen, amiért, 
ez megvádolta Svhpondert. hogy kivándorlási 
hiéna, az Atlantic Expressnek felhajtó ügynöke és 
minden kivándorló hajójegye után 100 koronával 
többet saruzol, semmint járna neki. A tárgyalás 
során Okolovicz bebizonyította vádjait, sőt tanuk- 
kai igazolta, hogy a képviselő kivándorlőnök ellen 
erkölcstelen merényleteket, követett el, kétszer mog 
büntették, mert törvény ellenére szerzett kiván­
dorlóknak. útlevelet és hajójegyet, s öt ízben büu- 
.'fcnyiíő feljelentést lellek ellene. Az esküdtek fel­
mentettek Okoloviczot a rágalmazás vádja, alól és 
a közönség lelkes ováeziót rendezett, mellette.

5 ítélet a Haverda-pörben. A kir. Kúria — két 
nap tárgyalás után ma délben hirdette ki ha 
lározatát Haccrda Mária és társai bűn pőrében. A 
legfelsőbb bíróság a védők által bejelentett, összes 
semmiségi panaszokat, elutasította s ezzel hozzá 
járult a budapesti esküdtbiróság ítéletéhez.

§ A bizony it váll,ygy árosok bünpörn. A buda­
pesti tábla. III. büntető tanácsa Horváth. Béla ej 
nöklosevel ma, folytatta Földes fíéza igazgató és 
tanártársai bünpöréuok tárgyalását. Az előadó 
biró után dr, 11 cisz Ödön az előadás kiegészítését 
kérte arra nézve, hogy az 1905—906. iskolai évben 
ugyanannyi volt. a maganvizsgázók száma, mint 
az 1906—00L évLen. Kérte az előadás kiegészité- 
sat arra nézve is, hogy Korányi segúdtanfelügyelő 
figyelmeztette Mosdó»«!/ kir. tanfelügyelőt a ma­
gánvizsgázók megnövekedett számára. Kérte to­
vábbá annak megállapítását, hogy a tanárok közt 
a visszaélés köztudomású volt. Azután a többi védő 
is kerto több irat felolvasását. Az után a védők a 
bizonyítás kiegészítése iránt tettek előterjesztést.
A tárgyalást holnap folytatják.

§ Elitéit román izgatók. A karánsebesi or 
szággyiilési képviselőválasztás epilógusa játszódott 
ma le a temesvári kir. táblán. A karánsebesi kerü­
letben annak idején nagy izgatást fejtettek ki Vlád 
Aurél nemzetiségi jelölt kortesei. Örményes község­
ben egy Vella András nevű választó ubczugolta 
A Jádot. A felizgatott tömeg ezért Vellát megakarta 
lincselni, aki a községházára menekült, ahonnan 
A Iád kivei kihurezolták és félholtra verték. Magá­
nosok elleni erőszak büntette miatt a tábla ma 
Mikuleszku Pétert, négy havi és három másik vád­
lottat két-ket havi, a többi vádlottakat egy, havi, 
illetve 14 napi fogházra Ítélt.

§ Kirabolt fuvaros. Ez év február 12-éu 
együtt mulatott a Csángó-uteza 5. szám alatt levő 
Vi is David-féle kávéJrázban Gajos Kálmán íuvaros- 
nrunkas, Polcsik András és Anos József katona. Mi­
kor tizetésro került a sor, Ános és Polcaik észrevet, 
ek, hogy Lajosnak még van egy pár koronája és 

ezer , elhatározták, hogy ezt a pénzt, ha erőszakkal 
vb 0 elvesztk tele. Mikor Gajos kiment a káveház- 
bul, utána osontak es Polcsik András hátulról tel 
Jib erővel lefogta Gajos karjait, Ános pedig kiku- 
at'n azalatt zsebeit, elvette Gajos 12 koronáját.

tán mhS A“ h °l k,oror,d,t adott ^siknak és az- 
te ő d- ke.t,ten elmenekültek. A budapesti biin-
elnökléséve)'VSZek Csl;ud]b,iró^sa dr. Mikoinch biró 
rablás bii íu-’ 'vonta felelősségre Polcsik Andrást 
m v "f/Ueltl A tárgyaláson a vádlott töredel- 
? Í «'r í,ett6> Az esküdtek dr. Xayy Béla. 
k é t ) vádiuditvauya után bűnösnek mondták 
éiWtag-,a marasztQl0 verdikt alapján e“y
H n h n,;e- -Cltí?.', Az ÍL6lcf' j-weiüs. Ános ü^b 
‘Cn J hadbrrosagnal folyik az eljárás.

FT”s *****

mazásban. Hanur-al vlltl- ,1 ‘ U ,,lkal"
,;.;u ,, , , el egymástól és Zolnrr
k- rendbeli büntető feljelentést telt ellene E/e-
^ h°,zul haragosán,

zchmi ”.í 7 f0ÍVa™an az Aufrieht és Gold- 
rA,.-j-]# ■ X't~-'uc ,epv f-0 korona értékű tárogatót ,; !l t ■' ,Lii:/J? nev^- a megrendelő ive! en 
n k neveken ala ,6 ,rta. A ezég elküldte a tároga­
tok uldtoH, aZOnba.n n°m foRadta "! « visz. 
i, “Lkoj m"Gtudtu, hogy a Tárogatót Far-
ilemést n.fTlldu meg af Ö nevé,jeu. büntető fel- 
Y lefnh ta?n,- ,maganokirathamisitás miatt.
rl. ' '.ai'£yiilaf után a bíróság a heisme-

r10ttat .dr> TÓr°1' San'iri1' védő meg- 
In.iJgatasa után magunokjrathamieitás vétségéért
Y?/’" IT, <?6. 4° korona Pénzbüntetésre

"7 Il(;l(''hen az ügyész megnyugodott, a 
adieu c* vedo ellenben felebbezést jelentett be.

6 El,télt betörő. Az egyik fővárosi fém-
r nrV - " í' ®f' a mult 6v 087-611 bejelentette a 
rcnr.orsognek négy egy IVds, Béla nevű pinezér 
tobö kim súlyt, olvasztott, ezüstrudat kínált meg 
Ctelre. A rendőrség kérdőre vonta Weisz Bélát, 

aki azt adta elő, hegy az ezüstrudakat Mandl Ki­
van nevű barátjától kapta értékelés végett.
‘ rnu}1 Istxan- mdior megérezte a Veszélyt, meg- 
szukott a fővárosból. A rendőrség azonban to­
vábbi kutatás s isíi megtudta, hogy ezüstrudak
nabl01“te f t0!? Laj0S eénlakalosscgéd

. v, ouat kepezik. Bilrfalvy Lajos notórius betörő 
tolvaj Jeveij a rendőrség mindjárt tisztában 
'ott azzal, hogy az ezüstrudak a különtrözo helye 
ken e.kovetett betöréses lopásokból származó 
ezuslnemiiek beolvasztásából sfirmaznak, 6 ezért 
nyomban letartóztatták Bikfalry Lajost. A rovott- 
inuliu betörő azonban konokul tagadta, hogy bű­
nös utón jutott volna az ezüstrudak birtokába. Az­
zal a naiv mesevei állott- elő. hogy ezeket a rudakat 
;l városligetben egy ismeretlen ember elásta. Ö ezt 
meglátta e az ismeretlen távozása után az elásott 
rudakat magához vette és értékesíteni akarta. A 
kir. ugyéb/.íég vácint. emelt, úgy Bikfalvy Lajos, va- 
1 am;nI Weisz Ignáez pinezér ellen lopás büntette 
miatl. Ma tárgyalta ezt, a bűnügyet, a büntető tör­
vényszék dr. Mnkucz biró elnöklete alatt, s a tár 
gyalámn mindkét vádlott konokul tagadta biinös 
heget. \ bíróság a lefolytatott tárgyalás után 
esakis Bikfalvy Lajost mondotta ki bűnösnek a 
b-pás bűntettében s ezért, egy évi börtönre ítélte el.

§ .Megörült váltóhumisitó. Aradról jelentik- 
Fzalá György iskolaigazgatón, ki néhány hónap 
előtt 15.000 koronás váltót hamisított, ma „z 
ügyészség fogházában kitöri az. őrültség és dub,"m 
géni kezdett. Beszállították a kórház megfigyelő 
osztályára,

§ Elitéit kabát fel vaj. I fj. \ id.r Ede villám, 
szerelő, aki lopás miatt már több Ízben voll bűn 
tetve-, a múlt év november 1-én az Ostende kávé- 
házban ellopta Fábián Oszkár 90 korona értékű 
léli kabátját, november 0-án Wellsch Károly );-i) 
k oi on a értékű tclikabatjat vitte el a Simp!on-kávv- 
liázból, a rá következő napon n New-York kávéház 
bél emelte el Dimics László 200 korona értékű icli-

kabátját, végre november 11-én n Baross-kávcház- 
buu Brázay Kálmán télikabátját lopta cl. A detek­
tívek csakhamar kinyomozták a veszedelmes ka­
báttolvajt, akit ma a büntető törvényszék dr. Fű- 
zcsséry biró elnöklete alatt négy rendbeli lopás 
bűntettért másfél évi börtönre ítélt.. Az ítélet el­
len az ügyész is felebbezett súlyosbításért, de fe­
llebbezett a vádlott, is.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank 

közgyűlése.

Budapest, márczius 9.
Részvényeseinek" nagy érdeklődése közepette ma 

tartotta meg báró Madarassy-Beck Miksa elnöklete 
alatt negyvenedik rendes évi közgyűlését a Magyar 
Leszámítoló cs Pénzváltó Bank. A közgyűlés legfon­
tosabb tárgya az alaptökeemelés elhatározása volt. 
Mint már ismételten megemlékeztünk róla, a bank 
igazgatósága az alaptőkének 40 millió koronáról 51) 
miihó koronára való fölemelését javasolta a közgyű­
lésnek, moly a javaslatot ma tárgyalta és elhatározta 
az alaptőkének 25,000 drb, egyenként 400 korona 
névértékű s a folyó 1911. év hasznában már része- 
sec*ő részvény kibocsátása által 10 millió koronával, 
azaz 40 millió koronáról 50 millió koronára leendő 
felemelését. A kibocsátandó részvények felére a 
légi részvényesek bírnak 532 cs fél korona árfolya­
mon a folyó kamatok hozzászámitásával elővételi 
joggal, mig a részvények másik felét egy a bank 
bécsi, párisi és budapesti üzletbaxátaiból alakult 
tőkeerős szindikátus veszi át ót évi zárlattal. Az 
elővételi jog gyakorlásának határideje e hó 13-tól 
bezárólag e hó 22-ig terjed.

Az alaptőkvemelést a közgyűlés elé tierjesztett 
igazgatósági jelentés teljes mértékben indokolttá 
teszi. Ez a jelentés ugyanis az egész vonalon a bank 
nagyarányú fejlődéséről számol be. Az elmúlt év 
általában Kedvező közgüzdasngi konjunktúrái ter­
mészetszerűleg élénkitőleg hatottak minden irányban 
pénzintézeteink tevékenységére, melynek eredmé­
ny I benyegesen gyarapították, hogy csaknem agegée; 
ev folyamán magas kamat lábviszonyok uralkodtak.
L konjunktúrák kihasználása és a bank üzletköré-1 
nek ezé!tudatos belterjes ápolása, révén iuleteredmé* 
nye jóval meghaladja az előző esztendő nyereségét,
A váltóleszámítolást üzlet jövedelme az elmúlt év 
magas kamatlába folytán természetszerűleg kedvei 
zőbh \olt u korábbi évek jövedelménél; ezen üzlet­
ág forgalma ismét lényegesen emelkedett a a le­
számítolt belföldi váltók összege 338 millió korona 
volt. Az értékpapír es értékpapirbizományi üzlet 
".irgalma az élénk tőzsdei üzlet következtében igen 
nagy volt s ezen számla a nagy forgalom következ­
tében szép hasznot eredményezett. A jutalókszámla 
eredménye kizárólag a folyóüzletből -v.ármazik 6, 
emelkedése a nagyobb forgalom következménye. A 
lombardálloniány 47 és fél millióra emelkedett és 
ezen emelkedés a fiókosztályok mindinkább nagyob­
bodó üzleti forgalmával van kapcsolatban. Betét- 
állomány 26 millióval szaporodott h ezidöazerinf 
mar 150 milliót tesz ki; ezen összeg igen nagy há­
nyada állandó jellegű betét. : a mostani emelkedés 
is főleg ily természetű tételekből áll. A fiókosztá- 
l.vok Igen szépen fejlődnek s az. általában élénkéi,b 
üzleti élet folytán nagyon kielégítő eredménynyel 
dolgoznák; az év folyamán Budán, u Margit-kör- 
utou nyitott H bank uj fiókot s a legközelebbi idő­
ben nyílnak' meg a Baross-tóri és József-körűti fiók- 
osztályai, miáltal Budapesten összesen nyolez fiók- 
osztálya fi sz a banknak. A jelzálogüzlet, az elmúlt év 
f< I,vumáu kedvezően alakult e az intézet, jelzálog- 
1 -ztalya nagyon jó eredményű,ye) dolgozott; az év 
folyamán 25 és fél millió korona kölcsönt folyó­
sított, s ezáltal a kölcsönállomány 74 millióra emel­
kedett, A hátralékos annuitások összege az év végén 
121,220.35 korona volt, mely összeg a folyó iizletóv 
folyamán már jórcszben liefolyt. Az év folyamán 
kibocsátott, zálogleveleket jóformán lelje« összeg- 
I ti (llielyeztettek; a bank záloglevélnek igen jó 
t'i.ava van hazánkban, emellett azonban jó kercs- 
■ ' tn 1. örvendenek Ausztriában és Hollandiában is.
A községi kölcsön üzletet is felvette a mult évben
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a bank üzletkörébe s megalakította e kötvények kü­
lön biztosítéki alapját. A bank az elmúlt év folya­
mán részesedett mindazokban a nagyobb szindiká­
tusi üzletekben, amelyek a múlt évben hazánkban 
fölmerültek. Az árubizományi és konszignácziú- 
iizletro nagy gondot fordított a bank, miáltal le­
hetővé vált, 'hogy bel- és külföldi felei számát gya- 
rapitsa és hogy kielégítő forgalom mellett nagyobb 
hasznot, érjen el. Az áruelöleg-üzlet terén az utóbbi 
években uralkodó kedvezőtlen viszonyok, úgy mint 
az árak alakulásai ős az a körülmény, hogy a meg­

előző gyenge termés következtében csupán esőké- 
lyehb raktarállomány képződhetett, a lefolyt, évben 
is érvényesültek', úgy, hogy a bank igénvbevétele 
ezen üzletágban nem fokozódhatott. Ellenben úgy 
a vidék', mint a fővárosi közraktárak' igen ked­
vező eredményeket értek el.

Az igazgatóság ezen röviden vázolt jelentésé- 
1« 1 — melyet a közgyűlés nagy tetszéssel fogadott 
- kitetszik, hogy a bank nagyarányú fejlődése 
majdnem kizárólag a folyó üzletek egészséges fej- 
Wdésöböl származik s kizárólag annak a nagy kon- 
e.zepczioju vezetésnek folyománya, mclylyel báró 
Madaras«;, fícek M:ksa intézi a bank ügyeit M'l- 
tán ünnepelték tehát a mai közgyűlésen őt a rész­
vényesek-, kiknek nevében dr. Zsigmondy Jenő 
szívélyesen üdvözölte abból az alkalomból is, hogy 
őfelsége a közelmúlt napokban emelte bárói rangra 
s egyszersmind köszönetét mondott neki, valamint 
az egész igazgatóságnak, felügyelő bízott ságnak és 
tisztikarnak az intézet érdekében kifejtett czéltu- 
datos, sikeres működéséért.

A közgyűlés a kedvező üzlrtév eredménye­
képpen osztalékul a megelőző évi -2* koronáival 
szemben i észvén.vcnként, .öt) koronát állapított 
meg s az elmúlt üzletovre eső rés zvénysz el vén y ek 
a mai naptél fogva ily összeggel váltatnak be'. A 
közgyűlés egyébként az igazgatósági jelentés tudo- 
mtieu 1 vétele és a mérleg megállapítása után a 
fel ment vény ekef. megadta és az igazgatóság ind.it- 
víenya szerint a 3.701,534.17 korona tiszta nyere- 
sógbo! 3.000,000 koronát 7 ée fél százaléknyi osz­
talék fizetésére, J50,000 koronát a tartalékalap 
j a vrt a a i m a zn sara. 136,903.22 koronát, az igazgató­
ság nlnpsznbnJyszerii jutalékára és 50,000 koronát 
a bank alkalmazottainak nyugdíjalapjára fordí­
tott és elhatározta a fenmaradó 3(55,631.25 koroná­
nak uj számlára leendő elövi telét.

A napirend előtt elnök meleg szavakban emlé­
kezett, meg királyhalmi Neumann Miksáról, ki 
Larjumcz éven at volt az igazgatóság tagja és az 
vmnilt év* folyamán megrongált egészsége folytán 
gyakori távollétére való tekintettel az igazgatóság­
ban és végrchfij tóbizottságban viselt tagságáról 
lemondott. Úgy királyhalmi Neumann Miksának, 
mint az igazgatósági tagságáról lemondott gróf 
Károlyi Imrének, valamint képviselővé történt 
megválasztása folytán a f el ü évelői űzőt t sági tagsá­
gáról lemondott Kot ma Andornak :,z intézet érde­
kében kifejtett működésűkért jegyzőkönyvi köszö­
netét, szavaztatott. Ennek megfelelően az igazgató­
ságba uj tagok is kerültek. Közfelkiáltással az 
igazgatóság tagjaivá választattak ugyanis öt évi 
időtartamra: báró Hatvány-Deutsch Károly, Hul­
lán Sándor. Kohner Jenő, Lohnstein Lajos Ágost, 
Lusztig-Balás Hugó, báró Madarassy-Bcek Miksa, 
báró dr. Madarassy-Beek Marczell, Bauer Leó (uj). 
Pékár Imre, Philipp Ervin (uj), Poirier Henrik, 
Kotter Márkus, gróf Szapáry László, gróf Szé­
chenyi László és Tschögl Henrik s ezenkívül a 
felügyelő-bizottság tagjául választatott az ez idő 
szerinti felügyelőbizottság megbízatásúnak időtar­
tamára üerő József.

egyetértés

Személyzeti változások a kereskedelmi minisz­
tériumban. A kereskedelemügyi miniszter mai Ha­

jon többrendbeli személyzeti változásokat rendelt 
el. így dr. szigethy Rarihos Andor miniszteri osz­
tály tanács»;, cc. és kir. kamarás a 17. A. ipa-i 
és közigazgatási törvény elökészitési) szakosztály

ión oki ügyosztály vezetője lett, míg helyettesévé 
Kenyvessy József Osztálytanácsos neveztetett ki. 
I gyanebbo a szakosztályba helyeztetett át dr De. 
nes Sándor miniszteri titkár. Rombovszky Jenő 
osztálytanácsos a VI. e. (iparfcjilósztési) osztály­
ul a belkereskedelmi osztályba helyeztetett át. 
Daróczi Jáncs miniszteri tanácsos a közúti szak­
osztály főnökévé neveztetett ki, mig Halászi László 
meg lett bízva a vasúti szakosztály vezetésével.

Tőkeemelés. A Magyar Fa kereskedők Hitel­
intézete Részvénytársaság igazgatósága legutóbb 
megtart itt ülésén elhatározta az intézet részvényei­
nek a tőzsdén való jegyeztetését. Elhatározta ezen­
kívül. hogy egy összehívandó rendkívüli közgyűlés­
nek az alaptőke bárom millióról négy millió koro­
nára való felemelését fogja javasolni. Az uj részvé­
nyek 210 koronás árfolyammal fognak a. régi rész­
vényeseknek felajánltatni. A tőkeemelés, melyben 
a bécsi Allgemeine Ycrkehrsbun!: is részt vesz, 
teljesen biztosítva van.

A Gazdák Biztositó Szövetkezetének tőkeeme­
lése. A Gazdák Biztosító Szövetkezete rövidesen 
rendkívüli közgyűlést tart alaptőkéjének f'dime- 
l jse, ügyében. A Szövetkezetnek üzletköre nagy mér­
tékben fejlődik, s ez toszi szükséges só az alaptőke 
felemelését. Ez ügyben különben ma már az első 
lépés meg is történt. A Szövetkezet mai rendes 
közgyűlése megváltoztatta ugyanis az alapszabá­
lyok 8. vs 10-ik szakaszait, melyben újabb üzlet­
részek jegyzésére, illetőleg tőkéjének felemelésére 
az igazgatóság meghatalmazta.

Elnöki székfoglaló az aradi karuarab n. Arad 
ról jelentik: Az aradi kereskedelmi és iparkamara 
uj elnöke Ottenberg Tivadar ma tartotta székfog­
lalóját. Beszédében a kereskedelem és az ipar kép­
viselőéinek a törvényhozásban való közreműködését 
óhajtja. Szerinte a kereskedelem és ipar képvise­
lői létezésüknek és fejlődésüknek oly szüséges és 
nélkülözhetetlen eszköze, melyet akár választó: tör­
vény, avagy az összefénhetlenségi törvény revíziója 
kapcsán, akár e nélkül tömörülésükkel és összetartó 
fellépésük kollektiv erejével meg kell szerezni. Ez- 
zoi mindinkább ulábbszallanu a kereskedelemellenes 
irányzat. A gabonahatáridőüzlet eltörlését illetőleg 
kijelenti, hogy ez a tőzsdeintézmény megbénítására 
vezetne, ellenben helyesnek találja, hogj a határ- 
idöüzlet törvényileg szabályoztassék és felügyelet 

I alá helyeztessék. A kamarai munkálkodás kereteit 
a kamarai hivatással teljesen összhangban álló rc- 
lormokkai bővítené ki, amely hivatva volna arra, 
hog.t a munkásosztálynak is módot nyújtson az 
őket. érdeklő kamarai ügyek megvitatására. Nem 
zárkózik el az elől sem, 'hogy úgy a kereskedelmi 
alkalmazottak, mint az ipari munkások részéről ala­
kítandó választmány a kamarai titkár elnöklésével 
véleményt nyilvánítson oly ügyekben, amelyek a 

i kamara elnöksége által eléje terjesztetnének, hogy 
I dB ;i kamara plénumának, mielőtt a munkásságot 
I fr ekl0 valamely ügyben a maga végleges álláspont­

ját. meghatározná, módjában lenne a közvctctleneb- 
bii! érdekelt osztály véleményét is megismerni. \z 
ös.-ziilés az elnök kijelentéseit éljenzéssel ’ fo­
gadta.

Ejabb kamatlábleszállitás. Mikor legutóbb az 
Angol Bank rátáját 4 százalékról 3 és fél száza­
ikra szállította le, a pénzpiacz úgy fogadta e/t 
n mérséklést, mintha teljes egy százalékkal csök­
kent volna a kamatláb. A jegyiünk állása egyre 
javult, a tartaléka szaporodott, s a nemzetközi 
pénzpiacz állandó javulása arra késztette most a 
vezetőséget, hogy a jelenlegi ? és fél százalékos 
rátát háiom százalékra szállítsa le. A bank sta­
tusénak kedvező állására vall, hogy maga az ara.r - 
import 1)01.000 font sterlinget tett ki, s a belföl-Jl 
forgalomból is nagy összegek vándoroltak vissza 
a bank pénztarába, s nagy az arany visszaüzünlés 
is. T erin esze les, hogy ilyen köniimányek között 
teljesen indokolt a kamatláb mérséklése. Az angol 
bankira mat láb les/allitasanak hire Korán eljutott a 
tőzsdére is, de nem tudott különösebb elevenséget i 
önteni a jelenleg uralkodó lanyha irányzatba.

A .Magyar Huggyantagynr közgyűlése. \ : 
Magyar Rugnyanta áru gyár Részvénytársaság Emiéit * 
Gusztáv udvari tanácsos elnöklése alatt ma tartotta I 
év; közgyűlését. Az igazgatóság előterjeszti'«éhez j 
képest a közgyűlés elhatározta, hogy az értékesük- S 
kenesi alapba 150,364.al korona utaltüssek és hogy 
az ezután fon maradó 531,108.24 korona nyere- j 
seglxil 1 -5 és fél százalék, azaz 27 korona (tavaly 1

15
12 és fél ^százalék, azaz 25 korona) osztalék fize­
tésére 337.50(- korona fordittassék, az ujonan Kiesi- 
o tt Cpdesi tartalékba pedig 60.000 korona utaltas- 
sek es v égül a 21,571.76 koronányi maradvány uj 
számlára vitessék át. Az igazgatóság jelentest tett 
airo nogy az 1910. év okt. 17-én megtartott rend- 
Kivuli közgyűlés határozata értelmében folyó évi 
januar 2-án 5000 drb 1,000.000 korona névértékű uj 
részvényt, bocsátott, ki, melyekért 2 4)00,000 korona 
Jdyt be. Az 1,000.000 korona fel pénzből 500,009 ko­
rona az alapszabályszerü tartalékokhoz csatoltatott, 
a további 500,000 koronából pedig rendkívüli tarta­
lékalap létesült. Ezek szerint az alaptőke, jelenleg 
3.500,000 korona, a különféle tartalékok "összege 
pedig az értékcsökkenési alapot ide nem számítva, 
2 310,000 korona. A megtartott választások alkal­
mával egyhangúlag megválasztattak: az igazgató­
ságba ( astiglioni Camillo (uj), Emich Gusztáv, 
Fleisch! Sándor, Herbst Edgár, Mandl Arnold, 
Marcus Hugó, Rechtnitz Béla és Schwarz Félix; 
a felügyelő-bizottságba: Bokor Gusztáv* (uj), Gel­
len Mór. Handler Jónás, pákái Kölber Alajos és 
Szepesi Sándor.

I j fővárosi partzellűzó bank. Sajátságos ki­
növése a magyar gazdasági életnek, hogy mindent 
tulhajtásba, túlzásba visznek a vállalatok. Azi 
alap tőkeemelés is csak akkor lett minden pénzln- 
téz. töknél „indokol V1 es „aktuális“, mikor hiányá.t 
erezte a rendelkezésre allo tőkének. Ugyanígy va- 
gyünk az uj parcze.ilázó bankokkal. Rövid egy 
óven több uj parczeLlázó bank keletkezett, amelyek 
mind „nemzetgazdasági** missziót akar teljesíteni, 
enyhíteni a „földlökés nép baján s csökkenteni a 
1.-)vándorlást“. A programra ez, természetesen, ai 
igazi czél az üzleti érdek. Éppen azért nem tuj 
dnnk szimpátiáim ezekkel az uj alakulásokkal. 
Ipari téren kell elhelyezni a pénzintézetek rendel­
kezésére álló tökéit, nem a parcellázást kall tüz- 
zel-vassal forszírozni Most a Magyar Póazintö- 
zetek Központi Hitelbankja alapit a fővárosban 
uj pa rezei lázó bankon, melyről már meg is amié. 
kéziünk. Az uj bank Magyar Pénzintézetek Par- 
czellázó Bankja R.-T. ezég alatt 6 millió korona 
alaptőkével (30.000 darab 200 korona névértékű 
részvény) alakul meg Budapesten. Az intézet fő- 
részvényesei a Magyar Pénzintézetek Központi Hi­
telbankja. a Budapesti Takarék- és Országos Zá­
logkölcsön R--1., az Első Magyar Ipar bank, a1
Magyar Kereskedelmi Hitelbank, az Angol-osztrák 
Bank. Az alapításban résztvesz több vidéki pénz­
intézet is.

A hólabda-rendszer ellen. Sokat "foglalkoztak" 
már az iparosok és kereskedők a bólabdaszerü el- 
árusítással, amelyből rendszerint külföldi ezégtk" 
luizzák a hasznot a hazai iparosság rovására. Tavaly 
a Magyar órások Országos Szövetrége küldő 9;ég- 
gel kereste föl a kereskedelmi minisztert, akit 
megkértek, hogy vessen véget, a visszaélésnek és 
minősítse kihágásnak a hóiabdneztérvények magán- 
ie! részéről való terjesztését.. A miniszter a minap 
értesítette a szövetséget, hogy bár jogi akadálya 
a kérelem teljesítésének nincs, kihágásnak még 
sem minősíti a szelvények terjesztését, mert a ma­
gánszemélyek túlnyomó részben jóhiszeműen járnak 
ti, sőt az eláxusitácban való közreműködésük foly­
tán károsodnak, mert a. továbbadás a legtöbb eret- 
btu nem sikerűi teljesen s így az árut nem kap­
ják meg. Az ügyben tárgyal az igazságügyimnisz* 
tőrrel, s reméli, hogy legközelebb már olyan intéz­
kedéseket tehet, amelyekkel a szelvényeknek lezárt 
levélben, postán való behozatalát meggátolhatja.

A Gazdák Biztositó Szövetkezetének palotája.
A bank és a biztositó társaságok monumentális 
palotájának sorozati'.:, most a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetének uj palotája fogja szaporítani. Ér­
tesülésünk szerint a biztosító társaság megszerezte 
az Ullői-ut. 1. szám alatt levő házat s ott modern 
intézeti székhazat emel.

Értekezlet az idegenforgalom emelése érdeké­
ben. A kassai kereskedelmi és iparkamara kérdé­
sére folyó hónap J2-én Kassa varos székhazának 
termében értekezlet lesz az. idegenforgalom eme- 
! ‘so ez óljából. Az értekezletre Krolin Károly 
I rieh a „Landesverband zur Honunk de Frem­
denverkehrs für das österreichische Küstenland“ 
titkára is Kassára érkezik, aki az ausztriai ide- 
geniorgalom fejlesztése érdekében tett társa­
dalmi intézkedésekről számol be. Az előadók sorá­
ban vannak: dr. Siposs Aladár, dr. Sugár Ignáez.

a kiválö bőr- és hthiumos gyógyforrás, vese- és hólyagba iok- 
nál, koszvénynél, czukorbetcgségnél, vtirhenvnél, emésztési és 

lelegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
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Péntek, márczius 10.16 egyetértés
és dr. Kircz Viktor. Tervbe vették a fel som a- 
gyarurszági idegenforgalmi szövetség megalakí­
tását is. Serényi földmivelcaügyi minisztert Csil: 
Imre főerdö tanácsos képviseli.

Egy faipari vállalat kedvező üzletévé. A hazai 
faipari vállalatok a múlt évben nem a legmegfele­
lőbb eredményt produkáltak. Kedvezőtlenek voltak 
« faipari konjunktúrák s ennek a következménye 
a faipari vállalatok gyenge mérlegei. Úgy látszik, 
az Una faipari részvénytársaság kedvező esztendőt 
produkált, mert a most közzétett mérlege több 
mint 10 százalékos nyereséget mutat ki. Az 500.000 
korona alaptőke mellett 50.7779 korona a vállalat 
tiszta nyeresége, amiből 0- százalékos osztalékot 
fizetnek, mint a múlt évben.

A Gazdák Biztosító Szövetkezetének közgyű­
lése. A Gazdák Biztositó Szövetkezető ma tartotta 
tizedik évi jubiláns közgyűlését. Előzőleg az alap- 
szabályszerű alapítók gyűlése ülésezett, amely illé­
sen csöndben ünnepelte a Gazdák Biztositó Szövet­
kezete 10 éves fennállását. Ezen ülésen mutatták 
be Rubinok Gyula által összeállított és a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete történetét, amelyből kitűnik, 
hogy a Szövetkezetnek eddigi tüzdijbevételo 
11.003.58,8.38 korona, jogdíjbevétele 5.$95.200.82 
korona, élet-díjbevétele, amely üzletág két évvel 
később kezdte meg működését, 1.893.310 koronát 
tüntet fel. Tartalékokat pedig az elmúlt, fiz év 
alatt 1.-140.1)1)0.29 koronát gyűjtött. Az alapítók 
gyűlése tudomásul vette az adatokat és az elnököt, 
.v.ióf Zs.vénski Róbert, valamint Rubinok Gyulát, 
óvácziókbaii részesítette.. Az ezután következő köz­
gyűlés úgy az igazgatóság, valamint a felügyelő 
bizottság jelentését elfogadta, a feimont-vúnyt ve.y 
ez igazgató. ágiuiK, mint a felügyelő-bizottságnak 
megadta, a kilépő gróf Appouyi Gyula, Kämmerer 
Ernő, Miklós Ödön. Szentiványi Árpád és őrgróf 
Pallavieini Ede igazgatósági tagokat, valamint a 
felügyelőbizottsági tagokat újból megválasztotta és 
elfogadta az igazgatóságnak a kimutatott. 120.Rí4 
korona 38 fillémyi feleslegre vonatkozó előterjesz­
tését. Ezután melegen üdvözölte az elért, eredmény­
ért a Gazdák Biztosító Szövetkezetei Dvininger 
Imre miniszteri tanácsos a földmivelésügyi kor­
mány, Bujanovio Sándor udvari tanácsos az 0. M.
G. E. és Bernét István a Magyar Gazdaszövetség, 
annak elnöke Darányi Ignác/, nevében, aki mint 
töldmivelésügyi miniszter nagyban hozzájárult a 
Szövetkezet megalapításához, megerősít vsához,

Szaloimakcrcskcdclmünk bajai. Abból az al­
kalomból, hogy több helybeli nagykereskedő 'ellen 
kihágási eljárás indíttatott abból az okból, mert 
raktárukon romlóit szalonna találtatott, a Budia-

A Hitelbank szénbányája. A Magyar Pénzügy 
hja : A Magyar Általános Hitelbank a Pilis hegy­
ségben fekvő több nagyobb kiterjedésű birtokot, töb­
bek között a gróf Karátsouyi Guidó-félo hitbizo- 
mány uradalmát, amelyekben a geológusok véle­
ménye szerint bőségesen fordul elő barnaszén — 
99 évre bérbe vette. Az intézet a tavasaszal meg­
kezdi a fúrásokat és ha tényleg olyan szénrótegekro

Pálinkánál engedély nélkül való kimérést* 
nein iparkihágás. A szeszes italok kimérésére szóló 
engedélyek kiadására az 1899. évi XXV. t.-cz. 7. 
szakasza értelmében egyedül a pénzügyi hatóságok 
illetékesek és ugyanő szakasz szerint külön ipar­
hatósági engedélyre csak akkor van szükség, ha a 
kimérés fogadóra, vendéglőre, kávéházra vagy ká- 
vémérésro kéretik. Aki szatócsüzletben vagy ma- 
ganlakasban meri ki a pálinkát és orro engedélyt

„i. i .. , , ,, , , ,, - , ! nőm kért, az idézett törvény 30 és 31 szakakadna*:, u zom be tartasara külön részvény társasagot , , . .. . , ; ,, , , U aszai
log alakítani.

Átmeneti bélyeggel még el nem látott mérté 
kék és mérőeszközüknek hitelesítése. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az, érdeke;fc 
köröket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter 8209—1911. szánni rendeletével, azok nagy szá­
mára való tekintettel, kiknek az. 187-1. évi VIII.

j alapján a pénzügyigazgatóságok által büntethető. 
, I Az ily kihágásban hozott alsó-fokú iparhatóság!......gi

véghatározatok, melyek az 1881. évi XVII. t.-e*. 
150. szakasza alapján hozattak, megsemmisítendők".

Ki lehet üzletvezető? Konkrét eset kapcsán 
71,471.—1910. sz. határozatával kimondotta a ke­
reskedelmi miniszter, hogy a fenállott földmive-

t.-cz. alapján meghatározott kellékeknek megfelelő j léd-, ipar- és kereskedelmi minisztérium által 1885. 
mértékeik és mérőeszközeik a 107,220—1908. sz. évi október hó 15-én 42.225—1885. száma alatt L

zott harmadfokú véghatározatban kimondott uz az 
elv, hogy az üzletvezető önálló iparos is lehet, hi­
vatkozás tárgyává nem tehető, mert. a később kö­
vetett helyes állandó gyakorlat szerint az az ön­
álló iparos, illetve kereskedő, aki saját maga is 
üzlettel bir es azt személyesen vezeti, egyidejűleg 
más iparosnak, illetve kereskedőnek üzletvezetője 
nem lehet.

Gépkocsi vezető cselédnek tekintendő. A bu­
dapesti kir. Ítélőtábla, mint felülvizsgáló bizott­
ság 1910. G. 537. sz. végzésével feloldotta az alsó- 
fokú Ítéleteket s az eljárást beszüntette azon a 
ed men. hogy a felperes mint gépkocsivezető, az 
18itl. évi XIII. t.-cz. 1. szakasza értelmében cse­
lédnek tekintetdö s egy a 119. szakaszban említett 
kártérítés kivételével az idézett 'örvény VII. fe­
jezetében megállapított hatóságok illetékesek. 

Személyszállító hajók megindulása, A Duna­

kor o&kedelemiigyi miniszteri rendelet 74. szakasza 
értelmeden átmeneti bélyeggel még ellátva nincse­
nek, minélfogv í azon veszélynek volnának kitéve, 
hogy a legközelebbi időszakos hitelesítés alkalmá­
val ezen mértékeik és mérőeszközeik visszautas!t- 
tatuának — arra utasította az állami mértékhite­
lesítő hivataluk il, hogy az 187-1. évi VIII. t.-cz. 
alapján meghatározott kellékek szerint, készült 
mértékek és mérőeszközök 1911. évi deezcmber hó 
81-ig még az esetben is elfogadtassanak idősza­
kos, illetve javítás utáni első hitelesítésre, ha az. 
átmeneti bélyeggel még nincsenek is ellátva és 
hogy az ily mértékek és mérőeszközök a folyó év 
folyamán akár időszakos, akár első hitelesítésre 
való bemutatásuk alkalmával az átmeneti bélyeg­
gel is elláttassanak.

Vj bank a fővárosban. A tökeszaporitások és 
I uj bankalapítások a fővárosban is. a vidéken is 

egyre napirenden vannak. Több kioc-bb alaptőkével 
induló uj fővárosi bank-alakulásról tettünk már 
említést. Újabban Közgazdasági Hitelbank Rész­
vénytársaság ezég alatt van egy kisebbfajta pénz­
intézet. van alakulóban. Az uj bank 500.000 K alap­
tőkével indul, s ügyvezető igazgatója — mint érte­
sülünk — Roó~ Jenő, a Magyar Pénzintézetek 
Központi Jelzálogbankjának föíisztviselüjc lesz.

Üzleítelepck beszüntetése. Az iparhatóság! 
telepengedélyhez, kötött üzlettelepnek beszüntetése 
ügyében az 1SS4. évi XVII. t.-cz. 161. szakasza 
foglal magában intézkedést. E szakaszban foglal­
tak szerint a 25. szakaszban említett telepeket, ha 
a tulajdonosuk, vagy annak helyettese a 358. sza­
kasz a), b), O pontjaiban említett kihágás egyikét.

. . vagy másikát ismételten elköveti vagy ha több -
pe^ti Kereskedelmi és Iparkamara holnap, peu- j szűri hatósági figyelmeztetés után a közbiztonsági, 
teken, délután szakértokczlctét tart, amelyen meg- j jelesen a közegészségi és tiizrendöri szabályokat 
állapítani óhajtja azon bajokat ós visszásságokat. súlyosan megsérti, a közigazgatási hatóság által az 
amelyek a székesfővárosi közvágóhidi hütök mű­
ködése körül tapasztalhatók.

Gőzökével mások részére inló szántás sza­
bályozása. A gőzökével folytatott ipái szerű szán­
tás szabályozása tárgyában a kereskedelemügyi
m. kir. miniszter a következőket rendelte el:

■ •A gézekével mások részére való szántás a? 
országban egyre jobban terjedvén, a jog egyöntetű 
alkalmazásúnak biztosítása erdőkében a föl dm ivó- 
lesügyi miniszter úrral egye tér tői cg miheztartás <A 
r.r elsőfokú iparhatóságokkal leendő közlés véget* 
.'i következükről értesítem a II. fokú tpaiható

c) és b) pont esetében a jogerejü engedély me 
nyeréséig, a c) pont, esetében és az, utóbbi esetben 
pedig egy évre az üzlet megszüntethető. Annak a 
körülménynek fenforgása azonban, hogy a kihá- 

j gási eljárás kétszer is folyamatba lett téve, nem 
I elegendő, mert az iparki bugás elkövetése csak ak- 
I kor forog fenn. lm a kihágásért jogerős Ítélettel 
j legalább két ízben büntetés szabatotl ki. Szintén 
’ nem nyújt jogalapot az. üzlet telep beszüntetésére 
j az. hogy a rendőrhatóság megállapította, miszerint 
! a telepen nagymennyiségű tűzveszélyes anyag van 
I felhalmozva. Az üzlctíolep beszüntetése tárgyában 
I csakis az iparhatóság, nem a rendőrhatóság hozhat

g-'/.hajózási Társaság közli, hogy a személyhajójáratokat 
11 f- évben a következő napokon indítja meg és pedig: 
Első menet Wienböl—Pozsonyba márczius 18-ftn. Első 
menet Pozsonyból—Wienbc márczius ly-én. Első menet 
Budapestről—Wienbe márczius 29-én. Első menet 
Wieből—Budapestre márczius 31-én. Első menet Buda­
pestről—Mohácsra márczius 32-én. Első menet Mohács- 
i öl—Budapestre márczius 13-án. Első menet Budapest­
ről—/fimonyba márczius 22-én. Első menet Zimonyból— 
Budapestre márczius 23-án. Első menet Zimonybói— 
Orsovára márczius 10-én. Első menet Orsováról—Zi-
monyba márczius 10-én. Első menet Budapestről_Zi-
inony Gulaczra márczius 23-án. Első menet Zimonv, 
1-61—Szegdrc _ márczitm 12-én. Első menet Szegedről—
Zi monyba márczius 15-én. Első menet Zimonyból_Ti-
leibe márczius 23-án. Első menet Titelből—Zimonvba, 
márczius 24-én, “

Egybehívott TiözjryüléseE
Márczius 11. Magyar általános ingatlanbank r. t 

(r, k.) este 6 óra. * '
Márczius 1.'/. Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­bankja r. t. (r. k.)
Márczius 1J. Magyar Jclzfiloglűtelbank (r. kV d e 

11 óra. • *
Magyar Agrár- és Járadékbank r. t. '(r. k.)’
Marc~ius IC. Ganz- és társa vasöntő- és gépgyár 

r. t. (r. k.) d. u. 5 éra (fúzió a Danubius r. t.-al.
Márczius 18. Magyar Általános Hitelbank (tőke­emelés.) '
Magyar vasúti Forgalmi r. t. 7r. k.) d. u. 4 6. 

d u 4 T“* HaZn‘ Általános Biztositó r, t. (r. k.)j

ipri/,3 J. Wiener Bankverein (r. k.) ,1. c. 11 óra. I
April's 0. Angol Osztrák Bank (r. k.)

fiígot: Azok, kik mezei gazdasággal egyáltalán nem í halár,.zutot.
'agy «-'sak wokély terjedelmű gazdasággal bírnak | Osztrák .-.zövögyárosok akvziója az idegen Ina.- 
es azzal foglalkoznak, hogy gőzökével kizárólag ,,ii,.n Mi- ,,ól,ml „i;„ ,, i , ", •. ” ,
vagy túlnyomóién- mások földjét, neuzórt vagy el l .... ’ 1)11 a kcrc8,<c
lenszolgáltiitúsútt — kcresetszcriileg   szántják, i az :,‘eseu aruk kiszorítására, addig az esz-
bár ez a foglalkozás a munka természeténél fogva ! tndv !; erélyes akvziót indítanak az idegun ipari 
a mezőgazdasági termeléssel kapcsolatban áll, ipa- ! lennel vények ellen. Az. akeziú kettős ezélt lesz hi-

I vutva szolgálni. Első sorban i.s az exportot minél 
nagyobb arányokban fejleszteni s emellé*i u bel- 

! ioldi piaczot a külföldi álamok importjától megvé- 
! deni. E kettős ezél elérése végett most egy export c.s

tosoknak tekintendők, miért is velük, valamint 
szakképzet(seggel bíró alkalmazottaikkal, úgymint 
gépészeikkel és fűtőikkel szemben az 1884. évi 
torvényezikk rendelkezései alkalmazandók. Fédrá­
éi lések elkerülése vegeit szükségesnek tartom egy­
úttal megjegyezni, hogy az 1884. ovi XYTI. tör- 
véuyezikk. 183, szakasza a) pontjának értelmében 
azok a gőzeke tulajdonos gazdák, akik túlnyomó- 
lag saját gazdaságukban használják a gőzökét, va- 
lamint. azok a gőzöket,/.,'Ivetkezetek, amelyek göz- 
ekejiikel túlnyomó részben a szövetkezeti tagok 
földjének szántására használják és csak akkor, ha 
felesleges idővel rendelkeznek, mintegy kisegítés 
képén végeznek más gazdaságokban bérezántáso- 
kai, az áltáluk időukint végzett, ezen kivételes 
iH-maiilátiok esetén nem kötelesek ipariaazolvánvt 
rajtam

Dr. Borovszky
is féle g

tparvédő alap leteti tésún fáradoznak. Ebből az ula 
ból fedeznék, a többi közt azokat a különbözeteket 
is. melyek a hazai ipart érintenék a belföldi 
pinezokon, amelyekről olcsóbbá teendő áruikkal ti 1- 
jesen ki akarják szorítani a külföldi szövőipari.

Megszüli! forgalomkorlátozás, \ magvar l.i 
lályi államvasutak jebbparti Uzletvexctősdgének ••rto i- 
l'"i0 hZeri.nt :l R'hruár 22-én Budapest nyugati i.jU.i 
amurra, es Budapest- Lipótvárosi-i életbeléptét ett áru 
felvételi korlátozásuk a nini naptól kezdve érvén von' 1 i

Ä2t<l,neli" A !ne«"1evP/Btt állomásokra ennélfogva 
a szállítások újra akadálytalanul felvehetők

KU.

V.h/' SP***1.

magyar fzyormck- kocsi As IvisAi fonú- gyári rak; ára
BUDAPEST, WJ., Terézkörut 3.

Á*‘Jvj|y*ék E>t*rmentve*.

irt fi? Ci

bajok ellen. Fagy és égési sebei!
öäiZSäHä. Mintliogy mindenre alkalmas, a világ egyetlen

Csak ezt kérje mindentitvcsotiaházie,zere.



Péntek, rmírczius 10,

TŐZSDÉIG

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, márczius 9.
A készárupiaczjorn kifejezetten szilárd volt 'ma 

,áz irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
tortfckodák voltak ugyan, de mérsékelten jobb 
árak fizetéséből nem zárkóztak el. Az árubirtoko- 
eek kissé rátartósaik voltak és így csak egészen 
jelentéktelen forgalom fejlődött ki. Mindössze alig 
4000 q búza kelt. el a tegnap iáknál 5 fillérrel drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 12.12 ^ fy 
korona volt. 79.5 kilós tiszavidékí búéért., a leg­
olcsóbb pedig 11.75 korona 70 kilós feisömagyar- 
országi búzáért. Egyéb galbonanemüék közül a rom 
csendes, a zab változatlan, a tengeri nyugodt. For­
galomba került: 500 q rozs 7.85—7.87 és fél koro­
nás árakon és 500 q zab S.32 és fél - 9.02 és fél ko» 
ronás árakon. A határidőpiaozon mai üzlet 
mindjárt a megnyitáskor szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál, jóval magasabb jogyvésefckol indult meg, 
az üzleti idő túlnyomó részén csendre volt, az 
irányzat és csak pár fillér keretén bellii ingadoztak 
az árfolyamok, amelyek később aztán jobb vétel- 
kedvra mégis feljavultak’ kissé. Az áprilisi búza 
ri fillérrel a tegnapi zárlatom felül, 11.56 koronán 

dtdt., 11.54-ig gyöngült, aztán 11.60-ig emelkedett

A határidőpiaczon köttetett;
'Délelőtt',

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rer
Búza áprilisra 11.56—: 7—53—60—57_______
Búza májusra 11.31—: 0—34—28—34
Búza októberre 10.66—67—63—68—65____
Rozs áprilisra 8.04—05—02—03--------
Tengeri májusra 5.72—73—71—72___ _
Tengeri júliusra 5.86—89—87.---- -
Zab áprilisra 8.58—56—------------

1 óra S0 pereskor zárulnak;
Búza áprilisra 11.57—11.58
Búza májusra 11.31—11.32
Búza októberre 10.61__10 64
Rozs április 8.03— 81)4
Tengeri májusra 1911-ra 5.72— 5.73
Zab áprilisra 8.56— 8.57

Budapesti gabonaforgalom.
1911. márczius 7-tél 1911. márczius 8-ig.

Érkezett Elszáll ittatott 
mótermázsa

11980 —
702 —

5176 —
40067 
1" 672 
21052

Búza
Rozs
Árpa
Zab
T engerl
Liszt
Korpa

7804
100

19722
41057

és zárlatkor 11.57 koronán maradt. Az októberi 
búza ,'0.66 koronán indulva, 11.67 és 11.64 között 
íegad* gptf és 'zár!al.knr 11.64 koronán maradt,. A 
ingnapi zárlathoz xuszonyitva, V’égeredmté.nyiképpen 
ma az ápri 1 isi búza i fillérrel, a májúé,; hmsa 5 
filterrel, az októberi búza 2 fillérrel, az áprilisi 
rozs es a májusi szintén 2 2 fillérrel emelkedett,
ez áprilj. i zab l fillérrel gyöngült.

'A kiszáruür.let jegyzéke a mai tőzsdén a kö-
1filkezö t olt:
Búza kilós ára tno kg. kiléfl Ara 100 kg.
Tiszavidéki 79 23.60 —23.95

76 23.05—38.40 80 23.70—24.15, 77 23.30—23.70 81
78 23.50—23.85 82

Bejét megyei Tél -.—-——— 79 23.45-23.75
, 76 22.90—23.20 80 23.5.- -23.85
, 77 23,10—23.50 81

78 2 ,35—23.65 83
'Pestvidéki 7 > . ...... .—. 79 23.50 -23.85

ff 76 23.— 23.20 80 28.55—<3.95
9 77 28.15—23.60 81 —.----2---e —

7.8 23.40—23.75 8l‘
Bánsági 7,:> —.--------.— 79 23.45—23.90

p 76 22.90—23. 0 70 --_--------,--
n 77 2 <.10—23.45 81 --,--------e--

78 23.30—23.65 82
Bácskai 75 -—.-------. 79

, O >___ O'j 80 - -
p 77 23.25—23.60 81 --,--------e_ \
p 7.8 23.55- 23.80 82 _________ 1

Enzs 1 rendit ni — . ... 16.20—16.30 i
. - középminőségii uj — 16. 5 16.15 1
árpa takarmány I-rondü — 16.60 17.—

Il-rendii _ . — 15.90 16.4(1
-ab 1 rondít . — 17.60 18.10

, ll-rendii 
Tengeri belföldi ó

' , Uj

Köttetett:

17.20-17-50 
117) 12!

Btiza. Tiszavidóki: 300 q 79.5 k 34.25 K, 
^*1 o 79 k 24 10 K. 500 q 7* 1 23.90 h. felső, 400 
a 76.:, k 23.75 K.

Ft il megyei: 500 q 78.5 L 23.60 K 100 <1 78 k 
->S" ív 100 q 76.5 k 23.55 (\ .

1 elsőm agya rors/.: 150 n 76 k 23.50 K.
Raktárból: 10(H) q 15,75 K, 200 <1 !."■ ,o f{\
Róza: 300 q 15.75 K. 2-00 q I5 70 K kpi" pp
Zab: 100 q 17.81 K, | HD q 17.80 K. tmi ,, 

17.50 K 100 n 17.15 K kvf.. 1 rx) u 16.65 Tv -1-- 
hói knf.

Az é -ik ion kil,--cramménként, kervnaérték« 
■*n értendők.

Értéktőzsde.
A mai el »tőzsde iránya elejétől végig meglehető­

sen szilárd volt» A nemzetközi piaewn a két hitel- 
részvény árfolyama javuiit, meri, hir szerint remény 
van a pótmloumkartel megkötésére. A. helyi 
piaczon a Városi Villamos Vasút részvény és a 
rimamurányi részvény tűnt ki áremelkedésével, 
míg a többi nagyobbára tartott ágon eperéi', gaz­
dát. A kószanipiarrzyrn ifimét a kőszénipar értékek 
voltak keresettek. A zárlat kedvező volt. A hazai 
Korsjegyet 1—2 koronával plcsóbban kínálták. A 
déli tőzsdén, bár a berlini jelentés nem buzdított, 
alig gyöngébben folyt a vásár. A nemzetközi 
piarzon a magyar tritelrésTTvény kissé olcsóbbodott. 
A helyi piaezrm ík csak némi árengedtmé.nynyel le­
hetett. eladni. A készé rúpia ez tarto-ft, volt. A já- 
rafdékpiajcz változatlan. A valuta, ég órezváTtó 
gyönge. A zárlat, nyugodt volt.

4~ elátözyrk-n köttetett: Osztrák- hitel 674—675, 
Magyar hitel 866—967.75. Telzákigbitnk 496—496.25» 
Leszfmiitolóliank 597, Közúti villamosvasút 763.50—782, 
Városi villamosvasút 391—593.75, Hazai Inunk 506-
306.50. Magyar bank 732. Salgótarjáni részvény 663— 
663.511, Magyar arrtrtvmk 521 -521.50. Magyar villa­
mossági 463, Flóra gyertyagyár 280, Ganz-féle vasönte 
1080—1090, Hazai takaréksorsjegy ] 1«—118.50.

•4 déli tőzsdén Íz ri (tetet/-. Osztrák hitel 674-—674.50, 
Magyar hitel 965—967, Osztrák-Magyar á Hamvasét;
746.50, .leluilogbank 494—496, ijesztimitolftbank 695, 
Rini.1 murányi 679—680, Közúti villamosvasút 760—76t' 
Városi villamosvasút 301—392, Hazai bank 306, Magvar 
bank 751—729.

I Hót őzedén lényegtelen forgalom fejlődött ki; a.z 
árfolyamok nem változtak.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, márczius 9. (Saját, tudósitemktói.) .Te­

jenféktelen forgalom közepette «« nz emelkedett 
amerdtai árjcgytictok ellenére az irányzat nyugodt, 
mert, a kínálat gyúr és az árfolyamok imm vál- 
toMíik.

Jegyeztetett burn, T**/s vidéki V7.35—12 75, te­
rítő I .10 12.4*. széke-stehóvviiri 12—12.40, mosom és
gyén 11,60—11.95, fel sömagyai országi 11.00—11.95, déli- 
vasúti 11 55 11.95, marchfeldi és alsöausztriai 11 30- 
11 60 K.

/)'*■ ■>: Fehfimagyaror /ági R.35-- s 5.s, c-opeli 8.30 
8 50, peetmegyei 8.50 S.7'5, delit 1 úti 8.50 8 * *. ktl- 

lönfélo magyaiországi 8.30- -3.50, ausztriai 9.1:,—8.50, 
Ar/ift: Morvaorszfigi lu.15 lv.ilO, marchfeldi s'70 

0.50. I*.-»vidéki 8.90- 9 60, felsömngyurOrszági o lu,
1'Cpeli 9.5 9.50, délivnsuti 9.70- 9.50, északnia$rvii.r»

<P' 8 80 9 8,,. ni fial . 9 10 9.05, takarmány 7.55 7.9-1 Ix.
M.igvi r tengeri- 6 40 0.65. < inqunntin "■* 05.- » ,0
Magyar tahi 9 9 50, válogatott 9.40 :vo rol' 

mii 8.93—V.35,

Bérei értéktőzsde.
Bére, márezfi-os 9. Tekintet nélkül az amerikai 

árfolyamokra, az elő tőzsde irányzata nyugodt volt. 
Átmenetileg alpesi részvényeik hanyatlottak, de 
később behozták árveszteségeiket.. A forgalom ké­
sőbbi során a 'hangulat némileg javult. S'kodb.- 
rószvényok élénkültek és korlátok közt építkezési 
értékéit továbbra is emelkedtek. A heti ellátás vál­
tozatlan tételek mellett ment végbe, a bankok 4%' 
százalékon reportáltak. -—- A déli tőzsdém nyugodt 
az irányzat, az árfolyamok tartottak. Alpesi rész­
vények behozták árveszteség tekét. Később csekély 
üzlet közepette lényegesebb árváltozások nem mu­
tatkoztak, csak építkezési értékek emelkedtek. Ber­
lin szilárd irányzatot jelentett.
, .. ,1(L 6v\45 perczkor: Osztrák hitel 674.76, Magyar 
lU.t,eI-n86'h,]Jxl<,n(lerb«-9k 534.50, Union 634, ÁHHmvasut 
,46..,0, Dóhvasut 111.50, Alpesi 797, Rimamuránvi

°43, Törük sorsjegy 255.50, Általános 6pitkCA.‘si ífirsasag 3(50.
... ,1 /’TJL 30 perczkor: Osztrák hitel 674.25, Mhgvar
534*1 UmAn^'V^in0, Bllnlo’p-rein 560. Laenderteídc 
'r,,J m v ^ T;50, Aliaravasut 747, Délivasut 111 50
-9‘S^tlehrfdl. B- 1050, Dunagözhajózás 1120, Alpesi 
járadék 1(mer v!Lsmu -e30'.Rlmamurányi 679.50, O^.
Öten;+u°Í *\7°r'’k Fors,c*Ty 255.75, Skoda 543 25, építkezési társaság 365. 9

BéCS, márez. 9. (Magyar értékek zárlata) 4 százaié 
kos arany-járadék 111.35, Tiszai és szeo-edi SS " 
sorsjegy 157.60. Magyar hitelbank részvény 866 '
Magyar leszámítoló és váltó részvény f,96 _ p;m/ murányi 678.60. Magyar ezukoripí -.J Adriate*
0170reÄyt^a84e ■ Ma^»r koron aj árad ék 
Vf * ’ százalékos magyar föJdteberm. kötvény 9° 05
v5£r6syTrem' u ”*»7
SSSSSmO^ ***** **-. M.g|. 

Becs. miroz. a. (OtzMt ÍHfkdc tfrlata) 42,,^.
ifuTST’' «"W ««S

--."ISa'Ä
gsr^sRir :,n:-1- mii'
részv v y, »unazvzha,józás, r.-t. 1117. Dohány

E‘EE@^í™p

KíHfdidj éríéKtözsde.
Berlin, márczius .9. <Értéktőzsde ) A mai 

fozvfe elején a- lémorzsoiódíási procMwe», tekm- 
tettel a tegnapi- newyorki tös* gyengébb maga- 
-rtesflr.t te a mexikói eseményekra, tovább foiy- 

1 -It■ tt.. de kiindulva a há-nyaértekek pisezáróí,
a melyekre. a7. Jrrm Age j^entese és a Laurakohő 
kedvező félévi mérlege jő hatással volt. rövid idő 
múlva az egész vonalon szHárdabb irányzat tőrt. 
utat. Jkmya értekektől eltekintve azonban csak 
gyarmatiértókelc iránt volt érdeklőAk, mig egyéb 
ként .1 forgalom változatlanul szűk határoií között 
maradt. Villamossági értékek erősebb kínálat, tár­
gya; voltuk. A tőzsde szilárdabb alapirányzata 
.Mexikóból érkezett megnyugtató jelentésekre és az 
angol bsnkkamlatlúb újbóli leszáüitására még ké­
sőbb fokozódott, az üzleti tevékenység azonibaai nem 
élénkült, utó-, hogy a nmgaisy.bb napi árfolyamok 
uc-m voltak egészen fentarthatók. Ki -kell emelni 
-I Ueufiidiv Bank részvényeit, amelyek iránt na­
gyobb kereslet volt. \ készárupiaca ipari éi’tékei 
nyugodt üzlet, tárgyai voltak .szilárd irányzat 
niellett. Napi pénz 2 év fél százalék fi alább, m*a- 
gúnkamatláb ■> egynyoivzad százalék.

Bérűn, márczius 9. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik 1.2 százalékos papirjáradék 

. t százalékos osztrák aranyjáradék 98.40 osztrák 
liitelrészvóny 213. • Déli vasút 19.30 orosz bankjogyek 
216.3-), 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.40, DÍseontó 
Commandlt -1'|>U0. Dináraittruszt 177.4", Harpeni 18« so 
Unifikált török járadék -. 4.2 százalékos ezüst, jár 

1 százalékos magyar aranyjáradék 93.80 Ma-var 
koronajárad- k hl.90. Osztrák-magyar államvasat - 
B'-'-si vnltóár ö.M.öo, Olasz járadék--. - Ált. villamos- 
sági Misem 2iu.50, Cíolsenkirclieni 263,'zU. Laurakohó 
17 i, 10.

■ 0 szükségletet isi

pontos szállítás érdekében KÉSŐBBI HATÁR 
■■ IDŐKBE, MÁR MOST fslednl kérem« nem

pfi L M vj
a i B j slrlíiyL í

Budapest, Clagymező-utcza 43. B. em. 
Tetofon 164, 75—26, 26—27. Sűfsönjöfmi ANTRACIT Budapes
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Frankfurt, márcz. 9. Zárlat. 4.2 száz.-06 papírjára cl ók 
96.75. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.65. Mngy. ar.-jár. 
94.75 Osztr. hitelint. rószv. 212.—, Osztrák-magyar 
államvasnt 158.—. Északnyugati vasút —.—, Bustiho 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.4% Bécsi Bank 
verőin 142,—. Villamos részvény —.—,3 százalóko- 
magyar aranykölcsön77.75, 4.2 százalékos oziistjáradék 
96.85, Osztrák koronajáradék 92.95, Magyar korona­
járadék 91.80, Osztrák-magyar bank 139.—. Déli vasút 
részvény 195.—, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
851.50, Párisi váltóár 808.75, Union baukrószv. 161.25.

Hamburg, raárcz. 9. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst
járadék 96.60, 1860. sorsjegy 176.—. Déli vasút 19.65 
4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák hitelrészvóny
212.50, Osztrák-magyar államvasnt —.—, Olasz jára 
dék 103.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.70.

London, márcz. 9. Angol consol 81.—.
Páris, márcz. 9. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 97.57. Osztr. aranyjáradék 100.75. Magyar arany 
járadék 96.80, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
‘,',1,6.— 3V4 százalékos Olasz járadéklOo.50. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 180.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.— 4 százalékos 1890. román köles. —.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 97.50, 5 százalékos 
orosz járadék 105.82, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.60, 4 százalékos spanyol jár. 97.—. 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.62. Török sorsjegy 
219.—. Török dohányrészvény 378.—. Osztrák földhitel­
intézet 1415. Osztrák Ländorbank 590. — Magyarjelzálog- 
bank 538.—•, Banquo de Paris 18.• 1 Banque Ottomane 
706.—, Osztrák-magyar államvasnt —.—, Déli vasút 
—.—, Moridionalvasut 687.—, Hartman gópgyár741.— 
Bio Tinto 17.04, Sucrerio d'Bgypte 86.—, Tula 492.—, 
Urikányi kőszén 195.—.Chartered 42.76, Do Boers 471.— 
East Band 117.5 , ,Jagersfonton 208.5 , Trans. Land 
Comp. 56.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.31, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.62, Váltó Becsre (rövid 
105.25, Váltó Belgiumra (rövid) O4, Olasz arany­
váltó rövid 7/ic, Váltó Svájezra (rövid) 1/ss. Csekk 
Londonra 252.95, Magánkamatláb 2,*/%.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés.
Nyers
53.50 
54 —
54.50

Milyen időre?
A.onrrali srállitősra 
Márczius—májusra 
Múrczins—augusztusra 
Május—augusztusra 
Irányzat-: szilárd.
Bécsi szeszárjegyzés
Prágai
Lembergi
Trieszti exportszesz (finom)

55.50

Finomított
58.50 
59 —
59.50
60.50

Budapesti szurómarhavásár.
Márczius 9. Felhajtatott 122 drb ólfi borjú, (közte 

15 rúgott), 16 drb leölt borjú, 130 drl> ólő bárány, 1538 
drb leölt bárány'. Árjogyzósek: Elsőrendű ólő borjukért. 
124—132 fillérig, kivételesen 134—136 fillér, közőpnii- 
nőségii őlő borjukért 110—120 fillérig, leölt borjukért 
136—144 fiBér, silány ős rúgott borjukőrt 68—94 kilo- 
grammomkint (levonás nőikül.) Leült bárányokért 10 - 
18 K páronkint. Az irányzat általában elénk volt, az 
árak borjuknál 3—4 fillérrel kgrként, bárányoknál 1 
K-val páronként javultak.

Sertéskouzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár ős közvágóhíd igaz­

gatóságától.) 1911. Márczius 9-én. Előző napi eladatlan 
maradvány 591 drb sertés. Pótfelha.jtás 24 drb sertés. 
Mai felha jtás 64S drb sertés, 34 drb süldő, összesen 1263 
drb sertés, 34 drb süldő. Kiadatott 859 drb sertés, 23 
drb süldő. Mai maradvány 404 drb sortős, 11 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg 1. rendű 350 klg. fol.il 
életstilylevonússal 156—165 fillér. Öreg II. rendű 2S0— 
550 klg. életsulylevonással 152—160 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 160—-168 fillér. Fiatal 
közép 220—230 klg.-ig életsulylevonással Hit—-ISO fil­
lér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 176—- 
192 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig élősúly­
ban 143 fillér, életsulylevonással 172—18; fillér. Süldő 
belföldi élősúlyban 136 fillér. A vásár irányzata köze­
pes. — Az árak Változatlanul szilárdak.

Budapesti vágómarhavásár.
Márczius 9. Vágómarhák. Felhajtatott magyar 

bika 113 drb, magyar ökör 892 drb, magyar tehén 305 
drb, magyar bivaly 29 drb, növendőkmarha 39 drb. Ösz- 
szcsen 1438 drb vágómarha. Árjegyzések: mélermázsán- 
kint élősúlyban, levonás nélkül, vágómarhákért; Magyar 
hízott ökör, legjobb minőségit 80—96 koronáig, közép- 
minőségű 70—84 koronáig, silány minőségű 56—4)8 Ívig. 
Magyar paraszt marha, jobb minőségű 68—81 K-ig, si­
lány minőségű 54—66 K-ig. Tarka hízott ökör, legjobb 
minőségű 90—102 koronáig, kivételesen 106 koronáig, 
közópminöségii 74—SS koronáig, silányabb minőségű 
60—72 koronáig. — Bika jobb minőségit 78—88 koro­
náig. kivételesen 92 koronáig, silányabb minőségű 64—■ 
76 koronáig, bivaly 54—66 koronáig, kivételesen 82 ko­
ronáig, kivételesen 84 koronáig. Tarka tehén 50—86 
koronáig, kivételesen 96 koronáig, kicsontozni való 
marha 46—52 koronáig, növendékmarha 64—78 koro­
náig. Mind 100 kilónkint élősúlyban.

A kínálat e héten összesen körülbelül 2300 drb volt, 
vagyis 800 drbbal kevesebb, mint a múlt héten.

Tekintettel a kisebb felhajtásra, az árak csupán 2 
K-val emelkedtek minként, az üzlet, daczára annak, y, 
kisebb húsfogyasztásnál fogva, vontatott lefolyású volt.

Kőbányai sertéspiaez.
'Árjogycés. 1011. márczius 9. Hízott sertésárak: 

Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 kgron 
felül) 172—174 fillérig, közép (páronkint 251—320 
kgr.) 174—170 fillérig. Közép (páronkint 240—280 
kgr.) 180—182 fillérig. Serté.-ilét.szám: 1911. márczius 
7-én volt készlet 16571 drb, 8-án felhajtatott 421 darab, 
7-én clszállittatott 155 drb, 9-éro marad készlet 16837 
drb. A hízott sertés üzletirányzata, üzletiden,

Bécsi szilróniarhavásár»
Március 9. A mai vásárra fölhoztak: 4272 darab 

borjut, 1408 drb fiatal sertést, 2515 levágott sertést, 
234 drb levágott juhot, 1066 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
100—128 fillér: elsőrendű 130—154 fillérő legeleje 150 
-—168 fillér, élő hússertés 94—120 fillér; levágott hús­
sertés 120—110 fillér, levágott hízolt. sertés 130—152 
fillér, könnyű serté.s 146—150 fillér; elsőrendű süldő 
120—110 fillér, levágott juh 112—156 fillér; bárány 
24—54 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Márczius 9. A fővárosi Tattersallban ma megtartott 

heti lóvásár forgahna a következő volt: felhajtottak 
490 első osztályú lovat, 741 másodosztályút, összesen 
1231 lovat. Eladtak 800 lovat; a főváros lóvágóhidja 
számára megvásároltak 151 lovat 88—134 korona kö­
zött váltakozó áron.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
ü Magyar üjságkladó Róazvénytfcrsaafig-, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Olcsó gyári árak. Telefon 25—44.

Budapesti értéktőzsde
f Ifi 

r~ ~ ”

1 » ~
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Mai záró ár

l’ónz Áru

ÁUamadósaedtg
1
!

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4l'a°.'o 10 100 17. ! 333.334 240Magyar arairr-Aradék _ 411> 111 4 > 111 30. H.oor
Magyar koronajáradék ... —_4°-> 91 92 3.1 00 __ 2< f (XX :;t>i
Államkölcsön vaskapu czéljára 3°/o ÖO 76 ,*»() 16 1
1870. tvi nyereménvkölcson 221 :,o 226 •M) ló. 12.5 i*K -1
Ilorv.14 szlavón reg. kárt. kötv. 4’ . 99 pn t 20 10 00t 'Oil
>lag>-ai földteherment. kötvény 4°ó 92 90 93 90 12. 30,000 2lKl
Horvá-t-gzlavon földteherm. köiv. 4°.o 94 26 41"»)
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°o 1 r)8 P>2 4". - 150.000 4< * 1Egyesi tett járadék papírban 4-/io°-- 9f> 97
Egyesihrut járadék ezüstben 43/io°;o 90 •r, 36 - 62.501
Osztrák aranyjáradék _ 4no 116 i 16 .0 lo2 7 200 noOszteXk koronajáradék............. 4°o 93 10 93 60 —
Osztrák államsorsjáték i860 4r"o 103 169 11 - 1 (X) 000
Osztrák államsorsjáték i860 . 4 o 213 219 32.Osztrák államsorsjáték 13U4 311 18 - 81.— 150 tx;oiui>)
lipest KzekeKföv. kölcsön adóm. ji'o 91 30 1 r,' 1 — 42.-K*)
B^est székesfe v. kölcsön adón,. 4"o 90 in 32 — 150 <<*) 400Orosz államkölcsön 1906. évről fj0,o P14
Temeti-Bégáv. szab. kölcsön ... i°.o 93 . 94

3:,. 2 j.'Vh) 500
32.— PXiXtO .5' * 1

Záloftlevolek, elEŐbbsógrck. y. - p.0,1 »1 200
•24. 400

Belvárosi takp. r.-t. 4,./2r,o 98 — ' — 12".- 600
Belvárosi takp. r. t. .. .. 41 i°o 93 94 . 85. 40 1 N *f A * 1

j Egyesült budapesti föv. takp. 4vi°o 98 • ■ 21.000 600
Egyesült bndapesti töv. takp. v 92 Uo 7 •" 7.500 •Wki
Ganz es t.irsa kölcsönkötv 4v2fi.c öt 1 ph. 14. 10.000
Hazai bank r.-t. 6f> é.41 2°/oknm. kötv 99
Kisbirtokosok orsz. íöidhitelint, 5°r 102 ")0 103 50
Kish. orsz. földhitelint. öo1 a - . 41/t°/o 97 40 40 28. 10 orn 41»
11. agrár- és járadé.kb. szol- kötv. 4°/o 95 !16 3 > — 7 500 4' n)
M. agrár- és járadb. járj. vftz. 4,/1°/o 98 i0 ' 19 iO L r 1 3.< *HI o,*> 1
M agrár- és jaradb. záloglevél 4' -Pio 98 öl) 991ÖO 14. 15.000 20t 1
Magyar ált. takarékp. r.-t. 50 évre 92 r>o 93 0 *20.— 1 ? - •
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 99 7T> 99 16. 2i> 1
Magyar földhitelintézet......... V'o 97 7.S 150. 2.000 6- M
Magyar föld hi telint, sz., talaji. 4rvo 91
Magva,r jelzáloghitelbnnk 4' ■' 99 l«"l
Magyar jelzáioghitelhank 4:2°" 99 1« »
M. jcizáloghitf-lb. közs. kötv. 41 .r 98 99
M. jelzáloghitelhank közs. kötv. 4nr, 92 93 14.— 200
M. jelzáloghitelt', nvr.-kótv. 4°/o 12?. 126 - 1
Magvar orsz. közp. t.akp. . 4Va°/o 99 100 1 U"1 Magyar orsz. közp. takp. _ t°,o 91 92
Magvar takp. közp. jelzb. ... 412°u 98 1 - , Is u.OO' t
Magvar takp. közp. jelzb. ... 4' 92 *,0 93 V« 20. - 4../Hl u M
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 41 ? 98 .7) 99 -',0 36.— 8.000 31H)
M. takn. közp. jelzb. knzs. kötv. 40 o 02 ',0 98 50
Orsz. közp. niliekzöv. kötv. ... b°’o 99 10« 1
Oszt rák-magyar bank . 4n- 97 60 98160 18.— 5.000
Pesti hazai takp. közs. kötv. 41 i 98 991 40.— SK.OÍKt 200
Pesti hazai takp. közs. kötv. . 4n 91 3.C1X1 200
Pesti hn/'iL takp. záloglevél ... 4 n 9° *,0 93; -,o 17.— 20. Of*) 200
Ptsti magy. kereak. bank _ 9U íoo; 20. (K* • 150

. « . 4 °/0 '■2 93 18.— 4.000 300
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4 :r n I'D _ 105 j 70.— 2,100 320

' 94 26.— 17.000 20
M. leszitm. és pénzváltók. 60 évre 4° <> 93' 10.— 19.000
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4* 2°o öo 99' iO 27.- 80.000 200
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4’ :Ao 99 í0 ÍOO! ",0 12.— 15.000 200
Budapesti közúti vaep.-társ. 4 o 97 ■>() 98! 50 32.— 90. fX *1 200
Budapest vili. vár. vasat r.-t. 4no 92 93 í 20.0» H)
Budapest-pécsi vasút ...____ 4no ''! 921 18.— 18.2tH) 300
Kassa-oderbergi vasút, 1889. ar. 4 110 111 22.— 7.-,m 200. . . íeoi. p. 4 "c H'2 50 93 - >0 17.— 30.000 150
M. folyam- és tengem, r.-t. 41/a,,/e 98 9!lj 15.— 18.000 3')0

Mai záró ár­
folyam

Pénz

Bankok.
Angol-osztrák bank . _______
Budapesti bank részv. társ. ...____
Első magyar iparbank r.-t._____ ...
Fiumei hitelbank ........... .............
Hazai bank részvénytársaság _ ...
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. . ... 
Horvát-szlavon orsz. jeLzálogb. 
Magyar agrár- és jánwtékb. r.-t. . .
Magyar ált. hitelbank...................
Magy.Tr jelzáloghitelhank ..._...
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Hagy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jolz. bank
Osztrák hitelintézet ........
Osztrák-magyar bank ...........    _
Pesti magyar kereskedelmi bank ._ 
Unionbank ................... ... .................

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár _ 
Budapest-erzsébetvárosi tkp. . 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti és orsz. zálogk. r.-t* 
Egyesült budapesti föv takarékp. .. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. küzp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. . ..

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társság _
Bécsi élet- és jár.-biztositó int._
Első magyar ált. biztositó társaság 
„Fonciére* pesti biztositó intézet 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t 
„Kcmaeti* baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőz maim olt.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t.
Concordia-gőzmalom r.-t. ... _
Kltió budapesti gőzmalom r.-t. _ ... 
Krzaébct-gözmaloto-tarsasAg 
Luiza gőzmalom r.-társaság 
Pesti hcngermalom-tái saság 
Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmajom -_

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és cementgyár 
Beocsini cementgyári Unió r.-t.
B u d apes t - a z e n 110 r i n c i téglagyár 
Észak tn agy a ro rs z. Ági k<.»:>z ón b á n y a. 
F.-magyarorsz. l ánya- éa kohóíné 
„István“-gőztégla#,'y ár r.-t. .......
Kőbányai gőztéglagyár r.-t. 
Kőszénbánya éH téglagyár r.-t 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kdszénbúnya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. 
Salgótarjáni kőszénhánya r.-t.
Ugyanaz 1909. évi kib......................
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t . 
Danubius .
Fegyver- és Gépgrár részv.-társ*.

3070
630

Áru

Olt)1 920 -

N O 9

■r tr

° ,5

180.- 6 000 800
12. 10.000
12.— 1 160.1 H1 2*X

10.001 40
10.— 3.301 20
60.— 5.2CK) 50«

‘2( >.< K H
15.- 11.1 M»
34.— 10.17.5
13.- 4 7 7
0.— 3.(XX too

16<i 44! 1"
14.-

35.00 *1 k 1
18.-- 3.0011
40 H"l

250.— 3,000 6i'
i 1‘2.— 9 NI

30. 5.500 P
18.000

J 70.— 2 895 IO XI
4(H)

16.—
17. ‘2.5.000

125. 10.000 1200
16. 12.50 * •_'! k 1

12.500 ;‘i«1
26— 30.000 201

40. Of Ki 21X1
40 - 15.1X10 400

37.500 41 ni
18 20.000
18.— 7.500 2<H)

12.— 50.000 200
1 187.361 :>i hí

15. i 97.435 2« H1
12. 14 6:53 •21 M1
11. 27.707
0.—1 72.8.19-, 4C ,

nr
if— 118
10
is.
33. i 522.579 49 1

Sorsjegyek.
Bazilika

- osztr felúlb.
Bécsvár. nyer kol.
Budavárosi sorsi
Erzsébet kir. Bz-in.
nJó bziv"

„ . osztr. feliilb.
Magyar vöroekur.

. 0. 1
Olasz vörösker.

- osztr f.
Oszt rák vörösker
í Isztrftk hitelintézet
1'áHTv-.
Szerbiai nyer. köles. 1
>1 jel. hitelb. ny. k. 1
M. jel. hitelb. ny. k. l

Mai záró ár­
folyam

P*DZ

•anz és társa vaedsXOáp r.-t, .. ,
Nrrholson“-gépgyár r.-t___________

imnurtnyi S.-T. vasmű r.-t. 
hlick-fálo vanÖatőde éa gépgyár 

iXm-llpff és Ditsritíh gépgyár r.-t.
• .sárhgyár r.-t. Sopron-Grácz

V«űl^er J. gép é$' á r r. 4.
vráerv.veuui irodaLnri te r.-t.
YhjiIüíh-társulat cdŐY^t jég nvikill 
Könyves Kálm.u múkmdo r.-t. els.
' Uas rred és nyomdai r.-t. _ .

ati könyvnyomda r.-t._ ._ ......
évai testv. írod int. részv.-tár
iliur-Rzflágyi olajipar r t. _____

kuli pesti Alt. villamossági r.-t.
• ’.só magyar betűöntőd« r.-t.
1’.nő magyar gyapjumo.s*myár r.-t

Elfő magyar réfizvényscrfoztío_
Is i tnagyar aertóahiziató r.-t.-.
!su magyar szálloda r.-t. _ __
Isó pesti spódiuuigyár r.-t. 
intre rizsháotoló ... _______1

• dwiiidf toiv szUszgyár____
Hungária“ műtrágyagyár ___

v óiiányai polg. ser főző r.-t.___
»1 agyar énkor ipar r.-t. ...___
Lágy* fém- és lámpaArugyár r.-t.

- Agvnr ruggyanutáragyár r.-t.
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Péntek, márczms 10.

KÜLÖNFÉLÉK.
Üdvözlet!

.Mii ma találkoztunk»
Limkös hegyoldalon álmodva nézem,
Ilégátu varom, tudom, hogy jönni fog 
\ égigsimogatnak szellű-kezéeskék 
b az élet a szivemben forrva dobog,
5'itko.s érzsében tombol a lelkem,
Keszeketőn remeg lehunyt két szemem» 
NyfiríufonAtként szállnak a képek,
Várok! Jöttének irányát folyton keresem,

Itt van'
Felhő fodrából szökve kilebben,
Kipirul, pedig oly nagyon szeret.
Majd felém fordítja csíkos aj akiit,
Kám küld szeméből sugársereget.
Mellém fonódik, beiéin fonódik,
Öleli, simítja vágyó két karóim 
' vgre! Úli végre nem vagyok egyedid 
Kijöttél egyetlen bűvös, szép napom,

*,c Xltl,: Ke Nap! Te Szent királyom:
Fenséges, Gyógyító, örök Istenem!
Lelkemnek ura, vérem vivője, 

légiden üdvüt benned keresem.
Miattad — érzem — nem keli a létem,
Mindenem érted — cl meg elhagyom.
Csuk egyszer öleljél, tgy.,zor csókoljál.
Perzselő testeddel vérré olvaszszal; 
így sziijal magadba; szeressél agyon.

. Gács Dezső.

(Hány kihallgatást ad a pápa?) A tuxini 
Memento egyik munkatársa hosszas kutatás és 
tanduzas után statisztikát állított össze a pápai 
kihallgatások szamáról. Szerinte X. Pius a moss 
lefolyt esztendőben, nem számítva a zarándokok 
tömeges fogadtatását, hanem csupán a lakosztálvá- 
ban adott audioncziákat, 49,597-szer fogadott. 
I'.bhűl az első negyedévre 11,58.1, a másodikra 
d' Hb, H harmadikra 984(1 cs az utolsóra 8054
kihallgatás esett. Azonkívül még az úgynevezett 
uuenzo d: tabella, a hivatalos szolgálati ügyekben 
islo kiuallgatnsokat is kénytelen ö szentsége adni. 
htokét a pápai udvar major doinusa tartja szá- 
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mon, aki e czélbó] naponkint érintkezik a pápával. 
Minden egyes nap, ' kilencztől tízig, a bíboros 
a ''^titkárt, fogadja, hetenkint egyszer: kedden’ a 
rendkívüli egyházi ügyek előadóját, minden pén- 
eken az államtitkárság előadóját ée a kongregá- 

tanácsának titkárát, szombatonkint pedig a 
'•umiii bíboros vikáriusát. A bíboros prefektusokat
n.indeji hónap vlső es harmadik vasárnapján hall- 
rnilja meg. Azonkívül jelentkeznek még hetenkint 
illetve havonkint a kijelölt prelátusok is, akik az 
ibt.ves resszortok osztályfőnöki tisztségét töltik be. 
Amint az elmondottakból megállapítható, ő szent­
ségének is állandóan annyi dolga akad, hogy való­
színűleg megirigyeli néhanapján, azokat a „polgári16 
halandókat ,akik szabadabban mozoghatnak s aki­
ket nem kötnek annyira a hivatásbeli kötelességek.

(Az angol koronázás.) A koronázási ünnepre 
Londonba érkező fejedelmi vendégek általában 
kisebb kíséretet hoznak magukkal és a kiildöttsé- 

I geket is kisebb számú tagokból fogják megalakí­
tani, mert különben a fejedelmi képviseleteket nem 
lehetne elhelyezni a Westminster! apátság épületé­
ben.^ A hagyományos angol koronázási szertartások 
szerint különben a koronázási ünnepélyen a meg" 
koronázandó királyon' kívül más uralkodónak nem 
bt.abad résztvennio, éppen ezért az idegen uralko­
dók remik ivüli küldöttségeit, valamelyik he rezeg 
'agy pedig erre az alkalomra kinevezett rendkívüli 
követ fogja vezetni. X a gyón érdekes egyébként az 
egyházi főméltóságok szerepe, is a koronázási szer­
tartásnál. Ha ugyanis a király fejére a. canter- 
bury-i érsek, aki egyúttal „Xagybritannia prímá­
sa", teszi fel a koronát, akkor a yorkl érseknek, 
aki viszont „Anglia prímása6-, a királynét kell 
megkoronáznia. Emiatt a szertartási különbözet 
miatt az angol egyház két főméi lóságának régebbi 
képviselői között ismételten éles ellentétek merül­
ték fel. Állítólag egy Ízben megtörtént volna az 
egyik koronázás alkalmával az is, hogy a yorki 
érsek, amint meglátta, hogy vetélytársa már előtte 
helyet, foglalt a püspöki trónuson, maga is fölment 
oda és fölényét bebizonyítandó, egyszerűen vetóly 
társának az ölébe ült. Ma természetesen már szi­
gorúan meg van állapítva a két érsek egymáshoz 
való viszonya, eszerint pedig az anglikán egyház 
első fÖméltósága a canterbury-i érsek, mig a yorki 
érsek csak másodsorban következik. A canterbury-i 
érsek az udvari ünnepélyek és szertartások alkal­
mával rangban közvetlenül a királyi ház és a 
nagykövetek után következik. Évi járadéka körül­
belül 875,000 korona. A yorki érsek rangban a 
lordkanczellár után következik, évi járadéka 850.0?U

j korona. A koronázási szertartás egyik részlete 
gyanánt fölemlíthetjük azt is, hogy V. György 
király a koronázás alkalmával azt az aranyhímzésű 
királyi palástot viseli, amelyet egyik elődje, IV- 
György angol király viselt 1821. julius hó 19-én 
történt kornázása alkalmával.

(Edmund Rostand és a 13-as szám.) Embe­
rek, akiknek sok az idejük, kisütötték, hogy a 
13-as szám Rostandnak szerencsés. Élete minden 
örvendetes eseményében fellelhető:

Elmond Rostand1 (13 betű) született Marséi!- 
leben április elsején (premier avril, francziául 13 
betű.) Eugéne Rostand-nak (13 betű) volt a fia, 
aki szintén ismert poéta volt. Pályafutását a Les 
Musardises (13 betű) czimü kötetének a közlésé­
vel kezdette meg. Két mestermüvének a czime Cl- 
rano — I/Atglon összesen 33 betilt tartalmaz. A 
la Sr.maritane-nak (13 betű) ö a szerzője. Chan- 
tecler — hogy 13 betű legyen, csak három betű- 
hiányzik, ugyanannyi, mint amennyiből áll a coq 
(kakas) sző. Végül a íranczia akadémián La fiile 
de Roland (13 betű) szerzőjének az utódja és a 
13-as számú íauteuiile 13-ik tituláriusa.

(Amerikai milliomosok pazarlása.) Newyork- 
ban egy milliomos nemrég házat vett, amelyért tíz­
millió koronát fizetett. Hogy a ház mellett egy kis 
kertje is legyen, félmillió koronáért megvásárolta a 
szomszédos telket is és a rajta levő épület lerom­
bolására, meg a kert berendezésére további két mil­
lió koronát adott ki. Csodákat regélnek a palota 
berendezéséről. Az ágy, amelyben a milliomos al­
szik, faragott ébenfából és elefántcsontból való és 
aranyberakással van díszítve. A hálószoba faldisze 
negyedmillióba, a menyezeté pedig 800.000 koro­
nába került. A hálószobában levő ruhaszekrény 
700.000 koronába, egy toillette-asztal 250.000 koro­
nába és a két ajtó 50.000 koronába került. Egy má­
sik newyorki milliomosnak nemrég fia született. Eb­
ből az alkalomból több hónapig tartó időtartamra 
négy orvost és egész sereg szolgát szerződtetett és 
az orvosok az újszülöttet naponta négyszer megvizs­
gálták és mindannyiszor bulletint adtak ki, éppen 
úgy, mintha egy hatalmas uralkodó elsőszülöttéről 
volna szó. A legbizarrabb azonban egy nebrasakai 
milliomosnak a fényűzése, aki csak papírpénzből 
készített kalapot visel; jelenlegi kalapja ilyenfor» 
mán éppen 100.000 koronába került.

GáRDAHUSZÁROK
- BEGEHT. -
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Mindenki tudta, hogy a helyzet kétség­
beejtő s minden a szerencsétől függ. .Már 
mintegy félóra hosts at állott a csapat, egy 
helyen mozdulatlanul, mikor egyik kiküldött 
csapat visszaérkezett s jelentette, hogy se a 
kijelölt helyet, se ellenséges csapatokat nem 
talált. A helyzet, igen komoly volt, mert nem 
lehetett tudni, 'vájjon a csapat nein került-e 
bele az ellenség tűzvonalába. Aggasztó volt 
az is, hogy a többi kiküldött őrség még min- 
dio- nem. érkezett vissza. Azokat ]sédig okvet­
lenül meg kellett várni. Már bajijai felé járt 
az idd, mikor ismét visszaérkezett két csapat. 
Ezek sem tudtak semmi pozitivet. Még csak a 
nyugati irányban kiküldöttek nem érkeztek 
vissza. Ezek után Viktor <_gy újabb csapatot 
küldött, mert valószínűnek tartotta, hogy el­
tévedtek, jóllehet vezetőjük egy igen gyakor­
lott, sok harezot látott őrmester volt, ki a 
terepet némileg ismerte U. mert fiatalságá­
nak éveit Hamburgban töltötte el.

Már világosodott, mikor az elveszettek 
keresésére indult expediczió útra költ. de a 
köti még most is áthat lan tolt. Az izgalom 
tetőfokára hágott. A tisztek jól tudták, hogy 
ha irányt tévesztettek, s belekerültek • /. el- 
1 ott ség es tiizvonaliba, a köd felszálltával lehe­
tet len menekiilniök. .1 <> negyedóra telt el Így‘ 
kinos hizniiytnlanságlmn. mikor a távolból 
tompa ló.lolxigás hangzott fel. Még senki- un 
ejthette, hogy mi fog történni. Végre a. köd 
szürkeségében feltűnt egy imbolygó, siité'l 
»lak. tiIelv gyorsan közeled -tt a csapat felé.
I gv látszott, bogy it távolsággal nem volt 
tisztában, meri dacziira mii ak, hogy egészen 
közel volt. már, még mindig nem lassította 
meg vágtató lovát. Már csak egy kőhajitás-

j nyira lehetett, mikor fcihangzott az ismtre- 
1 tes ,,qiii 'vÍYc“-kiáltás.

A lovas visszakiáltott:
— Vivő 1‘emprvuv! — aztán meglassítva, 

a gyors ütemet a csapathoz lovagolt. Azon­
nal megtette a jelentést, hogy Dornet őrmes­
ter harnadmagával visszainditotta őket, 
mert a kiküldött őrök mintegy hat mérti old - 
nyire egv falut találtak, mely körül i'rauczia 
gyalogosok táboroznak.

— Beszéltetek velük ? — kérdezte Vik­
tor gyanakodva, mert sehogyan sem tudta 
elképzelni, hogy ennyire irányt tévesztett 
volna.

— Igenis, kapitány ur! A Bernadottc- 
badtesthől A'alók, — felelte a kürraszir.

Viktor sietve futárt küldött vissza elin­
dulási helyükre, hegy tegyen jelentést, a tá­
borszernagy megévkezéisémi, ö maga pedig 
miután bevárta a két másik küldőn ez meg 
érkeztél, azonnal megindította csapatát a 
jelzett irányban.

— A jelzett, falu csak Altona lehet, — 
dörmögte. -- ügy látszik, Blücher teljesen 
irányt változtatott s Bern a dot te nem tudta 
követni.

Hét óra volt, mikor a portyázásra kikül­
dött csapatok visszaérkeztek s jelentettek, 
hogy két mértföldnyirc a kiirrasziroktól egy 
ellenséges lovas csapat tanyázik. Viktor a 
jelentést tudomásul vette, de Da vonat, párán- 
vsához híven nem kezdett támadást, ellenben 
értesítette öernadotte-ol. arról, hogy a két 
hadtest között összeköttetést létesített.

A köd. még egyre tartott, bár a világos­
ság beálltával veszített valamit áthat lansá­
gából. A csapatuk teljes készenlétben vára­
koztak s most. bog;, tudomást szereztek Ber­
nadetté megérkezéséről hangulatuk is egy 
zerre emelkedettel h leli. Xyolez órakor r/. 

egyik előőrs joh/ilette, hogy egy ellenséges 
Jov.asesapat közeledik Altona i'eló az ország­
úton.

— Úgy látszik, nem vették észre, hogy 
ellenség közelébe jutottak, ,— mondotta a 
kürraszir. +

Viktor azonnal elindult egy szazaddal, 
hogy feltartóztassa őket, de mikor a külső 
őröktől megtudta, hogy csak egy portyázó 
szakaszból vau szó. Grandmoraint, egy fél 
századdal eléjük küldötte, ö maga pedig visz- 
szatént előbbi helyére. Nemsokára felhang­
zott a közelben » fegyverropogás, aztán is­
mét, elcsendesült minden.

— Úgy látszik, a németek megadták" ma­
gukat, — gondolta.

A ködfátyol már szakadozni kezdett s a 
láthatár lassan-lassan kibővült, mikor Ber- 

! nadotté táborszernagy kémeitől értesülvén az 
1 ellenség állásáról gyors futárt küldött Da­

von st hoz, hogy két. lovasezreddel erősítse 
meg hadtestét mer szembe került a. braun- 
schweigi 'hérezeg hadtestével, kinek feles 
szájún hwassága van. .Davonst ekkor értesült 
es.jk arról, hogy az éj folyamán a német had­
sereg eltolta halszárnyát s így ő az előző 
nap folyamán érkezett Blüehérrel került 
sz.tm.be. Azoninal útnak indította tehát a még 
nála rostokoló kiirraezirokal s egy ezred 
huszárt.

Délelőtt tiz órakor a, köd felszakadt s ;i 
bágyadt fényű őszi nap teljes szinpompávil 
nurygta be az egész mezőséget, melyen egy 
mással szembe találkozott a két hatalmas ár­
mádia.

A németek kissé zavarban voltuk, mert 
ütegeik még nem voltak mind felállítva, s 
ez( észrevette Davonst, ki a tüzelést azonnal 
megkezdte. Blücher ezredvi állták a tüzet s 
parancsnokuk, hogy időt nyerjen dragonyo 
Mii\a! rohamra, indult a, gárda-granátexok 
négyszöge ellen. CsapataiI kíméletlenül haj­
szollá. int rf tisztában volt vele, hogy |m
meg India bolygatni ezeket, úgy a fripicziák 
<-g\ időre kénytelenek ágyúikat cl mezői (a ni 
s védettebb helyen leiüllita,mi.

(Folyt, köv.)

t
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Kivonat a hivatalos tanból
— Márczius 9. —

Kinerczésok. A földmi vei éeügyi miniszter 
IxiULsits Emil tanársegédet a budapesti állatorvosi főis­
kola. bclvrviv. tani tanszőke mellé folytatólag további 1 
év tartamára;

a.. ig*.o-Kgüoyinlniszter Péteri Imre pestvidóki tör- 
vön\>.. ki irvilatisztel az abádszalóki járásbírósághoz te- 
lekkiaiyvveaetövé, Morvái Antal esztergomi járftsbirő- 
;< _•: dijnokot a nersideri járásbírósághoz Írnokká;

a mav.Hvásárhelyi Ítélőtábla elnöke ifj. Jekei Fri­
gyes vésőét t joghallgatót a. márosvásávhc 1 yi Ítélőtábla 
kerületébe díjtalan jogg>«Lomokká;

a nagyváradi ítélőtábla elnöke .1 vezetése alatt, álló 
Ítélőtábla kerületébe ifi. dr. tiarán dános ügyvédjelöltet 
díjtalan joggyakornokká;

.a szatmári törvényszék Papp László joghallgatót a 
halmi járásbírósághoz hites román tolmáeSCSA nevezte ki.

' Kimidehs, Az igazságügymlniszter a gyulai 
törvényszék területére vizsgálóbíróvá Kurcz Antal tör- 

' vényszéki bírót rendelte ki.
Áthelyezés. A balassagyarmati törvényszék el­

nöke Matvov.-zkv Pál balassagyarmati törvényszéki és 
Fábián Márton salgótarjáni járásbirósúgi hivatalszol­
gákat saját kérelmükre eddigi minőségükben kölcsönö­
sen áthelyezte.'

Név magyarosi tások. A belügyminiszter Ru­
binstein János kaposvári lakos, valamint Mária és Ko- 
zália nevű kiskorú gyermekei Budaira, tiouda Istvúnné, 
szül. Kampier Bella Erzsébet kuncsorbai lakos Ker­
tészre, Sonnenschein Jakab Armin (István) zentai lakos 
saját, valamint László nevű kiskorú fia Szálaira, kis­
kora Feierstein Sándor és István budapesti lakosok 
Földesre, Sztaricskay Irma budapesti lakos Korodra, 
Xivhtborger, másképp Brodawker Jckiel Jakab Bródira, 
kiskorú Spitz Jolán budapesti lakos Sándorra, kiskorú 
Österreicher József budapesti lakos Ötvösre, Kohti 
Róza kaposvári lakos Kádárra, Guncsch Sarolta seges­
vári lakos Horváthra, Klein Zoltán pápai lakos Kisrc, 
kiskorú Kohn Miklós és István szarvasi lakosok Ker­
tészre, Hörcsög János izsáki lakos saját valamint Dezső, 
•János, Kálmán és Gusztáv nevű kiskorú gyermekei Hal- 
rnosira, Kaldcnekker József budapesti lakos Kállaira, 
Kohn Ernő fenyőházi lakos saját, valamint Ernő nevű 
kiskora fia. Egrire, Diajnant Hedvig vágujhelyi lakos 
Gyémántra, kiskorú Pollák Sándor, Aladár és Ferencz 
újpesti lakosak Pajorra, Komsa Dénes ozsdolai lakos 
Kertészre, Bosenberg Simon bártfai lakos Ráczra, Her­
zog Sándor barcsi lakos saját, valamint József nevű kis­
kora fia Horvátra, Fleischer Dezső budapesti lakos 
-Földesre, kiskorú Neu Sándor veszprémi lakos Nemesre, 
kiskora Rcichnitzer Imre veszprémi lakos Bíróra, Stern 
Dávid temesvári lakos saját, valamint Jolán, Oszkár és 
.Károly nevti kiskorú gyermekei Gárdára, Weisz András 
salgótarjáni lakos saját, valamint Sándor Géza nevű kis­
korú gyermeke Váradira, kiskorú Schwinger József és 
Schlesinger Jenő egri lakosok Székelyre, kiskorú Kohn 
Fiilöp és Jenő szegedi lakosok Székelyre, kiskorú Novak 
János pécsi lakos V Aradira, Fischer Imre dárdai lakos 
„Fazekasra, kiskorú Vibützhauser Ödön szegedi lakos 
f asvárira, Schöníeld ígnácz sárszentmiklósi lakos sa- 
ját, valamint Erzsébet, Ferencz, Magdolna, Ernő és 
.Imre nevű kiskorú gyermekei Szalaira, Schwarz Izrael 
•budapesti lakos Ligetire, Mózes János f Jani) karánsc- 
besi lakos Marisira, kiskorú Poszmayer János aradi la­
kos Pálmaira, kiskorú Sonnenschein József kopcsányi 
lakos Szántóra, kiskorú Kaischen János és Teréz komá­
romi lakosok Marosira, Weisz Albert budapesti lakos 
-saját, valamint Jenő n«vfi kiskorú fia Villára, Goldber­
ger Izidor budapesti lakos Gabányira, Steinbach János 
veszprémi papnövendék Kövesre, kiskorú Mihalik József 
tezdüni lakos Szabadira, Kohn (Rezsi) Erzsébet ko­
lozsvári lakos Magyarra, Kira György kolozsvári lakos 
saját, valamint Erzsébet, Ilona és György nevű kiskorú 
gyermekei Nyakasára, dr. Grósz Rubin fehérgvarmati 
lakos Gárdosra, Wttdl Sámuel nagykikindai lakos saját, 
valamint kiskorú Endre nevű gyermeke Vadászra, kis­
korú Neszveda Itván kaposvári lakos Nógrádira, kiskorú 
Blau Dezső késmárki lakos Bíróra, kiskorú Heimovics 
j.szter gúlszécsi lakos Hollósra, kiskorú Krau zni an

iskoru Szuharlck 
, . . skoru Grcksa Fe­

rencz oa.;ai lakos Gárdonyira, kiskorú Kattarinka La­
jos bajai lakos Korányira. Hcis/Jer József budapvst 
lakos saját, valamint Julia, Stefánia. Margit és Vilma 
nem kiskorú gyermeke! Mátéra, Vanyek Nándor mun­
kácsi lakos X ámosra, Klein Géza szabadkai lakos saját, 
valamint Gyula Ernő és Magdolna nevű kiskorú gyer­
mekei Komorra, kiskora Teichmann Árpád budapesti la- 
í"!„Ara!1!"r';’ Spiolmann Ferencz győri lakos Szántóra, 
Muller Antal budapesti lakos saját, valamint Etelka és 
■Vutal nevű kiskorú gyermekei Malmosra, Pollák Henrik 
soproni lakó.- Balogra, Politzer l.ipót érsekujv&ri lakos 
j olgurra, Rubinstein Géza nagyváradi lakos és kiskorú 
Rubinstein Dávid bécsi lakos Hadára, Neuman Aladár 
budapesti lakos saját, valamint Béla nevű kiskorú gver* 
meke Ln.osrc, Rosenfold Nándor budapesti lakos Nye- 
rore, ,„tera Izidor budapesti lakos Szegőre, Stohl Jú- 
zset budapesti lakos saját, valamint Tivadar nevű kis­
kora gyei meke Ligetire, Tomasics András ezinkotai la-

_ -.«ii.-.t.L.'i Jtvxuä uoiiosra, klsKO:
Erő herknletíiirdői lakos Kárpátira, kisk 
Béla nagvsánnási lakes Balázsira, kisko

kos seját, valamint Anna nevű kiskorú leánya Tak­
sonyra, dr. Weiner Emil budapesti lakos Wej-norro, 
Klein József bpesti lakos Kárpátra, kk. Lichtmann Artur 
debreczcni lakos Losonczira, Shoumal József budapesti 
lakos Györgyre, kiskorú Klein Dezső monori lakos Pa­
rányira, Roesnik Ernő budapesti lakos RoskiUra, Wein­
stein Sándor tiszaörsi lakos saját, valamint Ivászlő 
nevű kiskorú gyermeke Hajdúra, Weisz Náthán buda­
pesti lakos Tárkonyára, dr. Prcszburger ígnácz buda- 
}>csti lakos Palotaria, kiskorú Weiner Rezső, Ödön, 
Alicze, Tibor és Ibolya budapesti lakosok családi nevé­
nek X idorra kért átváltoztatását megengedte.

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánk han az utóbibi 24 óra alatt kiginkább 
az ország északi nagydblb felén fordult el'ö egy­
két rrm.-n.yu csapadék ('hó vagy eső). A hérrér- 
st'klet lényegtelenül változóit, a nonmálisná! 
többnyire nénid.lieg a] ax-rionyaibb és rmiramu m a

1- C. fok volt Tátratfüroden meg Árvavára Íján, 
maxffimma 12 C. fok Fiúméban meg Cirkveniczán.

Prognózis a következő SJf órára;
Hitetnie lkedés és elvétve csapadék várható. 

(Sürgönyprognózis: Enyhe, elvétve csapadék.)
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«EaVETERTÉS«
follMkal n»pllep,

KU«dMvrtaU leasgat*: FAJOn ■ ATYA

színházak.
Péntek, 1911. márczius 10-óu.

(ZfEMZETI SZUíHÁZS M. KIK. OPERAHAZ.

Sire, A zsidónő.
?z;nmii 5 luivoi.asb.in. Irta ; 

Hjury Laveden. t'ordította; 
Száz Zoltán.
Személyek:

Roulette
(Iahet
Rómus abbé 
( I erp tit 
Urosetto 
(íanius 
Verouf noax 
Lagratie
Samt-Salbi grófnfl 
Huuqeut Lfonie 
Gerti ud

rI ’; s 71

()Jry 
Gál
(iabányi 
H i j d u

Ikirtos 
K iirthy 
R ikosi Sz. 
D Ligeti J. 
K. Demjvn 
Pnul.iyn ó 

Garam.szeghy

Kezdete V« 8 órakor.
car^ncszíNHAz. -a
Csütörtök, 1911. márcz. 9

á Próféta.

Péntek, 1911. márcz. 10.
Medikus,

Életkép 3 ícivouasLan, Irta: 
Bródy Sándor.

Személyek:

Dalmű 5 felv. Zenéjét szerzetté; 
Ma évy. Szövegét irta: Scnoei 

Fordította Jakab I. 
Személyek':

Rrogni Venczeli
Pipot Székelyhídi
Ruggiero Varady
Alberti Mihályi
Kieázár í Minardi
hudoxia Híjdurié
Recha jJŐmötör I.
Merőid Ney 13.

Kezdete 7 órakor#

VÁRSZÍNHÁZ#

Nincs előadás.

Rabon orvos 
Riza, lánya 
Arrak, szabó 
Janos, medikus 
Ada 
I roska 
Majd, orvos 
Norbert 
Nagyfojcő 
Finla 
Turcsik 
Morcsa 
Öreg szolgáló

Fenyvest 
V r ányi 
Szerémy 
Csortos 
Komlósy I. 
Makay M.

Tihanyi 
Jfj. Ditrói 
Keren czy 
Bárdi

Maraszthy H.
Makróczyné

^KntAni színház,r

Fedák Sári vf-ndégfelléptéTel

A babnska.
VandeviVe 3 felvonásban. írtákt 
I'iers és Gaillavet. Fordította; 
G-ib r Andor. Zenéjét szerzetté: 

l'ali Leó.

■temélyeö

Kezdete V18 órakor.

Prnmierné Harmat hl.
1 vette
T) loturelle Ritkát
Tibor iusz Király

Nome h I.
Rozalilla Fedá>. S.
Talmi izinigazgató T*atahár

Hiilázs
Pocho k. a. Fa iri R.

Kezdete !/s 8 órakor«

Í;iil7iis»g;y41
ER ZTiCP F7-H ŰHUr 3r.'TELKF

Minden este 8 érakor

a nagyszerű marczinsi műsor.
Márczius 10-étöl 15-áig

Rudolf Meinkard
mint vendég.

BALALAJKAI!

a bécsi Resident 
bühne hires tagja

Azon­
kívül
Wolkowsky világhírU orosz énekes és tanezos társulata s zenekara.

A guvernáns Kornál Bertával
r/pben' A száílodai iioSvaj.
végtelenül mulatságos bohózat Kornál Berta, Solti Hermin. A nad­

rágszoknya és még 17 elsőrangú altrakezió.
Minden vasár- és ünnepnap délután 31 a óraki r mérsékelt 
hely Áru nagy gyermek előadás, az összes attrakciók

felléptével.

STESNHÄROT MULATÓ
Réfcóezi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Márcziusi műsor.

STEIN HAH BT nadrágszoknyában, 

SZŐKE SZAKÁLL mint postahivatalnak,

HUNYADI u] kupiékkai.
Uj külföldi számok. Bohózatok.
sör.ko.i enyém, tied, öve.
.. FEGYVE8GYA KORLAT.
\ nsárnap dólutéii S T K I N H A IC Dl T knpllzitc.

Éjféltől reggel 5 óráig ciibaroL belépődíj nélkül.
Jngyok : d. e. 10-1 ig d. u, ; e-ig a muUitó .m és egész nan 
a Hirsch Jakab-féle nagy tőzsdében Andi ássv-nt m. és ~ 

Hungária túrdöhen.

Márczius hó Nemzeti Szinhár M. kir Operaház Várszínház Vígszínház
i

1 Magyar Színház Kír jly-Sziali íz Forarosi Varjj. 
ligoti Sziaáaa j

11 í ;o . ...
* sín:

Sire Lohengrin Francillon A zseni
A kis lord

Sárga liliom
A Rabuska

I
A szoknysnaiirag ii

12
délu tan;

loibrraj
estei

A rajongó
Bolzay lány

Sire

A csavargó ős
a kiralylcány 

Havasi gyopár 
Párisiibecsal t | - 1

A testőr

A zseni

Fiuk és lányok

Am tol

Czigáiiyszerclom

A Pahuska

Az erdészleány

A esoknyanadrág

üraoii

Az Ursz^j >s Szíri 
nüveszoti a».i ;e.ui 

UlÓudutiA,

Hubcrmann 
Royal (M)
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SZÍNHÁZAK, Magyar dalos-hangverseny.
I’úntek, 1011, márezius lü-ón.

MAGVAR SZIKHAZ.

Ánatol.
Öt cgyíelyonáso?. Irta; Schnitzler 
Ariur. r ordította; liiró Lajos.

Bzemélyskt
Aoatol Gr.th
Ilona (iótbni
Max 7. Molnár
Lóra Tóth 1.
(iabriela Báthori G.
Bianca Nagy T.
Annio T. Forrni R.

KozdeCe Va 8 óralcorv

Fflrárosl Városliget Színház
Á szoknyanadrág.

• Énekes bohózat 4 felvonásban. 
Magyar színre a kalmazta: 

Feld Mátyás.
FzemélyeKi

Szoknyanadrág szűz Hidy [.

APOLLO-PROJEKTOGRAr
ffépnzinhás-atora l—S.

Telefon 68—39.

M

Fogas Kaie lau 
Fogas Lnora 
Ratóti i'dpi 
Benzin Footer 
Beokád i a 
Venzin Ta^ziló 
Yimmcrli Manó 
Bimmer i né 
Kumerli Izidora 
Zahany Leó 
Nagy Sándor

h.:b;k 
Hudafisek N. 
Földes 
Török
Veszprémmé
Szalay
Kellér
Lányi E.
Veiliné
Bihary
Fekeío

Kesűeto Va 8 órakor.

TTAAVIA színház.

Éva.
Irta : Fáth Vógh István.

Kezdete Va 8 órakor.

ion. nVtvczius M-töl márczias 
1 -Hg a teljesen uj fé.'ueti műsor: 
A iekete kilenczes (drámai 
jelenetén). — A Nil,is mentén 
(tájkép). Illatos havanna (kó- 
miUus jelenetek). Milton ítöv- 
téiuílmi dráma). Az Alpokban 
sportfelvétel). Bandika süket 
(tréfa). Tunisi képek (gyönyörű 
termószetfelvétel). Á gyáva 
aszta It betyár (kaczagtató mó­
kák). A Démon (Lermontov 

költeménye).
Legközelebbi műsorváltozás 
hétfőn, máruzius hó 13-án. 

Az első előadás hétköznapokon, 
d. n 4 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. V- i kor kezdődik.

BOYAZ.-ORFEtr.IH,
yri-f Erzsébet.-körut 31.

Este 8 órakor
legelsőrangu színházi és 

varieté-előadás.
Miirczlus 10 lol ts-ólg

RUDOLF MEINHARD
a bécsi RoBidenghühne hires 

tagja, mine vendég 
Bnlalajka Wolkovsky világ­
hírű orosz énekes és tánv.zos 
társulata es zenekara.
A guvernán«. Bohózat. Kor- 
nai Bertával a főszerepben. 
Partnerei: SzalOntai Ferike, 
Bársony, (Tihanyi, Tihanyi, 
Máthé, kis Bélák. A szállodai 
tolvaj. Jáfszszák: Bársony, 
Csabai, Palást liy, i,ahányi. 
N így. Kornál Berta, Bolti 
Barmin A nadrágszoknya 
es rneg u elsörangn attrakezio 
Minden vasár- és ünnepnap 
délután a1 - órakor mérsékelt, 
helyuru délutáni előadás az 
összes attrakciók felléptével.

991

matiné-bizottsága

1011. évi márczius hó 154
szerdán este fél 8 órakor az 
Országos Magyar Királyi Zene- 
akadémia (9!., Liszt Ferencz- 
tér 12.) nagytermében :::

VI., Szcrecsen-utcza 35. szám.
Igazoaté Wertheimer Lajos Tolefonszám: 4 -49.

Kezdete este 8 órakor.
Eg-észen n) műsor! Két szenzáczlós premier!

MOZOG AZ URAM.
Bohózat, irts tlnb&uyi T.&szlö.

S,íOer1 VIIAnszenziícsló!

Mammon der Geldgott.
Fantasztikus Operette, irta: .1. Lateiner Zenéjét szerzetté:
Frleel. AmerikAlian tObb mint ezer eltinddnt ért.
A lengyel bibliai operett társulat vendégjátéka. Sok uj »tt- 
rakrzié. és na||jszerll mzóIómziíiuoU. A pnzarlé- 
njO emeleti télturrt mll-orii n|. ggy- Negyven 

nn fellépte. Reggelig cziganvzene. Kezdető éjfélkor. 
Vasár és ünnepnapokon délutáni előadás, mérsékelt helv­
árakkal. Kezdete délután ',u órakor. .legyek kaphatók az 

orfeum pénztáránál és a Ham ária fürdőben.

F0L1ES CAPR1CS
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók; Leitner 6« Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telelőm 14- 22. Elifndila kezdete >/,0 órakor.

A &

;i iSrfera
VI., Wegymezó-utoza 17. az. Weidmann Inrtlgozg.

Ma és minden este

a saison legkaczagtatóbb műsora

Reynold ésionegan
fi felül múl hatatlan korekes->korcsoly>amüvészGk.
REGINA ds BERGOKIE, győmántkirálynő, 
AVERIPSOS a lognovettotőbb-szám, iSup.Rüekle
a csodás fejszámoló, Baggems.es, Módi, 
Gönc háta és a, többi nagyiiirno vü»- uttrakezió,

Az előadás:kezdete-8 ónakor.
Minden vasárnap és ünnepnap két előadás. — 
Jegyelővétel 10—1 és 3—6-ig a napp. pénztárnál.

mm

DALOS Soyal Cabaret

versenyt
rendez, emelget Herczeg Ferencz, a 
„Peíeíí-Társaság“ elnöke ngit meg.

wbrthbímíb^öífbum Felolvasást tartanak a hangversenyen:
Váratiy Antal Sándor Erzsi

a társaság főtitkára a m.kir. opera művésznője
Pskár Gyula 
Fsp Zoltán

a társaság rendes tagjai
Flafiné Gizella 

töedek Anna
a in. kir. opora művésznői

MarscbsikóRózsika
hangversenyénekosiiö -

Kcrnyey Béla 
Takáfs Mihály 
Rózsa S. Lajos

a m. kir. operai művészei

61 1 órakort 31a t'jdonnújj!

!iífi „Doktor feleség
Bohózat í felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
VéjjUl 1 i ómkor! IjdonsAg!

„Oie höhsfe Frechheit“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Trebl<«cli Sándor,

Rótt Sándorral mint Lisette ozobalcány
Jegyek elővételben a nappali pAr.ztArnM '1. e. 9 í-ig ó§ 
<1. u. u r.-íg — Konti különlegességi tőzsde, Audrissy- 
ut 29. As Sopronyt nagytőzsdélien, KáU'tc/i-ufc í. szám.
1 - óra urAn az I si emeleti Casino de P.v lstian a világ 

legelső enek- és tán./.számok fellépte.

A magy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir, Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák Tanárai

ezivésen elismerték, hogy hegedül

Reményi Mihály
olyant készít, mely bármely régi 1000 fo­
rintos hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

JfUkV. Reményi hangfokozógerendéia
1„... \\ Által bármely ros«z hnngu hegeli! sokkal jobb,
/ , „i \ ) . \ erősebb és nemesebb hangol kap. Sikerén ke- 
§ m\ I i J zeéség minden egyes hangszernél. Árjegyzékei 

V J I ' J kérjen Kemény! inniieaeilü- uéezllésl
.»»rfrtljalol

CuJnpest, Kiráiy-u. 58.
Ä viláo leoiobb auinttiszla húrjai csak Reményinél.

Szemere Árpád
a m. kir. opora müvészo

Koseda Károly
m. k. opora karigazgatój»
Antalffi Zsíros D=

ez orsz. magy, kir. zene­
akadémia orgona-tanára
Németky Károly

grafikai művész
továbbá Oláh Károly tárogató-mester és 
Radios Béla zenekarának közreműködésé­
vel eredeti uj magyar dalokat , mutatnak be
Pap Zoltán „^tazsükaszö“ czimmol 
nagy illusztrált diszkiadásban megjelenő nótás- 

könyvéböl.

A lmngversenyon, nmolynok egész jövedelmét a 
Pettili-csaláti síremléke Ictesitésének költ­
ségeire fordítják, a szünet alatt vetített ké­
pekkel bemutatják azokat a festményeket és rajzo­
kat, amelyeket a „íiffluzsiknsio1* ez inni műhöz 
kiváló festőművészek készítettek. Köztük: Rrnczur 
Gyula, Baditz Ottó, Flasch Árpúd, Ifosznay István, 
Boruth Andor, Deák Rimer Lajos, Dudits Andor, í-lder 
Gyula, Bntoflsy Béla. Foszty Árpád, Garay Ákos, Glatz 
Oszkár, Gyárfás Jenő, Jondrassik Jenő, .Háry Gyula, 
Innocent Ferencz, Juszkó Béla, Ka ez lány Ödön, Katona 
Nándor, Karvaly József, Karlovszky Bertalan, Keményffy 
Jenő, Kézdi-Kovách László, Knopp Imro, Komáromi 
Katz Endre, Margitay Tihamér, Magyar-Mannheimer 
Gusztáv, Mérő István, Mányay József, Nagy Vilmos, 
Neogrády Antal, Nyilassy Sándor, Olfzyay Ferencz, 
Olgyay Viktor, Boll Hugó, l’np Sándor, Penteloi Molnár 
János, Nádier Kóbort, Hakksáuyi Rezső, Révész Imro, 
Holtmann Cézár, Spányi Béla, Stotka Gyula, Tolnay 
Ákos, Tölgyessy Arthur, Tull Ödön, Ujváry Ignácz, 

Vdvnry Géza, X'astagh György, Vastagh Géza.

A jegyek árai a 10.—, 8.—, 6.—, 
4.—, 3.— és 2.— korona.

Bánd Ferencz és 
__  Testvére zenemű-

koroskodcsóbon : IV., Kossuth Lajos utcza 4. és VI., 
Andrássy-ut 2., Rózsavölgyi és Társa zenemii- 
koroskedésólien : IV., Krlstóf-lér 3., Harmonia r,-t. 
zenomükeroskodésébeti : IV., VáczI-utcza 22. Lyra 
hangverseny igazgatóságánál; VL, Andrássy-ut ló. ss.

Jegyek válthalók:

A Boyal Orfeum épületében. (VII., Erzsébetoörnt 31. ,
Budapest logoldxelőbb éjíólntán« szórakozó helye, j

40 no: szépség lép föl ének és táncz számokkal. Az előadás 
kezdete éjjel 12 órakor. Többek között fellépnék: FarfaJla- 
Zelineuch qnintelt; Miss Darlington; Igrid Peters; Sasi Ltvccal 
Miss Zen Door; Major Mariska; Toto Rnffat Bey; Miié Ferra’ 
siris; Molly Perlyt; Carola Wolter; Lilly Harrison; Maad 
Delaunay; Brothers Carr; Maritta Itoiloxva; Margaret duo- 
Teleki Évi; Atta Verőn; Ligeti Mariska; Antal Irén; Váradi 
Adél; Mimi Corinthx; Perényi Nnssi; Annié Keraman’n- Lain 
Kaskai. - Belépődíj i korona. — Egy óra után szabad 
bemenet. — Keringő verseny. —- Farsangi tánozok. — Reggel 
li óráig czigányzene. — Kuké Vincié és zenekara

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és táj kertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal ablak és erkélydlszitéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alaklrtésat. 
tentartását Alkalmi és éllandö díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vftgö munkát. :i :• .,

Telefon; 88-75. Telefon: 88-75.
Külső telep I Gyarmat-utcza 25.

KiváltHnk

ZálOGBAS
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS Fül
Budapest, IV., Párísi-u. 5.

■----------■ CFőpostéval szemben.) . .. ■ ■ •

'ÓVÁROSI SZÍNHÁZAK 
MŰSORA tandíj

Minden füzet külön is kapható.

253-55. A balga szűz. Szinmii 4 felvo­
násban. Irta Henry Bataille, Fordította 
Ábrányi Emil. 00 fillér.

256-58. A szent liget. (Le bois saeré.) 
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Caillavet 
és Flers Fordította Molnár Ferencz 
és Holtai Jenő. 00 fillér.

259. Mária Magdolna. Színmű 3 fel­
vonásban. Irta Maurice Maeterlinck- 
Fordította Adorján Andor. 30 fillér. 

260-61. A kard becsülete. Szinmii 4- 
felvonásban. Irta Kazaliczky Antal.

60 fillér.
262. Szent Antal csudája. 2 fel­

vonásban. Irta Maurice Maeterlinck. 
Fordította Adorján Andor. 30 fillér,

A gyűjtemény teljes jegyzéke kívánatra 
-.—— ----- -ingyen kapható--------— ----- -

Kiadja
LAMPELR. KÖNVVKKUrSKKUÉSK

(Wodianer F. és Fiai) részvény.ársaság 
Rudii pest, VI., Andrússy-úi 21. szám. 
Kapható minden könyvké: eskedésben.



Äi,vti. _■'(,

©

EGYETERTES I ‘outo!x, nnm -.:us 1 (».

,Turul* UH

elegáns
tartós
jutányos,

Turul Gzspőgyár r.-t- Temesvár.

Budapest Kossntb Lajos-üteza ,4/,6.
1200 munkás és alkalmazott. Árjegyzők ingyen és bérmentvo. 130 fiók a bői- és külföldön.

,ILONA1 fEAWU
edes tejszínből készült legfinomabb csemegevaj,
{Törvényei sen védve) Vidékre 3 '4, 1 p,3 í^es adagokban 5 kg-o* 
postacsomag' tkban, helvt utánvét mellett 17 koronáért szállítunk 
Sziínió Sa iSt»u és Szántó Adolf YBL, István-ut fi7. sz. 
Telefon oG— 48, — Vidékre 5 kilogrammos csomagokban 3/í,

Vio adagokban bérmentve, utánvéttel 16 koronáért.

betegségei!
gyógyitáő^ra legjobban ajánlható 30 éven at szerzeu kórházi 

tapasztalatai alapján

Er. HflJDfiCSY
v. cm. ée Mr. ezredorvoi» és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, toy id idő alatt gyógyít hngycaöfolyást, 
hólyagbajt, sebeket, bujakórt (syphihst), bőrbajokat, elgyen- 
gült férfiért, idősebbeknél is, ónfertőzést és annak nLóba­
jait, ideg- és hát^erinezbajt, valamint minden női bajokat,

EENIUKL: 10—4-ig és este 7—S-lg.

Budapest, fii., lózseí-körut 2. szám.
Levél ntjáa is biztos gyógyulást találnak azok, 
kik személyiben meg nem Jeleuhetnck, vagy 
távol » fö v&rostől laknak Gyógyszerek ntasitaesál 

kivonatra küldetnek.

Gutte i»rmith János
fogentiter me, Baross-tér 18. szám

űfog
A Foííti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület tulaj­
donát képező Baross-téri házából 8 évi pontos lak­
bérfizetés daczára minden ok és megkérdezésem 
nélkül 650 K-val kisteigeroltattam. Eüteraemet mar 
Earos3-ter 18 sí. alá helyeztem át Keleti pálya­
udvar közelében. Telefon íao-os.

10agy. ki;-, államvasutak üzlet.vezetőség
Kolozsvártt. 7421—011. szám.

pályázati htrdetména:
Zúzott kő szállítására.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üz 
let vezetősége a vonalai részére az 1011. és etc lieg 
a következő 1012., 1013. évekre vziiksóges zúzott kő 
ezállifá'-áia i zennel pályázatot hirdet.

A megközelitőleg szükséges zuzo-tt. kő 1011. 
évre 22,000 m’-t, az 1012. és 1013. évre pedig 
évenkint 37.000 m’-t tesz ki. Az ajánlati űrlap, va­
lamint az ajánafi felhívás, amelyben a szúl’itási 
feltétel k es a vonalak szükséglete részletezve- van, 
az alulírott üzlet-vezetőségnél ingyen kaphatók s 
minden üzletvezetőségnél megtekinthetők.

A vszállitás a magyar királyi államvasutak­
nál érvényben levő 122201—06. sz. általános felté­
telek, valamint, a 7121,011, sz ajánlati felhívás 
értelmében történik, mely feltételek a pályázati 
határidőig alulírott üzlet vezetőség anyag és leltár- 
beszerzési osztályánál, valamint a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál és minden üzletveze­
tő sógu cl naponként a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Az ajánlat, egész szükségletre, vagy annak 
bármely részmonnyiségére is s-zóíhef.

Az ivenként 1 koronás ma,gyár okmány-bé­
lyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, aláirt és 
pecséttel lezárt, sértetlen . borítékban elhelyezett, 
ajánlat ezen alábbi külczimmel:

„Ajánlat zúzott kő szállítására 7421—011. 
számhoz1' 1011. évi már ez ins 24-én déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak kolozsvári iizletveze- 
1 őségének általános osztálya főnökéhez (Kolozsvár,

4. sz.) benyújtandó,Bocskay-tér
beküldendő, megjegyezvén, hogy 
tételeknek megfelelő ajánlatok fognak 
alá vétetni.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott, 
értékének 5 százaléka készpénzben y ügy­
leteikre alkalmas értékpapirckban 1011
czius hó 23- déli

vagy posta utján 
csakis ezen fel­

tár gyalus

mennyiség 
állami 1c- 
évi inár • 

óráig a kolozsvári üzletve-

lEOELBHYdSEBBEH*

FoloArHAlpiAh
Ékszerész*® Möór- ,s- 

L-u Jto&fében szepoz&Qiüít 
■ ^ iggg» BUDAPEST. &zséb er kőrút 29.

VIDÉKI MKOMeNDFLBaEKHS KOLDNÖS nONOor FCSíeiTO«.
teJEŰYZÉK 12000 ILMZZALINGYBl&BÉÍlMErm®

zetőség gyiijtöpcnztáránál leteendő, esetleg posta 
utján oda küldendő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett átfolynia 
szerint számítandók, de névértéken felül nem szá­
mi tható k.

Az ii zdetveze.tr,ség.

FŐNÖKÖK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű Ezerrel 

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
irásu, vissz váltós, fahnlátoros, ossz ead ^billentyűs, auto­
matikus sorváltós, csupa aczélból és vasból gyártott 

rendkívül tartós, umverzál-klaviaturás

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyón

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt írógépet legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

ÚJLAKI RÉI A VII. kér.," Erzsébet 28. re

Telefon 132—60.

Vidéki hl vninlnokok, ktk könnyű mellék 
keresetre reflektálunk, k Őröljék oztmúket. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

és IMER KIRDiiSRI!
Budapest, VI , Andrássy-ut 10. szám.

Hárczms 15,-ki irodalom!
Uj szavalókönyv. SnVÄffiS

költemények vs kiváló köszöntök gyűjteménye ti — vj éves 
gyermekek számára. A legújabb mai;ya.r gyerinekkö 11észet- 
bol összeválogatta lluvus Intváii. Ara 1 kor. 80 fill.

Rákosi Viktor 2 Ko,',,a<lt lakrre»*trk. ILtrma-
Ara ...____ __ ... _

Pósa Lajos:
ben ... ..............

Pósa Lajos:
kel ...____

Pósa Lajos:
Gauss Viktor:

Ara ............. . .

Sebők Zsigmond:
Krúdy Gyuia:
Lanm/Pl Ls II PA • "•»uyiir liÖHÖk. Tbrjénoti ;be 

1 y ” t szélós. Képekkel 1 kor. 20 Ilii.
LsnüVPl LcHIPfl 1 '' virrmlnt nnviu. Történeti fi 

Ljj ' Ldur« • bt téléi Képekkel 1 kője. 80 #11.

Wadarassv L. * ,?i,,dscrin. Történeti ,.n„.• sz-.. . k-1-kk. 1 1 bor. 20 Ilii.
Perénvi Lainc * A Hazafias clh>\szélé!<«lf.
rui «IIJI 1-dJUk . K p, I. Ara 60 mi
T ibori RÓhpht * Avon. Történeti db- /.'

'«•'Holl. lé„. Ara (10 till.

(lile ifjúsági kiadás. Diszkötösben 
-- — - - —- — -— ... 4 körömi.
Szikii iir. ónok. Sziválni való liiszn. 
v rsek. Kuzvo 2 körömi. Piszkotós-

... 4 korona. 
\ neu ttUeukflliurcz lionel. Kepek 
az 1'th 4:t. Hzahadságharczból. Képck-

.................................. — «0 üli.
Haza óm HMiibadMiljf Hazafias sza­
va! vány ok t‘\s költemények 60 üli.

A plroM köpönyeg. Elbeszélés a 
in tg var >z i! ,i laágharczból. Képpel .

60 lill.
IÍONNutli LiiJom életrajza.
Kötve ....... . ... 60 till.

Előre. Hazafias elbeszélés. Képekkel
60 üli.

Farkas imre Jelenet, moadja v fern
Ünnepi versek, á ’ ,,r. «>«»»•

’ e- ■ Ia I imilfp.' ivrkr-
•lkalmas Italt-ménvel; gv..|l-ménye. Második kiadás. Kz 
S í-’, iji-ir-.iv aranyk-nyv- a iniigvar Ifjúságnak. Kpyrtsz 
r 1 ;IZ /'-* iskolai Ünnepély, -i- alkalmas szavalatokat 
i s .| Tio-itja, muM-szrol mi:, l.ir.ilnk költeménye mellett 
az IIJ löl, magyar költészet ••s.-zei r.ev, s-hli képvisel Sínek 
mm.-i! tartalma,za A vaskos I, -et .na, költeményt tártál 
ni ‘Z. Ara fűzve 3 borona. Diszk,it,'sí,. „ p kor.



Péntek’, m’árczius 10.'
egyetértés

I- GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
MAKIRA e UTEBUS-SPRAI

23

Vaum ingói és Iranczia

IRRIGATOR 3 K és feljebb
feltétlen meg­
bízható n6i fecs­
kendő különle­
ges«ég 14 kor.

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
1.0, 12, 14 K. 3 tucat- 
nál 20% engedmény.

VII., RÁKÓCZI - ÜT 
A Rókussal szemben

r«»dk,vOI érdeke, tartalommal kbl. OO ébrével Ingyen bérmentve és dlseréten külcrtink.

orvosiig rendelve 
3, 6, 6, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20°/o engedmény.PESSAR-OCL

--------------- ... .neyen uermemv«, dlseréten ktilcrtink! 2 BIDET 10, 16, 20, 24 Köf. !
MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

Pontos czlmre és a vörös keresetre Ügyeljünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

A legjobb benzinmotoros magánjárókat
a világhírű angol „Camp- 
sell“ motorgyár egyedüli 

vozérkép viselője

Korányi Viktor
szállítja. A legtartósabb, 
a legjobb szerkezetű, a 
legbiztosabb üzemű. :: 
Ölesé áraki Oload Urem! Kedvező 
fizetési feltételekI Több évi Jót- 
állás! Vevőket a metorkezelésben 
díjmentesen oktatunk kll Kívá­
natra díjmentes költségvetéssel 
és felvilágosításokkal szolgál ■

KORÁNYI VIKTOR
■pesti Liszt Fersnez-tér 9.

Az Union-Bank részvényeseinek

negyvenegyedik rendes közgyűlése
pénteken, 1911. évi márczius hó 24-én 
d. e. 11 Órakor lesz az intézet helyiségé­
ben, Bécsben, I. Ftenngasse 1.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság jelentése és a zár­

számadás előterjesztése az 1910. évről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és 

ennek tárgyában határozathozatal.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség 

felosztására vonatkozólag.
4. Választások az igazgatóságba.
5. A felügyelő-bizottság választása az 

1911. évre.
Bécs, 1911. évi márczius hó 7-én.

(Utánnyomás nőm dijaztatik.)

Első Magyar Iparban!,

Hirdetmény.
Az Első Magyar Iparbauk részvényeseinek folyó évi február hó 27-én 

tartott közgyűlése elhatározta, hogy a bank eddigi 6,000.000 koronát 
«»•** alaptőkéjét 13,334 drb, egyenként 300 kor. névértékű ui részvény 
kibocsájtása áltál összesen 4,000.200 koronával 10,000.200 koronára 
felemeli és felhatalmazta az igazgatóságot az uj részvények kibocsátási 
idejének és a kibecsajtás módozatainak meghatározására

A kibocsáj'tandó uj részvények a folyó üzletév nyereségében része­
sülnek s ennek folytáé az 1911. üzletóvro vonatkozó osztalék-szelvónvnvel 
kezdődő szelvény!vvel lesznek ellátva.

Elhatározta a részvényesek közgyűlése azt is, hogy a 13,334 drb ni 
részvényből 4000 drb. részvényre a részvónybirtokosoknak az elővételi 
jog a következő feltételek mellett biztosittatik:

Az elővételi jog folyó évi máreziu« hó 10-ikétöl folvó évi 
mározius hó 22-ikéig bezárólag gyakorlandö; V

5 drb. régi részvény tulajdona i drb. uj részvény átvéte­
lére jogosít, ötnél kevesebb számú régi részvényre megfelelő számú ötöd 
ideiglenes részvények adatnak ki;

Az uj részvény kibocsájtási ára ... _ ... _ ........ .......... 40O korona
továbbá ezen összeg után járó 5% kamat folyó évi 
január 1: napjától a befizetés napjáig, valamint 
részvénybelyegilletékért............................................. 1 K 26 f.

A befizetés egyszerre történik és a régi részvények megfelelő 
szamjegyzék kíséretében, lebélyegzés végett, egyidejűig a bank pénztárá­
nál (V., József-tér 1. sz., I. emelet) a délelőtti hivatalos órák alatt benyújtan­
dók ; a régi részvények a benyújtónak azonnal visszaadatnak, a befizetés 
ellenében pedig megfelelő számú bemutatóra szóló ideiglenes részvények 
adatnak ki. J

Az ideiglenes részvények folyó évi május hó 15. napjától kezdve 
szelvónyivvel ellátott eredeti részvényekre kicseréltetnek; e czólból az 
ideiglenes részvények a megfelelő számjegyzéken számsorrendben felsorolva 
benyújtandók, amely alkalommal egynttal bejelentendő az is, hogy az ere­
deti szelvények mily névre legyenek kiállítva.

* *• C. részvényesek figyelmeztetnek, hogy elővételi 
jogukét folyó évi márczius hó 22-ikéig bezárólag annál in­
kább gyakorolják, mert ezen időpont után az elővételi ion 
gyakorlása megszűnik.

Budapest, 1911. márczius L

Az Első Magyar Iparbank 
Igazgatósága.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Róthy-fóle czn- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

ián

Rés- él vuárra bMm 
khrlteibee.

Beteg-tolőkooelk.

P3Plan P2Plan P2p

Káratteelru-, rév te mbutorgyúros, Mitdr, n6d- te 
kembnter, ernyő és sátor, minden mérettek megrendelte 
szerint is. Orégykenlé lekér és raflrkepokréuek, gyspjn- és 
fliaell takarók, szőnyegek minden nagytesten, sterrek, szö­
vet- és eetnkstttggőnyflk, igyteritók, tetorssfiretsk te min- 
doniéit kellékek nagy rtiasstékbaa. Gyermeknékek te ke- 
resKtelóké illetőket alegegynertlbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- Intézet-, fürdő- és tórház-berendezésl gyár
GICHNER JÁNOS
Budapest, VII,, Erxeébet-kBrut 20, 
Gyári VII., Kertéez-u. 7., 9. és 20. sz.
Árjegyzők bárkinek tivánstre Ingyen te termetre kflMettt

Oy encekkooeik un v*Uwt4W»ws

Sodronyos k.oslfllós min* össseostútbete v»»Ágy Idvé- 
den míiwtbsu 80.- kor. bet» 3 metreooBl 33-— kor.

■odrony-dsv betétek bte mely nagyltegbea.
Rvilettek, JatetMdnok *• oAdrolették minden mé­

retben kéuttMuk

Sajnos de való,
bogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vóre és testnedve meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen ször­
nyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha 
az illetők olyan lelkiismeretes specziálista orvoshoz 
fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi életre 
vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon is 
tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Talócz v, kórházi 
orvos speczialista országos him intézete (Budapest, 
IV., Mnzeum-körut 13), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett a mindennapi foglalkozás' megzavarása nélkül 
alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még 
a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgorinezbajokat, az önfer­
tőzés és szifilis utóbajait, magömlést, elgyengült férfi­
éről, (impotenciától) kezdődő elmezavait, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak levelére kimerítő választ (a levélben csak vá- 
laszbelyogot kell mellékelni.) A gyógykezelés befeje­
zése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges spé­
ciiéi is gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta: d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5 óráig, vasárnap déli 
12 óráig. Ehrlich 606 kúrát is végezünk.

Czim : Dr. Palócz v. korházi orvos spocziálista 
Budapest, IV., Muzoum-körut .13.
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B hirdetési rovatban minden né
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 Üllérrel, kompakt 
betűk bél szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden slf 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szedve 6111.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
okmányszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
ölesé áron kaphatók a 
budapesti pónzszekréuy- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utczu 6—C.

Házasságokat
diszkréten közvetít Faragó 
Jenő, Rákóczi ut 80. (Va­
gyonos férjhezmonendők 
állandóan előjegyezve.)

?! Akar
öa szellemes lenni ? Akar
a társaságban tekintély­
hez jutna y Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészeié* „Elleu- 
álliatatlnnság titka“ „Szol- 
lemszikrák“ rendkívül ér­
dekes könyvet. Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alattvalót, 
felebbvalót egyaránt meg­
hódítson. Korrekt ntmuta- 
tója lesz az élet minden 
helyzetében 1 — Tartalom­
jegyzéket ingvealcüld Deák 
Budapest, Rákóczi-ut 80.

PönzszekTényekef
tűz- és botörósmonteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszokrénygyár, 
Rákos-n. 4/íl,

Papirhéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 8.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
88.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött, mézédes szilvalekvár- 
nak kilóját 1.80, külön­
leges baraezk lekvárnak 
2.60, valódibnraczkkonyak 
6 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng rádrol.

Tájborokat
lefejtve kölcsönhordóban j 
hektóiitpronként 44 koro­
náért, papirhóju diót pos­
takosaranként 3.50. Gyű- 
mülcskivitel Csongrádról.

Karónit, narancsot,
ezitromot, datolyát, papir­
héjn diót, f ágét, orosz 
teat, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád ■

Szabok részére
mindennemű zsinór, gomb 
cs szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Vaszománygyár Részv.- 
társ, Nagymezö-utcza 46.

Legjobb likőrök
és nim készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 iiveíot 6 ko­
ronáért küldök- bementve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Rétliy Éólá gyógyszerész 
Békéscsaba.’

Gyümölcsfa
díszfa és rózsnávjogyzéb- 
kel ingyen szolgái Wéber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett,) 10501

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szöve­
tekből. Lichtman Bander 
férfi szabómester, Budapest 
Rnttenbiller-uteza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
monlvo. helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28502

I Hurnfos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárba» 
kapható.

Sas szálloda
Budapest, IV., Sarkantyua- 
utcza 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bór- 
mentve K 10.50 Barta -ló- 
isef konzervgyára Felka 
(Szepesmegyo). 29315

Disziert-kedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenvő fa­
iskolától. — Tulajdonosa
Copcny Ede, Körmend. 120
fajta tiilevolüfák, lombfák, 
sorfák, díszcserjék kap-
hatók. ___________

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymnfr- 
ziumi-, liereaKedclmi- 
iskolai m agán vizegá Is­
tókra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézel
Rottenblller-utcn 6In. ss

200.000 drb

Íz- és sorfa
különös szép vadgesztenye, 
gömbakácz. gömbkőris, tölgy, 
krisztustövis, juhar sth., vala­
mint különféle Momornla ; 
ára drbonként 60 fillértől félj. 
1 millió gyümölcsfa minden 
k élendő miuoeégben és legbe­
csesebb fajokban. 100 darab 
meséstől zsu almafa minőség 
szerint 25— koronától feljebb, 
lub drb. disz- és sorfa, vala­
mint löo drb. diézbokorból álló 
gyűjtemény 10-IS fajban K 
76 —. gyűjtemény so-so drbból 
álló kor. 40.— Legjobb sövény 
csemete na akárie és gllae- 
liKIn, 2 3 éves ioné darab 
minőség szerint 10—75 korona. 
Fiijbnromfl én ezek tójá­
nál, 20 legértékesebb fajban. 
Képes főárjegyzék kívánatra 
ingven. Gróf Batthyány 
Znigmond uradalmi In- 
tézönége. Csendlak, posta: 
Ferenczlak, Vas m.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy. 
■éket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Baszó- 
mánygyár Részv.-táre. 

Nagymoző utcza B. A&,

ajtód, ablakod,
vp^redőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Teleíe*: 62—80.
Ua.ltt.tott iese-bai

Ha van közölje ezimet. 
Minden gramofontu­
lajdonos t/s évig in­
gyen kapja a pom­
pásan illusztrált gra­
mofonszaklapot. :: 
Ha NINCS, kérjo in­
gyen gramofon rend­
szerünk prospektusát.

Sieiil Lísiló liléiét
Budapest 27.

Veres Pálné-uteza 16. sz.

Soha nem 
létezett

rendkiv#! ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 

lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberende­
zési vállalat
Budapent,

VIII., Beoerédy-u. 10,
Diezee bútor- 
album I kor.

vevőknek rövid ideig

alkalmas vásárlás
kínálkozik egyszeri és finom

asztalos ás kár­
pitos bútorokban
készpénzért vagy hitelre a

feloszló félben
lévé, régi Jó hlmevti

SÍRRÁdV 1
bútoriparomét

VII.,Erzsébet-köruf26.
bejárat az udvarban beire

ahol a még raktáron 
levő bútorok minden 
elfogadható áron el­

adatnak

Alkalmi vásár
•S össze« ben lézerekből. Mélyei 

leezámtott érek

MARNITZ FRIGYES (
Budapest, VIII., 4. f 

lőzsef-kőrnt 37—39 sl
áriáéi raktér gramofon éi lerne- 
sekb ■*. kérjen árjeg, lékel éltA. 

kWÖ*.

INGYEN TANULHAT
november i-töl két hónapon ét 
kerenVcdclml ezolrtér-
Íiynknt, gípiréit, gyore- 
rúnt, helyesírást, szépírást, 

német nyelvet. Mngysr 
TnnOgyl Intését, Roltvn- 
biller-ntese S/n. e*. Tanítás 
.api bárom órán át. Nappali éfl 

Cili tanfolyamok.

Sok pénzt kereshet!
mellékkeresetképpen is 
minden üzleti tőke és elő­
ismeretek nélkül, képvi­
seletem átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset“ jeligére Blook- 
ner J. hirdető irodája 
Budapest, IV., Semmol- 
woiss-utcza 4. továbbit.

SINGER, varrógépek
kerékpárok, 

grammofenok, 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Habart József
Budapest, Almássj-tér 14
jsTitáeokut olcsón készít. Ké­
pes árjegyzéket ingyen küld

veszek. Elzálogosított j 
brilliánsekat, gyöngyő- [ 
kei, aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen-1 
tcsen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem, f
Singer Jakab
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz. |
liaballa-atcia enrkán-

Rayonképviselök
ügynökök és represen- 
tábilis viszonteUiusitoli 
kiknek nagy ösmeret- 
Ki'-gük van jobb izr. kö­
rökben, egv szabadal­
mazott kegyeleti ujdon- 
sög értékesítés hoz ké­
réstől nek. Csakis jó 
megjelenésű k.uiczió- 

képes iiuquisiteiiröK 
lesznek ILyclemhc vevő. 
Havonta 1000—120O kor. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest RottopbiHer utcza 
io Mo. — Prospektusok 

iugyen.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsborgor-Mnrko- 
vlts rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Anürássy-ut 12. és Révay- 

j utcza fi. szám.

A t. oz. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884 óta lennalló 
gazdasági cs iparszemely- 
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez- 
felnek. — Krakauer Ármin, 
VI., 0-utcza 39. sz. ..«

Telefon 94—76.

Tendcglősök
azonnal kérjék uj auto­
mata gramofonunk árjegy­
zékét, melyet kényelmes 
havi részletre szállítunk. 
Nem tölcséres, hanem 
pompás szekrényes gép, 
moly dísze minden helyi­
ségnek. Önön magát ki­
fizeti, s igy beszerzése 
minden vendéglősnek, 
kávésnak nagyon fontos.

Sínt Lasilii tett,
Budapest 27.

Veres Fálné-utcze 16. sz.

BÚTOR
307e megtakarítás!
Régi ButorszaloR
Budapest, Fereneziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj

polgárt, nraságl lakbérén- 
dereseknek, mahagóni éa 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol borgarnitnrak 
és teljesen berendezett 
ninlaszoőák, keleti sző- 
— nyegak, csillárok. — 
Telelőn 82 IX 28589

Zálogciiiákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsekat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranylánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Sip utcza 8.
Telefon .54—74.

B gyermeliólílóst
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Krau 
A. Kaupa. Berlin S W 247 
Lindenstrasse 51.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
tion) ü kereskedőim! áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Fióküzlet: Klauzál-tér 2. 
Telefon 149—00. 99387

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltok ölesönt kereskedők, 
Iparosok és magántisztvi- 
■ölöknek gyorsan és elő­

nyösön folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Selefon 94—66. 29100

Nevelőnőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlói-, magyar ok­
leveles novolőnőkot zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheóné S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22. 
________________ 29324

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok áltai okta 
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Barkó 
Tics Iván 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva sznpt. 1-től jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

-^Soványság«!.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanar 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyongeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve .- 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban, Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 ír* 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bőr E Budapest, 
VII., lstván-nt 11. II/l.

Telefon 156—80.

Fürdőkádak
mngy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil éa 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-ntca sarok. Telefon 
91—20. 28793

Jó cselédeket,
ngymint szakácsnőket, szo­
balányokat, urasági inast 
stb. stb. közvetít úgy holy- 
holi, mint vidéki urasági 
házakba Várad! Márton 
„ Szabó "-féle elhelyező inté­
zete, Budapest, Belváros, 
Muzoum-körut 35. szám, 
az udvarban. 10325

BÚTOR
készpénzért vagy réssletr* I

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz- | 
t-k politúros bútorokban

Bpest, VI, Váci-körű! 9
Feljarat B zero o»en-tilos | 
1. szám. Kin képes modern 
teljesen uj album ingván 

N»gy album 60 fillér.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Rwzvénvtársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd utcza Hl.

I


